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 تقديم
 فيفي ضوء نتائج الطلبة  د  الذي أعُ   ،رشادي لمعلمي الرياضياتلإيأتي إصدار هذا الدليل ا

 أنشطةفي إطار ما يقوم به المركز من  م،2022ام عاختبار دراسة بيزا في دورتها الأخيرة 
تعلم والتعليم لبعض المفاهيم جويد عمليات الفي تادة من بيانات الدراسات الدولية للاستف
معالجة أخطاء إلى يهدف هذا الدليل  إذ ؛نها اختبارات البيزااءات الرياضية التي تتضم  جر والإ

اقتصر الدليل على الفقرات وقد  ر.فقرات الاختبا عنالطلبة في ضوء إجاباتهم  لدىالتعلم 
نها بلغ عدد الوحدات الاختبارية التي تضم  و  ا،الجهة الدولية للجمهور الاطلاع عليهأتاحت التي 

.20بلغ عدد الأسئلة ) حين ( وحدات، في8هذا الدليل )  ( سؤالاا

استخدامه والاستفادة  على الزملاء المعلمين والمشرفين ض الدليل بأسلوب بسيط يسهلر  عُ 
ا تضم   كذلكسئلة التي تتبعها، ا للوحدة الاختبارية والأن استعراضا فقد تضم  ؛ منه ن توضيحا

ل، ومقارنة أدائهم بأداء نظرائهم على مستوى جميع الدول لأداء الطلبة في الأردن عن السؤا
الطلبة،  هاالمشاركة، ثم عرض طريقة حل السؤال، وتقديم تلخيص لأهم المشكلات التي يعاني

يمكن  ومن ثماقتراح استراتيجيات تدريس، وأسئلة مشابهة.  فضلاا عن، لها ومقترحات علاجية
 عندأو أنشطة صفية أو واجبات منزلية  بوصفها أمثلةللمعلمين الاستفادة من أسئلة الدليل 

  .تدريس محتوى هذه الأسئلة في الكتب المدرسية

لمعلمين الاستفادة من نأمل في المركز الوطني لتنمية الموارد البشرية من الزملاء المشرفين وا
هم ه من استراتيجيات تدريسية ومقترحات علاجية في دروسوتوظيف ما تضمن  ، هذا الدليل
الصفوف التي ترد فيها المفاهيم والإجراءات الرياضية  بحيث يشمل ذلك جميع ،الاعتيادية

 بعض الثغرات في عمليات التعلم والتعليم. سعياا لسد ؛التي أتى عليها الدليل

 رئيس المركز

 ةد. عبد الله عبابن
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 لمقدمةا
الدراسات لمساعدة تسعى هذه  إذ ؛م1991عام  الطلبة منذيشارك الأردن في الدراسات الدولية لتقييم أداء 

واقعية لأداء و  معايير حقيقيةعلى تحديد  مشاركةراسمي السياسات التربوية في الدول الو صانعي القرارات 
 ،ومن تلك الدراسات أو إخفاقاتها نجاحات تلك النظملتقييم المراقبة و ال علىتربوية التي تعينهم نظمها ال
 :Program for International Students Assessment)الطلبة أداء البرنامج الدولي لتقييم دراسة 
PISA)في (كل ثلاث سنوات ذنف  يُ ) بةلبدأت مشاركة الأردن الأولى في البرنامج الدولي لتقييم أداء الطإذ  ؛ 

دول منظمة التعاون  أداء الطلبة في وكان متوسط أداء الطلبة في الأردن أقل من متوسط م.2006دورة عام 
اتسم أداء الطلبة في الأردن  وقد .المتوسط الدولي في جميع دورات الدراسةأقل من الاقتصادي والتنمية، و 

ا في المجالات ا ملحوظا نا التي شهدت تحس   م2018باستثناء دورة عام  ،جميع دورات الدراسة في بالاستقرار
ا  ؛صادمة (الدورة الأخيرة) م2022ام جاءت نتائج الطلبة في دورة عفي حين ، ةالثلاث  لافتااإذ شهدت تراجعا

بسبب جائحة مدة طويلة المدارس  أبرزها إغلاق ،مجموعة من الأسباب يُعزى إلى في المجالات الثلاثة،
 (.م2006-2022) الأعوامخلال  في دورات الدراسة الأردنطلبة  ن نتائجبي   والرسم البياني الآتي يُ  كورونا.

 
ف نماذج من أخطاء الطلبة تعر  ين الاستفادة من هذا الدليل في زملائنا المشرفين التربويين والمعلم نأمل من

المختلفة بهدف الارتقاء لمعالجة أخطاء الطلبة في الرياضيات، وتطبيق استراتيجيات التدريس المقترحة 
 .م2025عام  ستُعقَددورة الدراسة التي  وبخاصة ،بمستوى أداء طلبة الأردن في دورات الدراسة القادمة
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 :2002تقييم الرياضيات في بيزا  إطار
ر إطار تقييم جديد للمجال (، يتم تطويPISAفي كل دورة من دورات البرنامج الدولي لتقييم الطلبة )    

طار التقييم 2022الرياضيات لدورة بيزا تقييم  إطار طُو  ر، لذلك الرئيس المهارات المحددة ن بي   يُ هذا ، وا 
 تحميلرابط  يأتي ماوفي(، OECDموقع منظمة التعاون الاقتصادي والتنمية ) في فرا، ويتو لتقييم الرياضيات

 إطار التقييم:

 

https://pisa2022-maths.oecd.org/ca/index.html 

باستخدام  الإلكترونيالمنظمة موقع  فيالفقرات المسموح الاطلاع عليها  تصف حيمكن  كذلك
 : الآتي الرابط

 

https://www.oecd.org/pisa/test/ 

تقييم إذا كان ز بشكل خاص على رك   يُ  للمعرفة الرياضيةإن تعريف منظمة التعاون الاقتصادي والتنمية 
 أم لا. الحياة اليوميةو مستخدمين ماهرين للرياضيات في المدرسة الطلبة 

 اضياتوصياغة الري ،ارياضي   قدرة الفرد على التفكير هي:ف، 2022بيزا المعرفة الرياضية المستخدمة في أم ا 
ذلك  مجموعة متنوعة من سياقات العالم الحقيقي. ويشمل ضمنالمشكلات وتفسيرها وتوظيفها في حل 

ساعد الأفراد نها تإإذ  وشرحها والتنبؤ بها؛ المفاهيم والإجراءات والحقائق والأدوات اللازمة لوصف الظواهر
لإصدار الأحكام واتخاذ القرارات  متينةا ا سسا وتصنع أُ في العالم، الرياضيات  تؤديه على معرفة الدور الذي

  والمفكرين. والمشاركينأفراد القرن الحادي والعشرين البنائين  تُلزمالتي 

اكو   مُ  2022 لبيزا ن إطار تقييم الرياضياتيتضم       نات كو   إلى المُ  إضافةا  ،التفكير الرياضي هو، ناا جديدا
م قي   تُ والتقييم.  والتفسير ،والتوظيف ،صياغةال وهي:م، 2000التي استخدمت في دورة عام الأخرى  الثلاثة

 .والأشكالوالفضاء  والعلاقات،ر ي  ، وعدم اليقين والبيانات، والتغالكميات هي: ،بيزا الطلبة في أربعة مجالات

 

م، 2003ولي لتقييم أداء الطلبة عام المجال الرئيس في الدورة الثانية للبرنامج الدهو كان مجال الرياضيات 
ا(المجال  أعُيد استخدامم ث ب ذلك مراجعة تطل   وقد، م2012في الدورة الخامسة عام  )بوصفه مجالاا رئيسا

 له. مث   كاملة لإطار التقييم والأدوات التي تُ 

https://pisa2022-maths.oecd.org/ca/index.html
https://www.oecd.org/pisa/test/
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ع المحتوى بحسب المجال توز  و فقرة اختبارية،  (234)على  2022اشتمل اختبار الرياضيات في دورة عام 
( 41) :( فقرة، الأشكال والفراغات56) :( فقرة، التغير والعلاقات82) :حو الآتي: الكمياتالفرعي على الن

 ( فقرة. 55) :فقرة، عدم اليقين والبيانات

عت بحسب توز   ،( فقرة20من المرحلة التجريبية والمرحلة الرئيسة ) المسموح الاطلاع عليهابلغ عدد الفقرات 
 .(1الجدول رقم )ن في بي  المحتوى على النحو المُ 

 .(: توزيع الفقرات بحسب المحتوى 1جدول رقم )ال
 عدد الفقرات المحتوى 

 4 كمياتال
 5 علاقاتالتغير و ال

 3 الأشكال والفراغات
 8 عدم اليقين والبيانات

 20 المجموع

  .(2ن في الجدول رقم )بي  عت الفقرات بحسب المستوى المعرفي على النحو المُ توز  قد و 
 .(: توزيع الفقرات بحسب المستوى المعرفي2رقم ) جدولال

 عدد الفقرات المستوى المعرفي
 4 صياغةال
 4 توظيفال

 12 تبريرالتفسير/ ال
 20 المجموع
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 :منهجية الدليل الإرشادي
ت فقراته حصُح   و ، م2006عام الاختبارات منذ مشاركة الأردن في  أول مرةا لكتروني  إ 2022 بيزاذ اختبار نُف   

 Open) واستُعين لذلك بالبرنامج الحاسوبيا بشري  في حين صُح  حت فقراته المقالية  اآلي   الموضوعية
Ended Coding System: OECS). 

ذها بالتنسيق مع نف   تُ و  ،ف على الدراسةشر  المركز الوطني لتنمية الموارد البشرية المؤسسة الوطنية التي تُ  د  يُعَ 
والثقافة  ،بوزارة التربية والتعليم مُمث لةا  ،سسات التربوية الوطنية المختلفةوالمؤ  ،فة عليهاشر  الجهات الدولية المُ 

صدار التقارير، على تالمركز  يعملإذ  ؛المدارس الخاصةو  ،وكالة الغوثو  ،عسكريةال نفيذ الاختبارات، وا 
 الدراسات. هذه التربوية المستفيدة من نتائج ودعم الدراسات

مؤشرات نوعية لمدى نجاح النظام التربوي  لحصول علىا يأمل الأردن من خلال مشاركته في هذه الدراسة
اكتساب الطلبة  درجةديد وتح ،في مجتمعاتهم فاعل )بوصفهم مواطنين(دور  وتهيئتهم لأداءفي إعداد الطلبة 

قوته  ديد مواطنحتلمساعدة النظام التربوي  ؛العلومالقرائية والرياضيات و  تمجالا والمهارات فيللمعارف 
  تحسين مخرجات التعليم. ؛ بُغيَةَ وضعفه

وكذلك الرياضيات، والعلوم، والقرائية. في مجالات ضعف أداء الطلبة عن  2022اختبار بيزا  كشفت دراسة
نتائج الدراسة إلى وجود أخطاء بنسب عالية في بعض  وقد أشارت. منها المجالات الفرعية لكل مبحثفي 

ما دفع  ؛الطلبة أثناء عملية التعلم وقع فيهامفاهيمية  ءاأخط رُب ما تُعزى إلىالتي ، المهارات والمعارف
فادة لإ ؛على مستوى الفقرة الاختبارية ،في هذه الدراسة نتائجهمو لبة تسليط الضوء على أداء الطإلى  لمركزا

تُسه م في م أمثلة واستراتيجيات تدريس إصدار هذا الدليل الإرشادي الذي يُقد   عن طريق المعلمين منها 
 أخطاء الطلبة المفاهيمية. معالجة

 الآتية:الثلاث  العمل في إعداد هذا الدليل بالمراحل ر  م  

والعمليات، الهندسة  )الأعدادفي مجالات الرياضيات المختلفة  أخطاء الطلبة تحليل المرحلة الأولى:
، )مفاهيميةوالاقترانات، تحليل البيانات والاحتمالات(، وتحليل طبيعة هذه الأخطاء  الأنماط والجبروالقياس، 

    .قة بموضوع السؤال، ...(تعل   حل مشكلات، عمليات مُ 

 ن ما يأتي:إعداد الدليل الذي تضم   المرحلة الثانية:
  .تعريف بالخطأال -1
للوقوف  ؛الدراسة الدولية لخصائص أسئلةمشابهة الخصائص ال ذات اموالمهاقتراح مجموعة من الأسئلة  -2

 التشخيصية(. الوظيفة)الخطأ على 
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له  الطلبةوتجاوز  ،اقتراح الاستراتيجيات التعليمية المناسبة التي تساعد المعلم على التعامل مع الخطأ -3
 العلاجية(. )الوظيفة

ق من مناسبته للغاية التي للتحق   ؛مواقع مختلفة في ينصص   ختل مُ بَ من ق  الدليل  مراجعة الثالثة:المرحلة 
 جلها.لأع ض  وُ 

 ا يأتي:ف الدليل ممّ يتأل  
: ا من الأسئلة التي تتناوكل وحدة  ،بيزا الدولية وحداتأسئلة  أولاا ا أو عددا ل موضوعاا و تحوي سؤالاا واحدا

ا دا  .مُحد 

 كل سؤال. الأردنيين فيا: أداء الطلبة ثانيا 

 .حل السؤال ا: طريقةثالثا 

ا:   علاجية.المقترحات الرابعا

ا:  .التدريس المقترحة اتاستراتيجي خامسا

ا: أسئلة   .بيزا الدولية لأسئلة وحدات مشابهةالوحدات السادسا
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 .النظام الشمسي الأولى: وحدةال

تحديد الكواكب الثلاثة  الطلبة يُطلَب فيه إلىالأول  ؛قان بالنظام الشمسييتعل   ن هذه الوحدة من سؤالينتتكو  
ا النموذج المرسومتجعل  التي سيستخدم  ،السؤال هذا للإجابة عن .على بيانات معطاة في جدول بناءا  صحيحا

المسافة تحديد  الطلبةيُطل ب فيه إلى الثاني  السؤالو النموذج.  لملء الفراغ فيالطلبة طريقة السحب والإفلات 
إلى  ب تحويل الوحدات الفلكيةوهي عملية تتطل   ،بملايين الكيلومترات بعدها كوكب نبتون عن الشمسالتي يَ 

 .دتعد   اختيار من مُ هو السؤال وهذا  .ملايين الكيلومترات
 :الآتي الرابط عن طريقالوحدة  تصف ح هذهيمكن 

 
https://pisa2022-

questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA123-
SolarSystem&lang=ara-JOR 

 .الأول السؤالالشمس:  النظام

 .كميات المحتوى:
 .تقييم /تفسير :العقلية العملية

 

https://pisa2022-questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA123-SolarSystem&lang=ara-JOR
https://pisa2022-questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA123-SolarSystem&lang=ara-JOR
https://pisa2022-questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA123-SolarSystem&lang=ara-JOR
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 :السؤال فيأداء الطلبة 

في حين نسبة الطلبة  ،%14 في الأردن السؤالهذا  نلذين أجابوا إجابة صحيحة عاكانت نسبة الطلبة 
نسبة الإجابات أن  ما يعني ؛%33الدول المشاركة جميع  الذين أجابوا إجابة صحيحة عن السؤال من

 لطلبة جميع الدول المشاركة. ها أقل منلطلبة الأردن الصحيحة 

 :طريقة حل السؤال

 ،(auبالوحدات الفلكية )و.ف( أو )ن على الطلبة إيجاد المسافات بين الكواكب يتعي   ،لحل هذا السؤال 
ا على بيانات الجدول المعطى ا ،اعتمادا . ثم تحديد الكواكب الثلاثة التي تجعل النموذج المرسوم صحيحا

 النموذج.  لملء الفراغ فيسيستخدم الطلبة طريقة السحب والإفلات 
 ذه الحالة.في ه الشمسهي ، يعتمد حل هذا السؤال على إيجاد المسافة بين نقطتين باستخدام نقطة مرجعية

الشمس و كوكب عطارد بطرح المسافة بين  عطارد وكوكب الزهرة كوكببين  (𝑑يمكن إيجاد المسافة ) ،مثلاا ف
 :فرة في البرمجيةاباستخدام الآلة الحاسبة المتو  من المسافة بين كوكب الزهرة والشمس

 𝑑 = 0.72 − 0.39 = 0.33 𝑎𝑢 
ا الكواكب فعر  تل .ابة تصاعدي  رت  الكواكب والشمس مُ المسافات بين علماا بأن   ،التي تجعل النموذج صحيحا

المسافة  ،فمثلاا  .رب عدد صحيحإلى أق الكواكب والشمسبتقريب المسافات بين  ،ار ناتج الطرح شفوي  د   قنُ 
 كوكب ( بين𝑑2المسافة التقريبية )و ، و.ف( 5)هي زحل  كوكبالمشتري و  كوكب( بين 𝑑1التقريبية )

 في النموذج. تينللمساف قيمتينأقرب وهما  (،و.ف 9)زحل هي كوكب و  نوسراو أ

  ، نطرح ما يأتي:لحساب المسافات بدقة

 𝑑1 = 9.58 − 5.20 = 4.38 𝑎𝑢 
 𝑑2 = 19.20 − 9.58 = 9.62 𝑎𝑢 

 .أورانوس: المشتري، زحل، هي فتكون الإجابة الصحيحة من اليمين إلى اليسار
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 الطلبة: يواجههاالمشكلات التي 

 يأتي: فيماسؤال الهذا الطلبة في الإجابة عن يواجهها يمكن تلخيص المشكلات التي 
موقع الصفر على  :مثل ،نقطة مرجعية عن طريقق بمقارنة المسافات يتعل  الذي مفاهيمي الخطأ ال -1

    .عامالنقل المحطة انطلاق باصات و خط الأعداد، 
 استخدام البرمجية.قدرة الطلبة على ضعف  -2

 :علاجيةالمقترحات ال

 .ون صص   ختها مُ د  ع  يُ  تدريب الطلبة على برمجيات مشابهة -1
  على إيجاد المسافة بين نقطتين باستخدام نقطة مرجعية. تدريب الطلبة -2

 :لمعالجة المشكلاتأمثلة مقترحة 

 :مثال

 ن الجدول الآتي مواقع بعض النقط على خط الأعداد: بي   يُ 

 M A B C D E F G النقطة
 92.4 70 58.09 18.82 10 6.01 1.7 0 العدد

  :قيمها الحقيقيةد جأثم  ،ر المسافات الآتيةقد   أُ 

AB, BD, CF, AE, BG   

 مقترحة:التدريس ال ياتاستراتيج

 همترتيب حسبب ثلاثية مجموعات أو ثنائية جموعاتم ضمن ثم فردي بشكل العمل الطلبة إلى بطللا -1
 . الصف في

  .الطلبة جميع بمشاركة اللوح على الحلول من نماذج شةمناق -2
 .لسؤالل محاكاة الحاسبة الآلة استخدام -3

قرب عدد صحيح. إذا كانت الأجزاء هنا إلى أوليكن  ،أقرب خانة معينةإلى ب كل عدد قر   نُ  ،لتقدير الأطوال
إذا كانت  أم ا ونحذف الجزء العشري من العدد. ،على العدد الصحيح (1) نزيدفإننا  ،فأكبر (5)من عشرة 

 ونحذف الجزء العشري من العدد.  ،نترك العدد الصحيح كما هو ، فإننافأقل( 4) الأجزاء من عشرة
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 M A B C D E F G النقطة
 92.4 70 58.09 18.82 10 6.01 1.7 0 العدد

 92 70 58 19 10 6 2 0 قرب عدد صحيحإلى أب قر  العدد م  
 

 AB BD CF AE BG المسافة
الطول 

6 التقديري  − 2 = 4 19 −6 = 13 70 −10 =

60 
58−2 = 56 92−6 = 86 

الطول 
 الحقيقي

6.01 − 1.7
= 4.31 

18.82−6.01 =

12.81 
70 −10 =

60 
58.09 −1.7 =

56.39 
92.4−6.01 =

86.39 
 

  :مقترحتدريب 

 كما سبق في المثال. إيجاد المسافات بين هذه النقط ، ثم طلب إلى الطلبة تعيين نقط على مساطرهمأ
 جة. در  يمكن تنفيذ هذا النشاط باستخدام بعض الأدوات الهندسية المدرسية المُ  :ملحوظة

  .السؤال الثاني :الشمسي النظام

 .المحتوى: كميات
 .توظيف: العقلية العملية
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 :السؤال فيأداء الطلبة 
نسبة في حين بلغت  ،%44 في الأردن كانت نسبة الطلبة الذين أجابوا إجابة صحيحة عن هذا السؤال

أن الإجابات  ما يعني ؛%57الدول المشاركة جميع  الطلبة الذين أجابوا إجابة صحيحة عن السؤال في
 لطلبة جميع الدول المشاركة. ها أقل من الأردنيينالصحيحة للطلبة 

 طريقة حل السؤال:
 ،بملايين الكيلومتراتتحديد المسافة التقريبية بين كوكب نبتون والشمس يتعي ن على الطلبة  ،السؤال لحل هذا

 ،الجدول وبحسب إلى ملايين الكيلومترات. (au)و.ف( أو )ويل الوحدات الفلكية حب توهي عملية تتطل  
وحدة  (30.05)عن الشمس يبعُدكوكب نبتون و مليون كيلومتر،  (150) الواحدة تساوي  ن الوحدة الفلكيةفإ

  :150في  30.05ب ضرب وهذا يتطل  فلكية. 
𝑑 = 30.05 × 150 = 4507.5 ≈ 4500  

مليون كم.    :فتكون الإجابة الصحيحة هي 𝟒𝟓𝟎𝟎
 الطلبة: يواجهها المشكلات التي

 يأتي: فيماالسؤال هذا الطلبة في الإجابة عن  يواجههايمكن تلخيص المشكلات التي 
وحدات القياس من وحدة قياس أكبر  وتوظيفها في تحويل العمليات الحسابيةإجراء  علىقدرة الطلبة  عدم   

من وحدة قياس أصغر إلى وحدة قياس أكبر  وتحويلهاإلى وحدة قياس أصغر باستخدام عملية الضرب، 
 إلى التخمين العشوائي. الطلبة يلجأون الضعف يجعل  اوهذ .باستخدام عملية القسمة

 :علاجيةالمقترحات ال
من المهارات الأساسية التي  ويُعَد  ذلك ،وحدة قياس إلى أخرى يعتمد حل هذا السؤال على التحويل من     

تذكير الطلبة أنه للتحويل من وحدات أكبر إلى وحدات أصغر  لذا يجب ؛في صفوف سابقة لبةتعلمها الط
 نقسم.  فإننا للتحويل من وحدات أصغر إلى وحدات أكبرو نضرب، فإننا 
 :(1) مثال

 :المطلوبةل ما يأتي إلى الوحدات حو   أُ 
 : أولًا 

a) 30.24 km = − − − −  m        b) 8.1 km = − − − −  mm 
c)  65743 cm = − − − −  m          d) 86453 mm = − − − −  m 

 : ثانيًا

a)  71.06 ton = − − − −  kg           b) 6.45 ton = − − − − g 
c)  400363 g = − − − −  kg           d) 563 mg = − − − −  kg 
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 مقترحة: التدريس ال ياتاستراتيج
 وحداتو  المختلفة، الطول قياس وحدات بين اتالعلاق في الطلبة لمراجعة والمناقشة الحوار استخدام -1

 .اللوح على العلاقات هذه كتابة ثم ،المختلفة الكتلة قياس
 منها كل تحوي  مجموعات إلى الطلبة بتقسيم وذلك ،السؤال لحل الجماعي العمل ةاستراتيجي داماستخ -2

ا الحل المجموعة أفراد مناقشة ثم طلبة،( 3-5) . اللوح على الحل المجموعة أفراد أحد كتابة ثم ،معا
 . المتوافر الوقت حسبب الأسئلة من فرعين أو فرعاا المجموعة بمناقشة الإكتفاء يمكن: ملحوظة

 : أولًا 
a)  30.24 km = 30.24 × 1000 = 30240 m           1 km = 1000 m      
b) 8.1 km = 8.1 × 1000000 = 8100000  mm       1 km = 1000000 mm           
c)  65743 cm = 65743 ÷ 100 = 657. 43 m            1 cm = 0.01 m       
d) 86453 mm = 86453 ÷ 1000 = 86.453 m         1 mm = 0.001 m        

 : ثانيًا
a)  71.06 ton = 71.06 × 1000 = 71060 kg               1 ton = 1000 kg      
b) 6.45 ton = 6.45 × 1000000 = 6450000 g            1 ton = 1000000 g 
c)  400363 g = 400363 ÷ 1000 = 400.363 kg         1g = 0.001 kg  
d) 563 mg = 563 ÷ 1000000 = 0.000563 kg           1 mg = 0.000001 kg  

 :تدريب مقترح
المجموعات  أطلب إلى أفرادثم  ،(1)عدد من الأسئلة على نمط المثالكتابة كل مجموعة  أطلب إلى أفراد -1

 الأسئلة لحلها.تبادل 
ثم كتابة أسئلة  ،(m3 ،L ،mL)وحدات قياس الحجم أطلب إلى الطلبة البحث عن العلاقات بين  -2

 تتعل ق بالتحويل بين هذه الوحدات.
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 .البحري النقل مشابهة:  وحدة
 

 :لسؤال الأولا
 :النقل البحري 

المسافات بين  الآتين الجدول بي   يُ 
 اتجاهه في رتُبح  بواخر   يثمانميناء و 

، علماا ( nmالميل البحري )وحدات ب
 m  1900كل ميل بحري يساوي بأن 
 .nm = 1900 m 1 ؛ أي  اتقريبا 

المسافة بين الميناء 
 (nm)والباخرة 

 الباخرة
 

0.43 A 
0.75 B 
1.00 C 
1.64 D 
5.21 E 
11.7 F 
20.32 H 
30.06 G 

 

 النقل البحري 
 .التالي للإجابة عن السؤال أستعين بالجدول المجاور

 بواخر. المسافات بين ثلاث  النموذج يُبي  ن

 .رسمغير مرسوم بمقياس  وذجمالنملحوظة: 

 
 

 ؟اما البواخر التي تجعل النموذج صحيحا  ،على المسافات المعطاة بناءا 
 
 

 طريقة حل السؤال:

  الأول من وحدة النظام الشمسي. سؤالالمت في حل تخد  نفسها التي اسُ  يمكن حل السؤال بالطريقة

 النقطة المرجعية في هذا السؤال هي الميناء.

 (E)( بين الباخرتين𝑑2المسافة التقريبية )و  ،nm 3هي  (E)و( D)( بين الباخرتين𝑑1المسافة التقريبية )
 في النموذج. أقرب قيمتين للمسافاتوهما ، nm 7هي  (F)و

 ، نطرح ما يأتي:لحساب المسافات بدقة

 𝑑1 = 5.21 − 1.64 = 3.57 nm 
 𝑑2 = 11.70 − 5.21 = 6.49 nm 

 (F)،(E)،(D:)البواخر التي تجعل النموذج صحيحًا من اليمين إلى اليسار هيإذن، 
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 :السؤال الثاني
 

 :النقل البحري 
بواخر   يثمانالمسافات بين ميناء و  الآتين الجدول بي   يُ 

، علماا (nmالميل البحري )وحدات ب تجاههفي ا رتُبح  
  ؛ أي  اتقريبا  m 1900كل ميل بحري يساوي  بأن

1nm = 1900 m. 
 الباخرة (nm)بين الميناء والباخرة  المسافة

0.43 A 
0.75 B 
1.00 C 
1.64 D 
5.21 E 
11.70 F 
20.32 H 
30.06 G 

 

 :النقل البحري 
 السؤال الآتي:أستعين بالجدول المجاور للإجابة عن 

 بالمتر؟   والميناء (G)الباخرة ما المسافة بين  ،بالتقريب
 
 
 o   570 m 

o  63 m 

o  57114 m 

o  3000 m 

  :طريقة حل السؤال

وهي عملية  ،والميناء بالأمتار (G) تحديد المسافة التقريبية بين الباخرة يتعي ن على الطلبة ،لحل السؤال    
 متر( 1900) الميل البحري يساوي ن فإ ،الجدول وبحسبل وحدات الميل البحري إلى أمتار. ب تحويتتطل  
  .ابحريا  ميلاا  (30.06)عن الميناءتبعد  (G)الباخرة ، و تقريباا

؛ (m)أصغر متروحدة قياس ( إلى nm)ميل بحري أكبر قياس المطلوب التحويل من وحدة  ،في هذا السؤال
  :1900في  30.06ب ضرب يتطل  ما 

30.06 nm = 30.06 × 1900 m = 57114 m 

  .𝟓𝟕𝟏𝟏𝟒𝐦فتكون الإجابة الصحيحة هي 

 



 

21 
 

 .نمط مثلثي الثانية: وحدةال
وقد . حمراءأخرى صفوف فيها مثلثات زرقاء و من ن تكو  ي نمطق بتتعل  ن ثلاثة أسئلة ن هذه الوحدة متتكو  
  م من النمط أربعة صفوف.رُس  

ل الطلبة عن النسبة المئوية للمثلثات الزرقاء في الصفوف سأَ يُ  ، وفيهدتعد   اختيار من مُ  هو الأولالسؤال 
الطلبة عن النسبة المئوية  لسأَ يُ وفيه د تعد   مُ اختيار من  هو السؤال الثانيو  .الأربعة الأولى من النمط

 السؤالو خامس.  صفإلى لنمط اللمثلثات الزرقاء في الصفوف الخمسة الأولى من النمط في حال توسيع 
 %50بأن النسبة المئوية للمثلثات الزرقاء في النمط ستكون دائماا أقل من  دعاءالاتقييم  يتضم نالثالث 

 . إلى النمط مزيد من الصفوفعند إضافة 
 :الآتي الرابط عن طريقالوحدة  تصف ح هذهيمكن 

 
-https://pisa2022

-questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA150
JOR-TriangularPattern&lang=ara 

  .السؤال الأول مثلثي: نمط
  .كميات المحتوى:
 .توظيف: العقلية العملية

 
 
 

https://pisa2022-questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA150-TriangularPattern&lang=ara-JOR
https://pisa2022-questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA150-TriangularPattern&lang=ara-JOR
https://pisa2022-questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA150-TriangularPattern&lang=ara-JOR
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 السؤال: فيأداء الطلبة 
في حين بلغت نسبة  ،%38 في الأردن طلبة الذين أجابوا إجابة صحيحة عن هذا السؤالال نسبة كانت 

أن الإجابات  ما يعني ؛%58الدول المشاركة جميع الطلبة الذين أجابوا إجابة صحيحة عن السؤال من 
 .جميع الدول المشاركةللطلبة الأردنيين أقل منها لطلبة الصحيحة 

 :السؤالطريقة حل 
وهي  زرقاءأخرى حمراء و  مثلثات تحوي  ن من صفوفيتكو   مرسوماا انمطا  على الطلبة هذا السؤاليعرض 

مثلثات زرقاء من  (6التي تحوي ) ،ن الرسم الصفوف الأربعة الأولى من النمطبي   تظهر فيه بالتناوب. يُ 
 . الأربعةالصفوف في هذه  للمثلثات الزرقاءمطلوب إيجاد النسبة المئوية وال .امثلثا ( 16)أصل 

 كما يأتي: ل الناتج إلى نسبة مئويةحو   ثم نُ (، 16) على (6) نقسم ،لحل السؤال
 6 ÷ 16 = 0.375 = 37.5% 

.𝟑𝟕 هي: فتكون الإجابة الصحيحة 𝟓% 
 الطلبة: يواجههاالمشكلات التي 
 يأتي: فيماالسؤال هذا الطلبة في الإجابة عن  يواجههاالتي  المشكلاتيمكن تلخيص 
تعبير عن هذه في التوظيف معرفتهم الرياضية  ، ثم عدم قدرتهم علىعلاقة الجزء بالكل عدم فهم الطلبة

 العلاقة بنسبة مئوية.
 :علاجيةالمقترحات ال

 بصفة معينة من مجموعة كلية. زةا مي  مُ  ،المئوية لعدد الأشياءيعتمد حل هذا السؤال على إيجاد النسبة 
   :(1مثال )

 جد النسبة المئويةأنبتة فلفل.  (13و)، نبتات باذنجان( 9و) بندورة، ةنبت( 18) زرع خالد في حديقة منزله
(𝑟 ) جميعها النباتاتمن لنبتات البندورة التي زرعها خالد. 

  مقترحة: التدريس ال ياتاستراتيج
 مثل:  ،بطرح أسئلة السؤال، وذلك لحل خدام استراتيجية التدريس المباشرتاس

 ؟تات جميعهااف نجد نسبة نبتات البندورة من النبيك -
  ؟تات جميعهااف نجد نسبة نبتات الفلفل من النبكي -

إلى نسبة لإجابة جميعها، ثم تحويل اعدد النبتات البندورة على  تل مع الطلبة إلى قسمة عدد نبتاتوص  أ
 كما يأتي مئوية

𝑟 =
18

40
= 0.45 = 45% 
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  :تدريب مقترح
 عدد إلى بالنسبة امعينا  ااسما  يحملون  لطلبة المئوية النسبة حساب :مثل ،الصف بيئة من مثلةأ طرحأ -1

 .الصف ةبطل عدد إلى بالنسبة معين شهر في مولودين لطلبة المئوية بةالنسو  الصف، ةبطل
 بالنسبة يوماا( 30) أيامها عدد الي الميلادية الأشهر لعدد المئوية النسبة ما :مثل ،أخرى  أسئلة أطرح -2

 ؟السنة رو شه عدد إلى
 .السؤال الثاني: مثلثي نمط

  .ر وعلاقاتتغي   المحتوى:

 .: صياغةالعملية العقلية

 
 السؤال: فيأداء الطلبة 

في حين بلغت نسبة  ،%31 في الأردن كانت نسبة الطلبة الذين أجابوا إجابة صحيحة عن هذا السؤال 
أن الإجابات  ما يعني %49جميع الدول المشاركة  الطلبة الذين أجابوا إجابة صحيحة عن السؤال في

 .الدول المشاركةجميع  للطلبة الأردنيين أقل منها لطلبةالصحيحة 
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 طريقة حل السؤال:

حساب النسبة المئوية  الطلبةيتعي ن على إذ  (؛نمط مثلثي) أسئلةالأول من سؤال الهذا السؤال مبني على 
اللمثلثات الزرقاء  ن على يتعي   ؛ فإنهعدم ظهور الصف الخامسإلى ا نظرا و صفوف. على خمسة  اعتمادا

وعدد جديد من العدد الكلي  ء،ديد عدد جديد من المثلثات الزرقالتح ،صف الطلبة توسيع النمط بمقدار
 للمثلثات.

نفسه رقم الصف، هو  عدد المثلثات الحمراء في كل صف :وهي ،يجب فهم قاعدة النمط ،لحل السؤال
  ا عن رقم الصف.عدد المثلثات الزرقاء في كل صف ينقص واحدا و 

 الآتية: القاعدةق طب   نُ  ء،لحساب النسبة المئوية للمثلثات الزرقا

%100=  النسبة المئوية للمثلثات الزرقاء ×
عدد   المثلثات الزرقاء
 عدد المثلثات الكلي

 

ℎ =
10

25
× 100% = 40% 

 .%40 هي: فتكون الإجابة الصحيحة

 الطلبة: يواجههاالمشكلات التي 

 يأتي: فيماالسؤال هذا الطلبة في الإجابة عن يواجهها التي  المشكلاتيمكن تلخيص 

 خامس في النمط.  الصحيح لصفع على التوس   تهمعدم قدر  ، ثمقاعدة النمطالطلبة عدم فهم 

 :علاجيةالمقترحات ال

  :مثال

 ب عن الأسئلة االتي تليه: يجأُ ، ثم نظر النمط الآتيأ

        

 .قاعدة النمط كتبأ (1
 اليمين. إلىبإضافة أربعة أشكال ل النمط كم  أُ  (2
 ؟د الأشكال بعد إضافة أربعة أشكالعدإلى ما نسبة عدد المثلثات الخضراء بالنسبة  (3
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 مقترحة:التدريس ال ياتاستراتيج 

 هندسية أشكال قص مجموعة كل أفراد إلى الطلب ثم ،مجموعات إلى بةالطل توزيع :بالعمل التعلم -1
 .أعلاه الشكل في كما ترتيبها ثم وتلوينها

 .النمط قاعدة عن البحث مجموعة كل أفراد إلى الطلب: الأول السؤال طرح -2
دائرة زرقاء، مثلث  ر،مثلث أخض) اليمينيب الأشكال من اليسار إلى تتر إلى كل مجموعة  توجيه أفراد -3

 الأشكال.ر اتكر ثم  (،أخضر، شبه منحرف أصفر
قاعدة  حسبباليمين أربعة أشكال إلى إضافة كل مجموعة  الطلب إلى أفراد :طرح السؤال الثاني -4

 النمط.

 : كما يأتي يصبح الشكلس

            

 

( بالنسبة  𝑢نسبة عدد المثلثات الخضراء ) إيجاد كل مجموعة الطلب إلى أفراد :طرح السؤال الثالث  -5
 عدد الأشكال بعد إضافة أربعة أشكال.إلى 

𝑢 =
6

12
× 100% = 50% 

  :تدريب مقترح

 .رااليس النمط الأصلي من اليمين إلى في حال بدأ الطلبة الأسئلة نفسها أطرح على
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 .السؤال الثالث: مثلثي نمط
  .تغير وعلاقاتالمحتوى: 

 .بريرالعملية العقلية: ت 

 
  السؤال: فيأداء الطلبة 

، في حين بلغت نسبة الطلبة %2 في الأردن كانت نسبة الطلبة الذين أجابوا إجابة صحيحة عن هذا السؤال
والمُلاحظ أن كلتا النسبتين  .%10جميع الدول المشاركة  الذين أجابوا إجابة صحيحة عن السؤال في

أعلى  تظل جميع الدول المشاركة فيعن السؤال إجابة صحيحة نسبة الطلبة الذين أجابوا متدنية، لكن 
 .الأردنيين الذين أجابوا إجابة صحيحة عن السؤالأضعاف من نسبة الطلبة  ةبخمس

 طريقة حل السؤال:

دعاء بأن الال مهمة الطلبة في تقييم . تتمث  (مثلثي نمط) أسئلةمن هذا السؤال مبني على السؤالين السابقين 
ومن الصفوف. مزيد من عند إضافة  %50النسبة المئوية للمثلثات الزرقاء في النمط ستكون دائماا أقل من 

م ا (نعم)ا ن على الطلبة اختيار إم  يتعي   ثم  ،وفي كلتا الحالتين .أم لا اصحيحا  الادعاءلتحديد إذا كان  (لا) وا 
 اختيارهم.سبب دعم ين عليهم تقديم تفسير يتعي  

العلاقة بين عدد المثلثات الزرقاء  لتعر فب من الطلبة تحليل النمط يتطل   التفسيرعلى مستوى هذا سؤال 
 ثم استخدام هذه العلاقة لدعم اختيارهم. ،في كل صف وعدد المثلثات الحمراء
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هو أن عدد المثلثات الحمراء في  الصحيح والتفسير .صحيح دعاءلاان إ أي   (؛نعم)الاختيار الصحيح هو 
صياغة إعادة للطلبة  ويمكن. بناءا على قاعدة النمط ا أكبر من عدد المثلثات الزرقاءكل صف سيكون دائما 

دتعدد المثلثات الحمراء أكبر، طالما بالقول إن أو  ،أقل الزرقاءعدد المثلثات  بالقول إنتهم اإجاب عبارة  وُج 
 علامة كاملة. سينال الطالب، فإن الحالةوفي هذه تشير إلى أن هذه العلاقة صحيحة لكل صف. 

 بصورة جزئية، اصحيحا وكان تفسيره  (،نعم) لطالب على علامة جزئية إذا اختاريحصل اسوفي مقابل ذلك، 
 على أحمر زيادةا يوجد مثلث " :أو ،"أحمر واحدعلى مثلث  فقط لأن الصف الأول يحتوي  :"كأن يقول

تفسير آخر مكافئ لهذين  أي  من دون أن يذكر  ، أو" في كل صف"أن يقول دون  "، منلث الأزرق المث
 .التفسيرين

 الطلبة: يواجههاالمشكلات التي 

 يأتي:  فيماالسؤال هذا الطلبة في الإجابة عن  يواجههايمكن تلخيص المشكلات التي 

 حيال منطقية تفسيرات وتقديم ما، لظاهرة نمط على مبنية تعميمات إلى الوصول على الطلبة قدرة عدم -1
 . التعميمات تلك

 .نفسه النمط في عالتوس   على متساعده ،لنمطل عامة قاعدة استنتاج على الطلبة قدرة عدم -2
ا تفسير تقديم على قدرتهم عدم ثم للإجابات، العشوائي الطلبة اختيار -3   .أبدا

 علاجية: المقترحات ال
  مثال:
 .(نمط مثلثي)وحدة في السؤال الثاني من  الوارد المثال العلاجيب أستعين

            

إذا  .%50عدد المثلثات إلى عدد الأشكال جميعها  ، ونسبةشكلاا  (12يوجد ) ،في هذا الجزء من النمط
نسبة عدد المثلثات إلى  ستظلفهل ، لعدد كبير من المرات أشكال في كل مرة( 4) ع في النمط بإضافةوس   تُ 

 .يرر إجابتب   أُ ر؟ أم ستتغي   %50عدد الأشكال جميعها 

 مقترحة:التدريس ال ياتاستراتيج

ا الحل مناقشة ثم ،ثنائية مجموعات ضمن ثم ا،فردي   الإجابة في التفكير الطلبة إلى الطلب -1  .معا
 ،(مثلثي نمط) وحدة من الثاني السؤال في الوارد العلاجي المثال في رتذُك   التي النمط قاعدة على بناءا  -2

 الأشكال عدد نصف يساوي  سيظل المثلثات عدد فإن ثم ومن ،مثلثان فيها مضافة أشكال (4) كل فإن
 .%50 ستظل المثلثات نسبة نإ أي   ،الكلي
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  .وحدة مشابهة: نمط مثلثي
 

 :السؤال الأول

 :نمط مثلثي
 النمط المثلثي الآتي لدوائر خضراء وأخرى برتقالية. أسامةرسم 
 

على النحو  نة أدناهبي  الصفوف الخمسة الأولى من النمط مُ 
 الآتي:

 

 نمط مثلثي
 :الآتي السؤال عن ةبللإجا رالمجاو  بالنمط أستعين

ما النسبة المئوية للدوائر الخضراء في الصفوف الخمسة 
  :أسامةالأولى من نمط 

 
75 % 

 
 

50 % 

 
 

60 % 

 
 

40 % 
 

 طريقة حل السؤال:

 ، وهيبرتقاليةأخرى دوائر خضراء و  تحوي ن من صفوف نمطاا مرسوماا يتكو   على الطلبة هذا السؤاليعرض 
من  دائرة خضراء (15التي تحوي ) ،ن الرسم الصفوف الخمسة الأولى من النمطبي   فيه بالتناوب. يُ  تظهر
 . الخمسةفي هذه الصفوف للدوائر الخضراء مطلوب إيجاد النسبة المئوية وال .دائرة ( 25)أصل 

 ق القاعدة الآتية:طب   نُ  ،في الصفوف الخمسة( 𝑝لإيجاد النسبة المئوية للدوائر الخضراء )

100%( = 𝑝النسبة المئوية للدوائر الخضراء) ×
عدد الدوائر الخضراء
 عدد الدوائر الكلي

 

𝑝 =
15

25
× 100% = 60% 

 .%𝟔𝟎 هي: الإجابة الصحيحةفتكون 
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 :ثانيلالسؤال ا

 نمط مثلثي
 النمط المثلثي الآتي لدوائر خضراء وأخرى برتقالية. أسامةرسم 
 

 على النحو الآتي:نة بي  الصفوف الخمسة الأولى من النمط مُ 

 

 :نمط مثلثي
 أستعين بالنمط المجاور للإجابة عن السؤال الاتي:

 
 صفوف، فكمع النمط إلى ستة وس   أن يُ أسامة إذا أراد 

ء في الصفوف تصبح النسبة المئوية للدوائر الخضرا
 :الستة كلها من النمط

 
41.7% 

 
 

58.3% 

 
 

54.5% 

 
 

50.0% 
 

 طريقة حل السؤال:

الطلبة حساب النسبة المئوية  يتعي ن علىإذ  ؛الأسئلة المشابهةمن هذا السؤال مبني على السؤال الأول 
اللدوائر الخضراء  ن على الطلبة يتعي   ؛ فإنهالصف السادس عدم ظهورإلى ا نظرا و صفوف. ى ستة عل اعتمادا

 وعدد جديد من العدد الكلي للدوائر. ،لتحديد عدد جديد من الدوائر الخضراء ،توسيع النمط بمقدار صف

عدد الدوائر  :وهي ،يجب فهم قاعدة النمط ،لحل السؤال
عدد و نفسه رقم الصف، هو  الخضراء في كل صف

ا عن رقم الدوائر البرتقالية في كل صف ينقص واحدا 
 الصف.

 (6) سيكون في الصف السادس ،على هذه القاعدة بناءا 
يصبح عدد الدوائر ف، دوائر برتقالية( 5)دوائر خضراء و

. ( دائرة36الكلي ) الدوائروعدد  دائرة،( 21)الخضراء 
 ثم ،الكليلدوائر الخضراء على عدد الدوائر م عدد اقس   نُ 

ل  الناتج إلى نسبة مئوية:  نحو  
21 ÷ 36 ≈ 0.583 = 58.3% 

.𝟓𝟖 هي: فتكون الإجابة الصحيحة 𝟑%. 
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 :لثالسؤال الثا

 :نمط مثلثي
النمط المثلثي الآتي لدوائر خضراء وأخرى  أسامةرسم 

 برتقالية.
 

 على النحو الآتي:نة بي  الخمسة الأولى من النمط مُ الصفوف 
 

 

 ي:نمط مثلث
ثم أكتب  ،لأحد البدائ أستعين بالنمط المجاور لاختيار
ا للإجابة عن السؤال الآتي:  شرحا

 عىنمطه، واد  ا أخرى إلى أن يضيف صفوفا  أسامةأراد 
ا دائما  ستظلأن النسبة المئوية للدوائر الخضراء في النمط 

 . %50من  أكبر
 ؟صحيح أسامةهل ادعاء 
  .نعم
  .لا

ر إجابتي  .أُفس  
 

 

 طريقة حل السؤال:

ل مهمة الطلبة في . تتمث  (نمط مثلثي)المشابهة لأسئلة  الأسئلةهذا السؤال مبني على السؤالين السابقين من 
ا أ للدوائر الخضراءعاء بأن النسبة المئوية دالاتقييم  مزيد عند إضافة  %50من  كبرفي النمط ستكون دائما
م ا (نعم)ا ن على الطلبة اختيار إم  يتعي   ومن ثمالصفوف. من  أم  اصحيحا  الادعاءلتحديد إذا كان  (لا) وا 
 اختيارهم. سبب دعمين عليهم تقديم تفسير يتعي   ،. وفي كلتا الحالتينلا

 الدوائر الخضراءف العلاقة بين عدد لتعر  ب من الطلبة تحليل النمط تفسير يتطل  في مستوى الهذا سؤال 
 ثم استخدام هذه العلاقة لدعم اختيارهم. ،في كل صفالدوائر البرتقالية وعدد 

في  الدوائر الخضراءوالتفسير الصحيح هو أن عدد  .صحيح الادعاءن إ أي   (؛نعم)الاختيار الصحيح هو 
صياغة إعادة مكن للطلبة وي. قاعدة النمطبناءا على  الدوائر البرتقاليةا أكبر من عدد كل صف سيكون دائما 

دتطالما  ر،أكب الدوائر الخضراءعدد بالقول إن أو  ،أقل الدوائر البرتقاليةعدد بالقول إن تهم اإجاب عبارة  وُج 
 . صفتشير إلى أن هذه العلاقة صحيحة لكل 
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 .النقاط الثالثة: وحدةال
فريق كرة سلة  عنإحدى الصحف  ا فيعنوانا  عرض على الطلبةيَ  من سؤال واحد ن هذه الوحدةتتكو      

( 19)قدره  فوز هامشمتوسط  وأنه حق قهذا الموسم،  مباريات جميعمحلي، ويشير إلى أن الفريق فاز في 
 . الفوزهامش لتقديم تعريف  فضلاا عن ،هذا الموسمفي نقطة 

  ؟نقطة (19) مباراة بفارق  ا بأي   الفريق فعلي    يفوزألا   هل يمكن :السؤال المطروح هو

 :الآتي الرابط عن طريقالوحدة  تصف ح هذهيمكن 
https://pisa2022-
questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA156-
Points&lang=ara-JOR 

 :السؤال

 .عدم اليقين والبيانات :المحتوى 

 ر.بريت العقلية: العملية 

 
 

 

https://pisa2022-questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA156-Points&lang=ara-JOR
https://pisa2022-questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA156-Points&lang=ara-JOR
https://pisa2022-questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA156-Points&lang=ara-JOR
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  :السؤال فيأداء الطلبة 

في حين بلغت نسبة   ،%0.3 في الأردن السؤالالذين أجابوا إجابة صحيحة عن هذا  طلبةالكانت نسبة 
متدنية  وتُعَد  كلتا النسبتين، % 7جميع الدول المشاركة الطلبة الذين أجابوا إجابة صحيحة عن السؤال في 

 ا. جد  

 طريقة حل السؤال:

يشير إلى فوز و ، سلة فريق كرة عنإحدى الصحف المحلية في  اهذا السؤال على الطلبة عنوانا يعرض 
تقديم  فضلا  عن ،نقطة (19) متوسط هامش فوز مقداره قحق   ههذا الموسم، وأن ياتمبار  في جميعالفريق 
   هامش الفوز.ل تعريف

وهو متوسط  ،نقطة (19) مباراة بفارق  في أي   ا  يفوز الفريق فعلي  من الممكن ألا   هو: هل السؤال المطروح
م او ( نعم)ا الطلبة اختيار إم  ن على يتعي   ؟هامش الفوز ةلت( لا) ا  وفي  أم لا حديد إذا كانت العبارة صحيحا
 اختيارهم.سبب دعم ين عليهم تقديم تفسير يتعي   كلتا الحالتين،

الرغم من أن بنقطة،  (19)مباراة بفارق في أي   ا لم يفز فعلي  رُب ما الفريق  لأن (؛نعم)الاختيار الصحيح هو 
اختياره ودعم  (،نعم)طالب على علامة كاملة إذا اختار الحصل يس. متوسط هامش الفوزو ( ه19الرقم )
 الآتية:ق ائالطر  بإحدى

 .المشاهدات ىحدإ يكون  أن طيُشترَ  لا الحسابي المتوسط إن القول -1
 .(19) بينها من وليس ،(19) الحسابي متوسطها ،مشاهدات على مثال تقديم -2
، .بينها من ليس الحسابي متوسطها ،المشاهدات من مجموعة أي    على مضاد مثال تقديم -3  المتوسط فمثلاا

  .بينها من ليس (11)والمشاهدة  ،(11)هو  13 ،9 ،10 ،12 :للمشاهدات الحسابي

 ،جزئيةبصورة شرحه صحيح  (، وكاننعم) يحصل الطالب على علامة جزئية إذا اختاروفي مقابل ذلك، س
"، من وبعضها أقل من المتوسط الحسابي ،من المتوسط الحسابيقد تكون بعض القيم أكبر " :كأن يقول

 القيم. إحدىيكون أن المتوسط الحسابي قد لا  صراحة إلىدون أن يشير 

 الطلبة: يواجههاالمشكلات التي 
 يأتي: فيماالطلبة في الإجابة عن هذا السؤال يواجهها التي  كلاتيمكن تلخيص المش

 مجموعة من المشاهدات ومتوسطها الحسابي.العلاقة بين الطلبة عدم فهم 
  علاجية:المقترحات ال

 ( لقيم مفردة.𝑥̅) ) الوسط الحسابي(  سؤال على فهم تعريف المتوسط الحسابياليعتمد حل 
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لقيم مفردة هو مجموع القيم مقسوماا على عددها، لذلك ليس من الضروري أن يكون  (𝑥̅) الحسابي الوسط
 .الحسابي ضمن هذه القيم وسطال

 (:1)مثال 
  :الآتية القيمجد الوسط الحسابي لمجموعة أ

7, 11, 8, 14, 10, 15, 18, 13  
 (:2) مثال

ان   ها بالدقائق كما يأتي:ددَ وكانت مُ  بهاتفه المحمول،مكالمات ( 6)أجرى حس 
3, 7.8, 10, 8.2, 18, 4 

ان الستدَ جد الوسط الحسابي لمُ أ  .د مكالمات حس 
  ة تدريس مقترحة: ياستراتيج

 .الحاجة عند الحاسبة الآلة واستخدام ثنائية، مجموعات ضمن المثالين حل إلى الطلبة توجيه -1
 .اللوح على مناقشتها ثم ،النتائج كتابة -2
 .القيم إحدى يكون  نأ شرطاا ليس الحسابي سطالو  أن لاستنتاج الطلبة على الأسئلة من مجموعة طرح -3

 (:1)مثال الحل  
𝑥̅ =

7 + 11 + 8 + 14 + 10 + 15 + 18 + 13

8
=

96

8
= 12 

 من بين القيم المعطاة. ليس (12)ظ أن الوسط الحسابي لاح  أُ 
 (:2)مثال الحل 

𝑥̅ =
3 + 7.8 + 10 + 8.2 + 18 + 4

6
=

51

6
= 8.5 𝑚 

ان في  استغرقهاد التي دَ المُ  ليس من بين  (𝑚 8.5)ظ أن الوسط الحسابي لاح  أُ   .المكالمات إجراءحس 
 :تدريب مقترح
لا سط و أن اللتعزيز فكرة متحانية الا المُدَدعلاماتهم في إحدى الوسط الحسابي لإيجاد  الطلبة أطلب إلى

 .العلامات إحدىرط أن يكون شتَ يُ 
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 .: أرباحمشابهةوحدة 
 

 :السؤال

 :أرباح
  :بيع العصائر الطبيعيةمحل الهناء لعن المعلومات الآتية نشر موقع إلكتروني 

 
 الهناءعصائر 

 

أكبر أرباح في موسم الصيف ق محل الهناء حق  
 :الماضي

كان فيها المحل في كل الأيام التي  تحقيق ربح• 
ا  .مفتوحا

هامش الربح اليومي في موسم الصيف  وسط• 
 ديناراا. (32هو) الماضي

 
 .في ذلك اليوموالتكاليف  اليوميراد إن اليومي هو الفرق بي حبهامش الر 

 

  :أرباح
أستعين بالمعلومات الواردة في العمود 
المجاور لاختيار أحد البدائل، ثم أكتب 

ا للإجابة عن السؤال الآتي:  شرحا
 

هامش الربح اليومي لموسم  وسط مل  إذا عُ 
أن  يعني ذلكهل فالصيف الماضي، 

ا مقداره قق ربح   المحل لم يُ  ديناراا  (32)حا
 ؟  يوم في أي   
 .نعم 
 .لا 
 .يإجابتر فس   أُ 

 

  

 طريقة حل السؤال:

يوم من الأيام التي  ا في أي   دينارا  (32) لا يكون قد  المحلهامش ربح  لأن (؛نعم)الاختيار الصحيح هو 
ا، بالرغم من أن الرقم ) رط أن يكون لأنه لا يُشتَ  ؛هامش الربح اليومي للمحل وسطهو  (32كان فيها مفتوحا

 حت الأمثلة العلاجية ذلك. وقد وض   قيم المشاهدات. إحدىالحسابي  وسطال
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  .مساحة الغابات الرابعة: وحدةال

شاشة  تظهر ثم ،مساحات الغابات عند الطلبة ببعض المعلومات الأساسية زو   تُ تبدأ هذه الوحدة بمقدمة 
إرشادات  شاشة تظهر ثم نات،وظيفة جدول البيا عر فلتالعديد من الإجراءات  تتيح للطلبة تنفيذتدريب 
 . فرة في كل سؤالاأن إرشادات استخدام جدول البيانات متو الطلبة تُخب ر 

 منسدلة تنطبق الطلبة اختيار دول من قوائم يُطلب فيه منالسؤال الأول  ؛ن الوحدة من أربعة أسئلةتتكو  
 دة.حد  زمنية مُ  مُدَدخلال  غاباتالمساحات لر في النسبة المئوية عليها معلومات عن التغي  

خلال ر في متوسط النسبة المئوية لمساحات الغابات د لعبارات تصف التغي  تعد   السؤال الثاني اختيار من مُ و 
تين من الزمن   . مُد 

ر في النسبة أكبر تغي   قانحق   قائمتين منسدلتين تُ الطلبة اختيار دولتين من  يُطلَب فيه منالسؤال الثالث و 
ةالمئوية لمساحات الغابات من   زمنية إلى أخرى.   مُد 

وتقديم  ،ق بمساحات الغاباتيتعل   ادعاء (خطأأو )الطلبة الحكم على صحة  يُطلَب فيه منالسؤال الرابع و 
 .من بيانات الجدولسبب الاختيار يدعم تفسير 

 :الآتي الرابط عن طريقالوحدة  تصف ح هذهيمكن 
 

 
https://pisa2022-
questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA161-
ForestedAreas&lang=ara-JOR 

 

https://pisa2022-questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA161-ForestedAreas&lang=ara-JOR
https://pisa2022-questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA161-ForestedAreas&lang=ara-JOR
https://pisa2022-questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA161-ForestedAreas&lang=ara-JOR
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  .قدمةممساحة الغابات: 
ر تتغي   ، وتشير إلى أنهاالغابات في بلد ما مساحات عنالطلبة ببعض المعلومات الأساسية  د المقدمةزو   تُ 

 . وأن الطلبة سيستخدمون جدول بيانات للإجابة عن الأسئلة ،بمرور الوقت

 

 .تدريبمساحة الغابات: 
الإجراءات  هذه نتتضم  و ف وظيفة جدول البيانات، لتعر  ذ الطلبة العديد من الإجراءات يُنف   سفي هذه الشاشة 

جراء عملية حسابية على البيانات في أي   و ا، ا أو تنازلي  عمود تصاعدي   بيانات أي   ترتيب  يجاد و عمودين،  ا  ا 
 . عمود أي    الحسابي لبياناتالمتوسط 
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 .رشاداتإمساحة الغابات: 
 . فرة في كل سؤالاإرشادات استخدام جدول البيانات متو ن أالطلبة تُخب ر في هذه الشاشة إرشادات، 

 
 

 .لسؤال الأولامساحة الغابات: 
 .عدم اليقين والبيانات :المحتوى 

 .صياغة: عقليةال العملية 
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 السؤال:  فيأداء الطلبة 

الطلبة  في حين بلغت نسبة ،%6 في الأردن كانت نسبة الطلبة الذين أجابوا إجابة صحيحة عن هذا السؤال
كلتا النسبتين  والمُلاحظ أن % 20الدول المشاركة  في جميععن السؤال إجابة صحيحة الذين أجابوا 

ثلث نسبة الطلبة الذين تقل عن السؤال  عنإجابة صحيحة  الذين أجابواالأردنيين نسبة الطلبة  لكن ،متدنية
 جميع الدول المشاركة. عن السؤال فيأجابوا إجابة صحيحة 

 ل السؤال:طريقة ح
مكتوبة على شكل نسبة مئوية من إجمالي مساحة  البيانات المعطاة في هذا الجدول هي مقادير المساحات

 :ا في الأعمدةهذه البيانات موجودة دائما و  م.2015، م2010، م2005 :لأعوامفي اولة ( د15)لـ  الأراضي
لسؤال، ويكون حل االطلبة  يبدأا عندما فارغة دائما فهي هـ، و، ز  :الأعمدة أم اج، د على الترتيب. ب، 

طبيعة المطلوب مع  البيانات في الجدول أعلاه بما يتناسب وقد عولجت أبجديا.ترتيب الدول في الجدول 
 من السؤال. 
الدولة التي تحديد  في م2015و م2005عامي على النسب المئوية بين  الاعتمادمن الطلبة يطلب السؤال 

 -في المجمل  - تغييرًات حدِث  التي لمالدولة و ، فيها النسبة المئوية لمساحات الغابات في زيادةأكبر قت حق  
في مساحات  ()تراجع أكبر خسارة تسب بت فيالدولة التي و ، فيها في النسبة المئوية لمساحات الغابات

 الغابات.
 :، همابطريقتينحل السؤال للطلبة يمكن 

  ر:الاختبافرة في السؤال أثناء تقديم ااستخدام البرمجية المتو  (1
النسبة المئوية  من م2005النسبة المئوية لمساحات الغابات عام  إذ تُطرَح ؛"د "طرح العمود ب من العمود

ترتيب البيانات في يمكن للطالب  .هـتظهر النتائج في العمود ف ،لكل دولة م2015لمساحات الغابات عام 
 ا ليسهل عليه تحديد الدول المطلوبة.تنازلي  و أا اعدي  صتالعمود هذا 

 ، وتحوي في كل صف بجانب كل سؤال التي توجدمن القائمة المنسدلة  الدولةأختار  ،للإجابة عن السؤال
 . عشر جميعهالدان الخمسة الب
سيرد تفصيل استخدامها في السؤال )داخل الصفوف  -بوصفها تدريبًا- اكسلاستخدام برمجية  (2

 .(المشابه

 الصحيحة:الإجابة 
 فرق موجب حصلت على أكبرو  ،الغابات فيهالمساحات في النسبة المئوية  زيادةأكبر قت حق  التي الدولة 

    .هي اليونان ،(2.34)
فرق حصلت على ، و في النسبة المئوية لمساحات الغابات فيها -في المجمل - ت حدِث تغييرًاالدولة التي 

 هي أرمينيا. ،(0)
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حصلت على أصغر فرق و  ،في مساحات الغابات فيها راجع(ت) خسارة أكبرتسب بت في الدولة التي 
 بنما. هي ،((2.22−سالب

على علامة  في حين سيحصلد الدول الثلاث بشكل صحيح، ب على علامة كاملة إذا حد  اليحصل الطس
 د دولتين بشكل صحيح.جزئية إذا حد  

 الطلبة:يواجهها المشكلات التي 

 يأتي: فيماسؤال هذا الالطلبة في الإجابة عن يواجهها يمكن تلخيص المشكلات التي 

 حل في الرياضية ممعرفته واستخدام ،حياتي ا سياقاا بوصفه السؤال من المطلوب الطلبة فهم عدم -1
ا يكون  لا قد رالتغي   هومففم ؛المسألة  ،اسلبي   أو ،اإيجابي   يكون  قد رالتغي   أن ذلك ؛الطلبة لدى واضحا

 .أصلاا  رتغي   يوجد لا وأ
 الانتقال هو رالتغي   أن فهم من اانطلاقا  ر،التغي   لقياس الرياضي جراءالإ تحديد على الطلبة قدرة عدم -2

 القيمة طرح عند النقصان مقدار وأ الزيادة مقدار هو رغي  الت مقدار فإن ولهذا، آخر حال إلى حال من
 .الحالية القيمة من السابقة

 علاجية:المقترحات ال
  مثال:

 :التجارية في ثلاثة أسابع الالمحلأحد  (دينار )إلى أقرباليومي  الربحن الجدول الآتي بي   يُ 

 الخميس الأربعاء الثلاثاء الإثنين الأحد السبت اليوم          الأسبوع            
 46 37 40 36 42 30 الأول
 42 41 33 38 34 28 الثاني
 41 43 34 39 37 28 الثالث

 بين الأسبوع الأول والأسبوع الثاني؟   الربحأكبر نقصان في  شهدما اليوم الذي  (1
 بين الأسبوع الأول والأسبوع الثالث؟   الربحأكبر زيادة في  شهدما اليوم الذي  (2
 والأسبوع الثالث؟   لثانيبين الأسبوع االربح تغيير في فيه ما اليوم الذي لم يحدث  (3

 مقترحة:التدريس ال ياتاستراتيج
 :وتنفيذ الإجراءات الآتيةاستخدام أسلوب الحوار والمناقشة في طرح الأسئلة  -1

  بين الأسبوع الأول والأسبوع الثاني؟ الربحأكبر نقصان في شهد ما المقصود باليوم الذي 
ل ،ستمع للإجاباتأ   نبي الربحالذي حدث فيه أكبر تراجع في  أنه اليومإلى  ثم أُناق شها للتوص 

 الأسبوعين. 
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   بين الأسبوع الأول والأسبوع الثالث؟  الربحأكبر زيادة في  شهدما المقصود باليوم الذي 
ل ،ستمع للإجاباتأ  نبي ارتفاع في الربح الذي حدث فيه أكبر أنه اليومإلى  ثم أُناقشها للتوص 

 الأسبوعين. 
  ؟ والأسبوع الثالثبين الأسبوع الثاني في الربح  اتغييرا  يشهدلم ما المقصود باليوم الذي 

ل ،ستمع للإجاباتأ  هو بين الأسبوعين. يه الربح كما ف ظلالذي  أنه اليومإلى  ثم أُناقشها للتوص 
ل ،ثنائية مجموعاتفي  3، 2، 1 :سئلةالإجابة عن الأ طلب إلى الطلبةال -2  إلى ثم مناقشتهم فيها للتوص 

 :الآتية الإجابات الصحيحة
  كان  ؛ إذأكبر نقصان في الربح بين الأسبوع الأول والأسبوع الثاني هو يوم الأحدشهد اليوم الذي

 .)34JD) أصبحثم  ،JD(42) الربح
  كان  ؛ إذأكبر زيادة في الربح بين الأسبوع الأول والأسبوع الثالث هو يوم الأربعاء شهداليوم الذي

 .JD(43) أصبحثم  ،JD(37) الربح
  كان  ؛ إذفي الربح بين الأسبوع االثاني والأسبوع الثالث هو يوم السبت اتغييرا  يشهداليوم الذي لم

 .JD(28) وظل ،JD(28الربح )

 .السؤال الثاني مساحة الغابات:
 .عدم اليقين والبياناتالمحتوى: 

 .تقييم /العملية العقلية: تفسير
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  :السؤال فيأداء الطلبة 

في حين بلغت نسبة  ،%19 في الأردن الذين أجابوا إجابة صحيحة عن هذا السؤالكانت نسبة الطلبة 
أن الإجابات  مايعني ؛%31جميع الدول المشاركة  الطلبة الذين أجابوا إجابة صحيحة عن السؤال في

 لدول المشاركة.ا لطلبة جميعبكثير منها  أقل الأردنيين الصحيحة للطلبة

 طريقة حل السؤال:

تينالطلبة النظر في البيانات خلال  إلىهذا السؤال في ب طلَ يُ  إلى عام  م2005عام )زمنيتين من  مُد 
ا اوصفا ارة التي تصف ، ثم تحديد العبم(2015إلى عام  م2010ومن عام  م،2010 ر في التغي   صحيحا

ةالمتوسط الحسابي في النسبة المئوية لمساحات الغابات لكل   زمنية. مُد 
منها للإجابة  لزمي ماة في متن السؤال، وتنفيذ تعليمات "كيفية استخدام جدول البيانات" الوارديجب قراءة 

 عنه. 
 :، هماحل السؤال بطريقتينللطلبة يمكن 

 :الاختبارأثناء تقديم  في السؤالفرة ااستخدام البرمجية المتو  (1
الضغط على زر  ثم ،المنسدلةواختيار العمود المناسب من القائمة  ،الانتقال إلى خانة المتوسطيكون ذلك ب

 . ختارالمأسفل العمود  فيظهر المتوسط (لشغ   )
ة أثناء أنه انخفض  ظلاحَ يُ و  ،ب، ج، د :سط الحسابي لكل عمود من الأعمدةب المتو سَ بعد ذلك يُح المُد 
ة الزمنية )أثناء  اأيضا وأنه انخفض  ،(33.18) إلى (33.33) من م(2010-2005الزمنية ) -2010المُد 
ةفي كل  ر في المتوسطالتغي   ونظراا إلى انخفاض .(33.05)إلى  (33.18)من ( م2015 ، فإن زمنية مُد 

تينر في المتوسط كان سالبًا في كلتا التغي  "الإجابة الصحيحة هي أن     تين".يالزمن الم د 
 مثل: ،السؤالبرمجية رة في افحل السؤال بإجراء سلسلة من العمليات المتو  اأيضا يمكن للطلبة 

ر في ل التغي  مث   ، الذي يُ هـالعملية في العمود  هذهتظهر نتائج  :"جمن العمود  ب "طرح العمود -أ
ةالغابات خلال  ةالنسبة المئوية لمساح  .م(2010 – 2005)الزمنية  المُد 

ر في ل التغي  مث   ، الذي يُ والعملية في العمود  هذههر نتائج تظ :"د من العمود ج"طرح العمود   -ب
ةالغابات خلال  ةالنسبة المئوية لمساح  .م(2015 – 2010)الزمنية  المُد 

الحسابي لكل منهما  المتوسط فيكون  ،و(، هـ)لكل عمود من العمودين إيجاد المتوسط الحسابي  -ج 
 .اسالبا 

سيرد تفصيل استخدامها في السؤال )داخل الصفوف  -تدريبًابوصفها - كسلااستخدام برمجية  (2
 .(المشابه
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 الطلبة:يواجهها المشكلات التي 
 يأتي: فيمالطلبة في الإجابة عن هذا السؤال يمكن تلخيص المشكلات التي يعاني منها ا

 تُقارَن لا  ،مجموعتين من البيانات فعند المقارنة بين ؛"ر في المتوسطمفهوم "التغي  الطلبة عدم إدراك  .1
 يُستخدم ،وبدلاا عن ذلك .يع المشاهدات في المجموعة الأخرى كل مشاهدة في مجموعة ما بجم

مثل المتوسط الحسابي الذي يمكن استخدامه لمقارنة  ،ل مجموعة المشاهداتمث   حصائي يُ إمقياس 
 مجموعتين من البيانات.

، وذلك بسبب لمتوسطات الحسابية لناتج الطرح(وحساب ا طريقة )طرح الأعمدةالطلبة اختيار  .2
ا أكب ر، واستغراقهم وقتاا  همبذلما يؤدي إلى  ؛ر في المتوسط الحسابيالتغي   همفهمفي قصور  جهدا
 . في حل السؤال أطولَ 

جراو  ،الطرح(طريقة )طرح الأعمدة وحساب المتوسطات الحسابية لناتج الطلبة  اختيار .3 عملية  ؤهما 
 ؛"ج من العمود د"طرح العمود و، “ بمن العمود  جمثل: "طرح العمود  ،بشكل معكوسالطرح 
 إلى نتائج مغايرة للحقيقة.  ما يؤدي

ب التعامل مع برامج هذا يتطل  و  .تعامل مع البرامج الحاسوبية بشكل عامال عدم قدرة الطلبة على .4
 .صةتخص   ها جهات مُ د  مشابهة تُع  

 علاجية:المقترحات ال

ي هذا فعرضة للأخطاء الحسابية في حل السؤال. ف أقصر الطرق وأقلهاتذكير الطلبة بالبحث عن  -1
ل ،السؤال  ات.المتوسطبين مقارنة الثم  المتوافرة،إيجاد متوسطات الأعمدة باستخدام البرمجية  يُفض 

، أو عدم سالب( ر)تغي   نقصان موجب( أو ر)تغي   وجود زيادة ، وهو"ر في المتوسطالتغي  عبارة "توضيح  -2
 أم ا في لبيانات.امتوسطين لمجموعتين من  ( بين0 رالتغي  ر: لا يوجد تغي  نقصان )وجود زيادة أو 

  فقط.ر السالب التغي  و ر الموجب، التغي   لىع المطلوباقتصر فقد  ،سؤالنا
  مثال:

 في المثال العلاجي للسؤال السابق.الوارد جدول الإيراد اليومي أستعين ب
 :التجارية في ثلاثة أسابع اللأحد المح (قرب دينار)إلى أاليومي  الآتي الربحن الجدول بي   يُ 

 الخميس الأربعاء الثلاثاء الإثنين الأحد السبت الأسبوع            اليوم
 46 37 40 36 42 30 الأول
 42 41 33 38 34 28 الثاني
 41 43 34 39 37 28 الثالث

ةاليومي  لربحمتوسط ار في ف التغي  ص  أَ  (1  من الأسبوع الأول إلى الأسبوع الثاني. خلال المُد 
ةاليومي  الربحر في متوسط ف التغي  ص  أ   (2  من الأسبوع الثاني إلى الأسبوع الثالث. خلال المُد 
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 مقترحة:التدريس ال اتاستراتيجي

 الآتية:وتنفيذ الإجراءات استخدام أسلوب الحوار والمناقشة في طرح الأسئلة  -1
   ةاليومي من  الربحر في متوسط ما معنى التغي ثم أُناق شها ستمع للإجابات أ أخرى؟زمنية إلى  مُد 

ل إلى ةمن  الربح متوسطفي  نقصانالزيادة أو اليعني  ذلك أن للتوص  ةالأولى إلى  المُد  الثانية،  المُد 
تين.كما هو في  بقاء المتوسط أو   المُد 

   َةمن اليومي  الربحر في متوسط نحتاج لمعرفة التغي   إلام  ،ستمع للإجاباتأ أخرى؟زمنية إلى  مُد 
ل ةلكل  ربحالمتوسط معرفة إلى إلى أننا نحتاج  ثم أُناق شها للتوص   المتوسطين.بين مقارنة الثم  ،مُد 

  ؟العملع ياليومي في كل أسبوع من أساب لربحل الوسط الحسابي() الحسابيالمتوسط ما 
 اللوح. على  كتابتها ، ثمالوسط الحسابي() الحسابيقيم المتوسط  عنلإجابات الطلبة  الاستماع

 :الصحيحة هي الإجابات
 .JD (37) :، الأسبوع الثالثJD (36) :الثاني، الأسبوع JD (38.5) :سبوع الأولالأ        
 مجموعات ثنائية، ثم مناقشتهم في ( في 2( والسؤال )1السؤال )طلب إلى الطلبة الإجابة عن لا

ل ةر كان سالباا في الفترة إلى أن التغي   الإجابات للتوص  الأول إلى الأسبوع من الأسبوع  خلال المُد 
ةر كان موجباا وأن التغي   ،الثاني  من الأسبوع الثاني إلى الأسبوع الثالث. خلال المُد 

 .السؤال الثالث مساحة الغابات:
 .اليقين والبياناتعدم : المحتوى 
 .تقييم /: تفسيرالعقلية العملية
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  السؤال: فيالطلبة أداء 
نسبة الطلبة في حين بلغت  ،%1 في الأردن كانت نسبة الطلبة الذين أجابوا إجابة صحيحة عن هذا السؤال

ن كلتا النسبتين متدنية، والمُلاحظ أ .%6جميع الدول المشاركة  فيعن السؤال إجابة صحيحة الذين أجابوا 
الذين أجابوا نسبة الطلبة سُدس تساوي  يين الذين أجابوا إجابة صحيحة عن السؤالالأردننسبة الطلبة لكن 

 جميع الدول المشاركة. إجابة صحيحة عن السؤال في 
 طريقة حل السؤال:

تينالقراءة البيانات في  إعادةالطلبة  إلىفي هذا السؤال يُطل ب   2010)و ،(م2010 – 2005) الزمنيتين مُد 
ةمساحة الغابات من لر في النسبة المئوية ي  ديد البلدين اللذين شهدا أكبر تغتح ثم، م(2015 – زمنية  مُد 

م. إلى أخرى  الدولتين في  لا يهم ترتيب ،الإجابات عن طريق تحديد اسم البلد من القائمة المنسدلة تُقد 
 .الإجابة

  ، هما:بطريقتينيمكن للطلبة حل السؤال 
 مثل:السؤال رة في برمجية فاإجراء سلسلة من العمليات المتو ( 1

ر في ل التغي  مث   ، الذي يُ هـالعملية في العمود  هذهظهر نتائج ت :"جمن العمود  ب "طرح العمود .أ
ةالالغابات خلال  ةالنسبة المئوية لمساح  .م(2010 – 2005)الزمنية  مُد 

ر في ل التغي  مث   ، الذي يُ والعملية في العمود  هذههر نتائج تظ :"د من العمود ج"طرح العمود  .ب
ةالالغابات خلال  ةالنسبة المئوية لمساح  .م(2015 – 2010)الزمنية  مُد 

تين الر بين التغي   إيجاد .ج ظهر نتائج ست. و من بيانات العمود هـالزمنيتين بطرح بيانات العمود مُد 
 من بياناتو من المهم هنا التذكير بأنه يمكن طرح بيانات العمود .زهذه العملية في العمود 

 ر سواء كان في الموجب أو السالب.لأننا نبحث عن أكبر تغي   ؛هـ العمود
 ا.ا أو تنازلي  تصاعدي   ز ل ترتيب بيانات العمودفض  يُ ة: ملحوظ

تينال بينالغابات  ةفي النسبة المئوية لمساحر البَلدان اللذان شهدا أكبر تغي    ،(0.4) الهند :هما ،الزمنيتين مُد 
 .(1.29−وكولومبيا )

على علامة جزئية  في حين سيحصل ،صحيحولتين بشكل دد الإذا حد  يحصل الطالب على علامة كاملة س
 د دولة واحدة بشكل صحيح.إذا حد  

سيرد تفصيل استخدامها في السؤال )داخل الصفوف  -اتدريبً بوصفها  – كسلااستخدام برمجية ( 2
 .(المشابه

 الطلبة:التي يواجهها المشكلات 
 يأتي: فيما سؤالهذا الالطلبة في الإجابة عن  يواجههايمكن تلخيص المشكلات التي 

يخص   فيمالقيمة المطلقة أكبر مقدار ل ير إلىالتي تش ر(أكبر تغي  عبارة ) تفسيرعدم قدرة الطلبة على 
 . (أكبر زيادة) عبارة، و (رأكبر تغي  ) ةبين عبار  وعدم تمييزهمالإشارة، بغض النظر عن  ،بين قيمتين الفرق 
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 علاجية:المقترحات ال

نظر إلى القيمة ويجب ال ،ر سالباا أو موجبااقد يكون التغي   (رأكبر تغي  )في عبارة هذا السؤال توضيح أنه في 
 ر موجباا.يجب أن يكون التغي  ف (أكبر زيادة)عبارة في ا أم   .رالمطلقة للتغي  

ة نخفاض في النسبة المئوية لمساحالدولة التي لديها أكبر ا :تين هيحإحدى الإجابتين الصحي ،في الواقع
تين الغابات بين   نقصان.الزيادة أو العن لا  ر،ث هنا عن القيمة المطلقة للتغي  يحدوالالزمنيتين. المُد 

   مثال:
كانون الثاني في  وشهر في شهر كانون الأول المئوية الحرارة الشهري لدرجاتمعدل الن الجدول الآتي بي   يُ 
  :مناخيةال هااتئفي بيتختلف ربع مناطق أ

 A B C D المنطقة
 𝐶 18°𝐶 22°𝐶 24°𝐶°23 1في شهر كانون  رارةمعدّل درجات الح
 𝐶 24°𝐶 19°𝐶 17°𝐶°21 2في شهر كانون  رارةمعدّل درجات الح

 ؟كانون الثانيشهر و كانون الأول  في معدل درجات الحرارة بين شهر أكبر زيادةالمناطق شهدت  أي   (1
 ؟كانون الثانيشهر و كانون الأول  معدل درجات الحرارة بين شهر في نقصانأكبر المناطق شهدت  أي   (2
 ؟كانون الثانيشهر و كانون الأول  في معدل درجات الحرارة بين شهر رأكبر تغي  المناطق شهدت  أي   (3

 مقترحة:التدريس الاستراتيجيات 
 : وتنفيذ الإجراءات الآتيةطرح الأسئلة في  والمناقشةاستخدام أسلوب الحوار  (1

لالاستماع  ؟(زيادةأكبر ما المقصود بعبارة ) .أ إلى أن  لإجابات الطلبة، ثم مُناقشت هم فيها للتوص 
 .فرق موجبعني أكبر ت (أكبر زيادةعبارة )

ل؟ الاستماع (نقصانأكبر ) ما المقصود بعبارة  .ب إلى  لإجابات الطلبة، ثم مُناقشت هم فيها للتوص 
 .سالبفرق أكبر  عنيت (نقصان أكبرعبارة )أن 

لمعنى الفرق المطلق؟ الاستماع  ما .ج إلى أن الفرق  لإجابات الطلبة، ثم مُناقشت هم فيها للتوص 
 (12)و (30)الفرق المطلق بين  ،مثلاا ف بالإشارة. اهتمامدون من المطلق يعني الفرق بين قيمتين 

 :هو
                                 |12 − 30| = |−18| = 18 

ل؟ الاستماع (رأكبر تغي  ) ما المقصود بعبارة .د إلى أن  لإجابات الطلبة، ثم مُناقشت هم فيها للتوص 
أكبر  (8) إلى (15)ر من التغي   ،مثلاا ف قيمتين.عني أكبر فرق مطلق بين ت (رتغي   أكبرعبارة )
 .(14) لىإ (10) ر منمن التغي  
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  الإجابة عن الأسئلة. ثمضمن مجموعات ثنائية، الآتي الجدول  الطلب إلى الطلبة إكمال (2
 A B C D المنطقة

 𝐶 18°𝐶 22°𝐶 24°𝐶°23 الأولارة في شهر كانون ر ل درجات الحمعد
 𝐶 24°𝐶 19°𝐶 17°𝐶°21 الثانيارة في شهر كانون ر ل درجات الحمعد

 𝟕− 𝟑− 𝟔 𝟐− الثانيكانون  شهرو  الأول كانون شهر  بين ل درجات الحرارة ر في معدالتغي  
 7 3 6 2 الثانيكانون شهر و  الأولكانون شهر ل درجات الحرارة بين ر المطلق في معدالتغي  

 .فيهاب الإجابات بعد مناقشة المجموعات كتَ تُ هي الإجابات الصحيحة.  الأحمر باللون الأعداد 
 :ة الصحيحةالإجاب

  .Bالمنطقة  :السؤال الأول
  .Dالمنطقة  :السؤال الثاني
 .Dالمنطقة  :السؤال الثالث
  :تدريب مقترح

 في مواقف حياتية أخرى.يمكن للمعلم طرح أسئلة مشابهة 

 .السؤال الرابع الغابات:مساحة 
 .عدم اليقين والبيانات: المحتوى 
 .برير: تالعقلية العملية
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 السؤال:  فيأداء الطلبة 

نسبة الطلبة ، في حين بلغت %2 في الأردن كانت نسبة الطلبة الذين أجابوا إجابة صحيحة عن هذا السؤال
والمُلاحَظ أن كلتا النسبتين متدنية،  %7لدول المشاركة اجميع  عن السؤال فيالذين أجابوا إجابة صحيحة 

الطلبة الذين أجابوا  تقل عن ثلث نسبة يين الذين أجابوا إجابة صحيحة عن السؤالالأردننسبة الطلبة لكن 
 الدول المشاركة. إجابة صحيحة عن السؤال في جميع

 طريقة حل السؤال:
مساحة الغابات في غابات أكبر من  ةكوريا الجنوبية مساح فيبأن  ادعاءيعرض هذا السؤال على الطلبة 

الحكم إذا كان هذا الطلبة  . المطلوب منحةوض  جة في الجدول للسنوات المُ درَ المُ  الدول الخمس عشرة
م او  (نعم) إم ال إجابة السؤاستكون . أم لا ا بالبيانات الموجودة في الجدولمدعوما  الادعاء ثم تقديم  (لا) ا 
  ختيار.الا لدعم تفسير
. تظل متوافرةجميع عمليات البرمجية  لكن ،معالجة بيانات كما في الأسئلة السابقةإلى السؤال لا يحتاج  هذا

لكل سنة من السنوات  من الغابات من أن كوريا الجنوبية هي الدولة التي لديها أكبر نسبة مساحةبالرغم 
 م بالبيانات الموجودة في الجدول.غير مدعو  الادعاءلأن  (؛لا)فإن الإجابة الصحيحة هي  ،الثلاث

لأن البيانات  ؛الفعلية للغابات في هذه الدول من البيانات المعطاة ةالمساح معلومة عن  يمكن استنتاج أي   لا
مساحة الأراضي بإجمالي  تتعل قن السؤال بيانات يتضم  كذلك لا . الغابات ةسبة المئوية لمساحالن طتُمث  ل فق

 الغابات في كل دولة. ةمة المفقودة ضرورية لتحديد مساحهذه المعلو و لكل دولة مذكورة في الجدول، 
ما يمكن استنتاجه  بناءا على الادعاء هلرفض أو قبولتبرير الطلبة تقديم  السؤال إلى ضوء هذا يُطلَب في

 في التبرير.  امهدالمصدر الوحيد الذي يمكن استخ هيهذا يعني أن بيانات الجدول و . المتوافرةن البيانات م
 ر اختياره كما سبق.وبر   (،لا) يحصل الطالب على علامة كاملة إذا اختارس

 الطلبة:يواجهها المشكلات التي 
 يأتي: فيماالسؤال هذا الطلبة في الإجابة عن  يواجههاالتي  تيمكن تلخيص المشكلا

من  ى ر كبغابات في كوريا الجنوبية هي الال ةلأن النسبة المئوية لمساح ؛بأنه صحيح الادعاءالحكم على 
إذ يبدو أن بعض الطلبة لا  ،لحقيقةل اخلافا  ،جة في الجدول لكل سنة من السنوات الثلاثدرَ الدول المُ بين 

، ا. فمثلاا لشيوعه النسبة المئوية لشيوع ظاهرة ما والقيمة المطلقة بين -عند المقارنة بين شيئين -قون فر   يُ 
نسان، ( ملايين إ3يبلغ )جمالي إ% من السكان بعدد 30ي في الأردن السكر بمرض قد تكون نسبة الإصابة 

 صحيحنسان. إمليون  (20يبلغ ) جماليإبعدد % من السكان 20 حين تنخفض النسبة في مصر إلى في
مصر، لكن القيمة المطلقة للإصابة في مصر  ها فيالسكري في الأردن أعلى منمرض أن نسبة الإصابة ب

 الأردن. القيمة المطلقة للإصابة في أعلى بكثير من
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 علاجية: المقترحات ال
 ولفت انتباههم إلىبين النسبة المئوية والقيمة المطلقة عند المقارنة بين شيئين،  على التمييزتدريب الطلبة 

 في حال وجودحتى  ،رة فقطافت المتو البيانا طريقعن ن دعاء معيامن الضروري الحكم على صحة  أنه
 فرة خارج بيانات السؤال.  امعلومات غير متو 

 :مثال
ا إلى وية لعدد المواليد في أربع مدن، وعدد سكان كل مدينة مقرب  النسبة المئوية السنن الجدول الآتي بي   يُ 

 :أقرب ألف
 A B C D المدينة

 %1.9 %4 %2.8 %3.5 النسبة المئوية السنوية للمواليد
 50000 15000 30000 20000 المدينة عدد سكان

 دلأن النسبة المئوية السنوية لعد ؛هو الأكبر (C)ن عدد المواليد السنوية للمدينة إهل يمكن القول  (1
 .ير إجابتبر   أُ ؟ الكبرى المواليد فيها هو 

 أكبر عدد من المواليد السنوية؟  فيهاالمدن  أي   (2
 مقترحة:التدريس ال اتاستراتيجي

تها على اقشثنائية، ثم من الإجابات ضمن مجموعاتثم مناقشة  ة،فردي بصورة ينالطلبة على السؤال إجابة
 اللوح.
  الحل:
)العدد  هايعتمد على عدد سكان ذلك؛ لأن عدد المواليد السنوية لهذه المدينةقول يمكن  ، لالا (1

 .المطلق للسكان(
وذلك بضرب عدد سكان كل  ،عدد المواليد السنوية لكل مدينة من المدن إيجاديجب  ،لحل السؤال (2

يعني عدد المواليد السنوية للمدينة  (𝑁𝐴، علماا بأن )مدينة في النسبة المئوية السنوية لعدد المواليد
(A) وهكذا: 

𝑁𝐴 = 20000 × 3.5% = 700    
𝑁𝐵 = 30000 × 2.8% = 840    
𝑁𝐶 = 15000 × 4% = 600    
𝑁𝐷 = 50000 × 1.9% = 950    

أن النسبة المئوية  عن بالرغم ،هو الأكبر (D)نجد أن عدد المواليد في المدينة  ،المواليد بين أعدادمقارنة الب
 . هي أقل من غيرهاالسنوية لعدد المواليد فيها 

 : تدريب مقترح 
.يمكن للمعلم طرح أسئلة مشابهة في مواقف حياتية أخرى 
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 .الذاتي الاكتفاء مشابهة:وحدة 

  :مقدمة
 الأسئلة. ثم أنتقل إلى حل ،قرأ المقدمةأ

 :الذاتي الاكتفاء
 :قة بالوضع الآتيتعل   ستخدم جدول بيانات للإجابة عن الأسئلة المُ أس ،في هذه الوحدة

 للسلعةالذاتي  الاكتفاءر نسبة تتغي  وقد قدرة الدول على توفير الاحتياجات من الإنتاج المحلي.  هيالذاتي  الاكتفاءنسبة 
 خرى.إلى أسنة  منالواحدة 

 لىزاد عقد هذه السلعة من فهذا يعني أن إنتاج الدولة المحلي ، %100من  الذاتي لسلعة أكبر الاكتفاءإذا كانت نسبة 
 ها.حاجتها من

     .السؤال الأولالذاتي:  الاكتفاء

 الذاتي: الاكتفاء
 للإجابة عن السؤال الآتي:أستعين بالجدول المجاور 

 أكتب اسم السلعة المناسب إزاء كل سؤال في الجدول الآتي:
 السلعة السؤال

 من مؤشرات النسبة المئوية، ما السلعة -1
في نسبة  زيادةالتي تُمث  ل أكثر 

 عامو م 2018الذاتي بين عام  الاكتفاء
 ؟م2020

  

 سلعةال ما ،من مؤشرات النسبة المئوية -2
اكتفائها في نسبة  يرتغ  لم يحدث التي 
عام و  م2018بين عام  الذاتي
    م؟2020

 

 ، ما السلعةمن مؤشرات النسبة المئوية -3
في نسبة  أكثر نقصًاالتي تُمث  ل 

  م2018الذاتي بين عام  الاكتفاء
 ؟م2020 عامو 

 

 

 

 :الذاتي الاكتفاء
بوصفها نسبة  –الذاتي  الاكتفاءنسبة يُبي  ن جدول البيانات الآتي 

 النباتية والحيوانية في الأردن للأعوام السلعلبعض  -مئوية 
 *:م(2020  – 2018)

 السلعة 2018 2019 2020
 القمح 1.4 3.0 2.6
 الشعير 5.5 7.2 12.4
 البطاطا 91.4 93.8 94.4
 زيت الزيتون  102.8 102.4 117.0
 البرتقال 60.7 61.7 64.2
 التفاح 31.9 29.8 31.2
 لحوم الأبقار 45.7 10.5 14.6
 وم الضأنلح 45.3 45.3 38.8
 لحوم الماعز 99.6 50.3 100.0
 الحليب الطازج 100.0 100.0 100.0
 الأسماك 2.9 6.8 7.0
 العسل 31.2 27.6 27.3
 البصل 83.4 100.0 103.8
90.2 72.9 
 الجزر 64.6
 الفول الأخضر 100.7 100.4 99.2

 م.2022الأردن بالأرقام  :من كتاب الأردن.: دائرة الإحصاءات العامة، * المصدر
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 طريقة حل السؤال:
 الآتية: يجب توضيح المفاهيم ،السؤالهذا لحل 
  .قيمتينأكبر فرق موجب بين  زيادة: الأكثر

  أو القيمتان متساويتان. ،الفرق بين قيمتين صفرير: ها تغ  فييحدث  لم
 .أصغر فرق بين قيمتين ا:نقصانً  الأكثر
 :، هماالإجابة عن هذا السؤال بطريقتينللطلبة يمكن 

الغابات الأول من وحدة مساحة الدولي بيزا  المماثل في اختبار سؤالالطريقة الإجابة عن  محاكاة (1
 بإجراء الخطوات الآتية بالترتيب: ، وذلككسلابرمجية  باستخدام

  .اكسلدخال البيانات في برمجية إ −
=) جملةكتابة  − E3 − C3)  في الخليةF3،  تعني اطرح القيمة في الخلية هي وC3  من القيمة

 . F3ضع الناتج في الخلية ، ثم E3في الخلية 
 الخليةبسحب النتيجة في ، Fالعمود  في 2020من قيم عمود  2018عمود  طرح قيمإيجاد ناتج  −

F3 على الخلايا من  - لفأرةباستخدام اF4 إلى F17،  فتظهر القيم في العمودF في الجدول  كما
 :التالي

 اختيار السلعة التي تنطبق عليها المعلومة. −
 ثم الإجابة عن السؤال. ،كسلاا في برمجية ا أو تنازلي  قيم العمود الجديد تصاعدي   ترتيب يمكن
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 الصحيحة:الإجابة 
 ؛الجزر هيم 2020عام و م 2018 الذاتي بين عام الاكتفاءفي نسبة  زيادة أكثر التي تُمث  لالسلعة  −

 (.25.6) إذ بلغت نسبة الزيادة فيها
الحليب  هي م2020عام و  م2018 بين عام اكتفائها الذاتيفي نسبة  رلم يحدث تغي   التي السلعة −

 (.0 )الفرق الطازج 
لحوم هي  م2020 عامو  م2018 الذاتي بين عام الاكتفاءفي نسبة  انقصً  أكثرالتي تُمث  ل السلعة  −

 .(31.1−) فيها نقصال إذ بلغت نسبة ؛الأبقار
 بإجراء الخطوات الآتية بالترتيب: ، وذلكستخدام جدول البياناتا (2
 ،باستخدام الآلة الحاسبة أو الحساب اليدوي  2020عمود  من قيم 2018طرح قيم عمود إيجاد ناتج  −

 النتائج في عمود جديد. ثم كتابة
 تنطبق عليها المعلومة.اختيار السلعة التي  −

  ثم الإجابة عن السؤال. ،اا أو تنازلي  قيم العمود الجديد تصاعدي   ترتيب يمكن
 سنحصل على الإجابة نفسها التي وردت في الطريقة الأولى.

 .لثانيا: السؤال الذاتي الاكتفاء
 الذاتي: الاكتفاء

 أستعين بالجدول المجاور للإجابة عن السؤال الآتي:
ة إلىبالنظر  ة 2019 – 2018ة )الزمني المُد  م( والمُد 
العبارات الآتية تصف  أي  م(، 2020 – 2019الزمنية )
للسلع  نسبة الاكتفاء الذاتي المئويةر في متوسط بدقة التغي  

تين  الزمنيتين؟  في المُد 
o   ر في المتوسط موجباا في كلتا كان التغي

تين  .المُد 
o   ر في المتوسط سالباا في كلتا كان التغي

تين.  المُد 
o    تين.ر في المتوسط نفسه في كان التغي  المُد 
o   ر في المتوسط سالباا في إحدى كان التغي

تين، ةوموجباا في  المُد   الأخرى.  المُد 
 
 
 

 

 :الذاتي الاكتفاء
بوصفها  –الذاتي  الاكتفاءنسبة يُبي  ن جدول البيانات الآتي 

النباتية والحيوانية في الأردن  السلعلبعض  -نسبة مئوية 
 *(:م2020 – 2018)للأعوام 

 السلعة 2018 2019 2020
 القمح 1.4 3.0 2.6
 الشعير 5.5 7.2 12.4
 البطاطا 91.4 93.8 94.4
 زيت الزيتون  102.8 102.4 117.0
 البرتقال 60.7 61.7 64.2
 التفاح 31.9 29.8 31.2
 لحوم الأبقار 45.7 10.5 14.6
 وم الضأنلح 45.3 45.3 38.8
 لحوم الماعز 99.6 50.3 100.0
 الحليب الطازج 100.0 100.0 100.0
 الأسماك 2.9 6.8 7.0
 العسل 31.2 27.6 27.3
 البصل 83.4 100.0 103.8
 الجزر 64.6 72.9 90.2
 الفول الأخضر 100.7 100.4 99.2

 م.2022الأردن بالأرقام  :الإحصاءات العامة، الأردن. من كتاب* المصدر: دائرة 
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 طريقة حل السؤال: 
 ، هما:بطريقتين السؤالحل للطبة يمكن 

 بالترتيب: تيتينالآ ينتالخطو ، وذلك لإجراء كسلااستخدام برمجية  (1
 وحدة من الأوليمكن الاستفادة من البيانات المدخلة في السؤال ) كسلادخال البيانات في برمجية إ -أ

 .(الذاتي الاكتفاء
وذلك بتظليل ، B ،C ،D :ةلكل عمود من الأعمد الوسط الحسابي() الحسابيحساب المتوسط  -ب

 الشاشة كما في الجدول ( أسفلAverage)فيظهر المتوسط الحسابي  وحدها،بيانات كل عمود 
  .التالي

ة الأولى الحسابي انخفضأن المتوسط  ظلاحَ يُ  ة وأنه ارتفع  ،(54.1)إلى  (57.8)من  في المُد  في المُد 
ةمتوسط انخفض في ال ولأن .(60.18) إلى (54.1) منالثانية  ةالأولى وارتفع في  المُد    المُد 
تينر في المتوسط سالبًا في إحدى كان التغي   :فإن الإجابة الصحيحة هي الثانية، ة وموجبًا في، الم د   الم د 

  الأخرى".
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 مثل: كسلا في برمجيةرة افا حل السؤال بإجراء سلسلة من العمليات المتو يمكن للطلبة أيضً 
=) المعادلةبكتابة  ،"Dمن العمود  C "طرح العمود -أ 𝐷3 − 𝐶3 الخلية ( فيF3،  تعني اطرح هي و

النتيجة سحب ا، ثم  F3ضع الناتج في الخلية ، ثم و D3من القيمة في الخلية  C3القيمة في الخلية 
 كما في الجدول  Fفتظهر القيم في العمود  ،F17إلى  F4على الخلايا من  - الفأرةباستخدام  –

ةالذاتي خلال  للاكتفاءر في النسبة المئوية ل التغي  مث   الذي يُ التالي   .م(2019 – 2018)الزمنية  المُد 
=) المعادلةبكتابة   ،"Eمن العمود  D "طرح العمود -ب 𝐸3 − 𝐷3 )  الخليةفي G3 ، تعني هي و

سحب  ا، ثم  G3ضع الناتج في الخليةثم  ،E3من القيمة في الخلية  D3اطرح القيمة في الخلية 
 كما في Gفتظهر القيم في العمود  ،G17إلى  G4على الخلايا من  - الفأرةباستخدام  –النتيجة 
ةالذاتي خلال  للاكتفاءر في النسبة المئوية ل التغي  مث   الذي يُ الآتي  الجدول  – 2019)الزمنية  المُد 
 .م(2020

بتظليل بيانات كل عمود  ،G والعمود F ( لكل من العمود(Average الحسابيإيجاد المتوسط -ج 
في  سالبظ أن المتوسط لاحَ ويُ . التاليينقراءة المتوسط أسفل الشاشة كما في الجدولين وحدها 
ة ةفي  وموجب ،(3.7−)الأولى  المُد  كان " :لصحيحة هيتكون الإجابة اف ،(6.1)الثانية المُد 
تينتوسط سالبًا في إحدى ر في المالتغي   ةموجبًا في ، و الم د    الأخرى". الم د 
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 الخطوات الآتية بالترتيب:وذلك بإجراء  ،استخدام الآلة الحاسبة (2

ثم كتابة و ، 2020العمود و ، 2019 العمودو ، 2018العمود  :كل منقيم ل المتوسط الحسابيإيجاد  -أ
  الأعمدة.أسفل النتائج 

في  الحسابي انخفضوملاحظة أن المتوسط  ،دراسة المتوسطات الحسابية لكل عمود من الأعمدة -ب
ة الأولى ) ة الثانيةوأنه ارتفع  ،(54.1إلى  57.8) من م(2019 – 2018المُد   2019) في المُد 

 .(60.18إلى  54.1) منم( 2020 –
تين، فتكون الحسابي في  في المتوسطر التغي   العبارة التي تتوافق مع اختيار–ج   الإجابة الصحيحةالمُد 

تينر في المتوسط سالبًا في إحدى كان التغي  " هي: ة وموجبًا في، الم د   الأخرى". الم د 
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 .لثالثاالسؤال  الذاتي: الاكتفاء

 الذاتي: الاكتفاء
بالجدول المجاور للإجابة على السؤال أستعين 
 الآتي:
ة  بالنظر  م(2019 – 2018ة )الزمنيإلى المُد 

ة الزمنية )و   اوفقا ، و م(2020 – 2019المُد 
 مث لتالمؤشرات النسبة المئوية، ما السلعتان اللتان 

الذاتي من  للاكتفاءر في النسبة المئوية أكبر تغي  
ة  ؟زمنية إلى أخرى  مُد 
 

  السلعة
  السلعة

 
 
 
 
 

 

 :الذاتي الاكتفاء
بوصفها نسبة  –الذاتي  الاكتفاءنسبة يُبي  ن جدول البيانات الآتي 

 النباتية والحيوانية في الأردن للأعوام السلعلبعض  -مئوية 
 *(:م2020 – 2018)

 السلعة 2018 2019 2020
 القمح 1.4 3.0 2.6
 الشعير 5.5 7.2 12.4
 البطاطا 91.4 93.8 94.4
 زيت الزيتون  102.8 102.4 117.0
 البرتقال 60.7 61.7 64.2
 التفاح 31.9 29.8 31.2
 لحوم الأبقار 45.7 10.5 14.6
 وم الضأنلح 45.3 45.3 38.8
 لحوم الماعز 99.6 50.3 100.0
 الحليب الطازج 100.0 100.0 100.0
 الأسماك 2.9 6.8 7.0
 العسل 31.2 27.6 27.3
 البصل 83.4 100.0 103.8
 الجزر 64.6 72.9 90.2
 الفول الأخضر 100.7 100.4 99.2

 م.2022الأردن بالأرقام  :من كتاب الأردن.: دائرة الإحصاءات العامة، * المصدر
 طريقة حل السؤال: 

 ، هما:بطريقتين السؤالحل للطلبة يمكن 
 بالترتيب:جراء الخطوات الآتية وذلك لإ، كسلأاستخدام برمجية  (1
ن الذي يتضم  ( ذاتيال كتفاء)الا في السؤال المشابه الثاني من وحدةالوارد  جدول البياناتالاستعانة ب -أ

تينللسلع  المئويةالذاتي  لاكتفاءانسبة ر في التغي    العمودو  F العمود في ينلزمنيتين الموجودتا في المُد 
G. 
( في الخلية = G3–F3) المعادلةبكتابة  ،Hجديدفي عمود  G العمودقيم  من F العمودقيم طرح  -ب

H3 تعني طرح القيمة في الخلية  التيF3  من القيمة في الخليةG3، الناتج في الخلية  ثم كتابة
H3،  منإلى الخلايا  –باستخدام الفأرة  –الناتج ثم سحب H4  إلىH17 ،التاليالجدول  كما في.  

ة الأولى )الذاتي  للاكتفاءر في النسبة المئوية أكبر تغي   مث لتااللتان  السلعتان -ج     – 2018خلال المُد 
ة الثانية )و م( 2019 ولحوم الماعز  ،(39.3)الأبقار لحوم  :هما م(2020 – 2019المُد 

(99.0).  
 ثم الإجابة عن السؤال. ،اتنازلي   ا أوترتيب قيم العمود الجديد تصاعدي  يمكن 



 

56 
 

  

 
 :اكسلالتي سبق ذكرها في برمجية بإجراء الخطوات  ، وذلكاستخدام الآلة الحاسبة (2

 .الجدولإلى تعليمهم كيف يمكن إنشاء البرمجية من  الآلة الحاسبة بدلاا الطلبة  استخداميهدف 
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 .الذاتي: السؤال الرابع الاكتفاء
 

 :الذاتي الاكتفاء
 –الذاتي  الاكتفاءنسبة يُبي  ن جدول البيانات الآتي 

النباتية والحيوانية  السلعلبعض  -بوصفها نسبة مئوية 
 *م(:2020 – 2018) في الأردن للأعوام

 السلعة 2018 2019 2020
 القمح 1.4 3.0 2.6
 الشعير 5.5 7.2 12.4
 البطاطا 91.4 93.8 94.4
 زيت الزيتون  102.8 102.4 117.0
 البرتقال 60.7 61.7 64.2
 التفاح 31.9 29.8 31.2
 لحوم الأبقار 45.7 10.5 14.6
 وم الضأنلح 45.3 45.3 38.8
 لحوم الماعز 99.6 50.3 100.0
 الحليب الطازج 100.0 100.0 100.0
 الأسماك 2.9 6.8 7.0
 العسل 31.2 27.6 27.3
 البصل 83.4 100.0 103.8
 الجزر 64.6 72.9 90.2
 الفول الأخضر 100.7 100.4 99.2

 م.2022الأردن بالأرقام  :من كتاب الأردن.: دائرة الإحصاءات العامة، * المصدر

 :الذاتي الاكتفاء
 

ا  أستعين بالجدول المجاور لاختيار أحد البدائل، ثم أكتب شرحا
 للإجابة عن السؤال الآتي:

 
 كميات من بينالاحتياجات  كمية قلأ وهالقمح عي هناء أن تد   

 .فيه نةبي  لسنوات المُ ا البيانات خلالجدول السلع الموجودة في 
 ؟البياناتبالبيانات الموجودة في جدول  مدع  مُ  ء هناءهل ادعا

 
  .نعم
  .لا

 
 ي.ر إجابتبرِّ أ  

 
 
 
 

 

 طريقة حل السؤال:

بين كميات السلع من الاحتياجات كمية  قلأ وه القمح مفاده أن ادعاءيعرض هذا السؤال على الطلبة     
الطلبة الحكم إذا كان هذا من  المطلوبو  حةوض  جة في الجدول للسنوات المُ درَ الأخرى المُ  ةعشر  الخمس
م ا ) (نعم) إم اإجابة السؤال  أم لا. ستكون  ا بالبيانات الموجودة في الجدولمدعوما  الادعاء ثم تقديم  ،(لاوا 

بالرغم من أن و  .الأسئلة السابقةمعالجة بيانات كما في إلى . هذا السؤال لا يحتاج رختياالا تفسير لدعم
لأن  (؛لا)فإن الإجابة الصحيحة هي  ،أقل لكل سنة من السنوات الثلاثهي  الذاتي للقمح الاكتفاءنسبة 
 غير مدعوم بالبيانات الموجودة في الجدول. الادعاء

 تُمث  ل فقطبيانات لأن ال؛ من البيانات المعطاةالاحتياجات من السلع معلومة عن  لا يمكن استنتاج أي        
نتاج الأردن من كل سلعة إبإجمالي  عل قن السؤال بيانات تتكذلك لا يتضم  . الذاتي للاكتفاءالنسبة المئوية 
 هذه المعلومة المفقودة ضرورية لتحديد حاجة الدولة من كل سلعة.و  جة في الجدول.درَ من السلع المُ 
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  ة.سيار شراء  الخامسة: وحدةال
 غيرشاشة  هيهذه المقدمة و  .الوحدةأسئلة  عناللازمة المعلومات بد الطلبة زو   تبدأ هذه الوحدة بمقدمة تُ 

 تفاعلية.
لشرائها واستخدامها في السنة  سيارة تكلفةأقل تحديد الطلبة  يُطلَب فيه إلىالأول  ؛سؤالينن الوحدة من تتكو  

ا بأنه توجدالأولى،  على اتخاذ  مر تكلفة لمساعدتهقد   مُ  لبةلشراء السيارة. سيستخدم الط أربعة خيارات علما
 د.تعد   من مُ  اختيارهو  السؤالوهذا القرار. 

ث سنوات من استعمالها إذا للسيارة بعد ثلا سعر إعادة البيع تحديد الطلبةيُطلَب فيه إلى السؤال الثاني و 
 د.عد   تمن مُ  اختيارهو  السؤالوهذا  ا.سنوي   %5 ينقص بما نسبته سعرهاو  ،ممتازة ةحالفي كانت 

 :الآتي الرابط عن طريقالوحدة  تصف ح هذهيمكن 
https://pisa2022-
questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA104-
CarPurchase&lang=ara-JOR 

 .مقدمةشراء سيارة: 

 

https://pisa2022-questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA104-CarPurchase&lang=ara-JOR
https://pisa2022-questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA104-CarPurchase&lang=ara-JOR
https://pisa2022-questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA104-CarPurchase&lang=ara-JOR
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ر التكلفة لا يعمل ق  ن مُ إ أي   ؛تفاعليةشاشة شراء السيارات. إنها ليست  لأسئلة وحدةهذه شاشة تعريفية   فيد 
المسافة التي ستقطعها دانا بقة تعل   بعض البيانات المُ تقديم  على للمساعدةموجودة فقط  هيف ؛هذه الشاشة

 ،الاستخداموالتكلفة التقديرية للصيانة في السنة الأولى من  ،ل تكلفة لتر الوقودومعد ،في السنة الأولى
 في السؤال الأول. خدمستالتي ستُ  البياناتصة لتعبئة خص  الخلايا المُ فضلاا عن عرضها 

 .السؤال الأولشراء سيارة: 

   .المحتوى: كميات

 .العملية العقلية: صياغة

 
  السؤال: فيالطلبة أداء 

بلغت نسبة  حين في ،%37.8كانت نسبة الطلبة الذين أجابوا إجابة صحيحة عن هذا السؤال في الأردن 
نسبة  ما يعني تدني ؛ % 74.5جميع الدول المشاركة  فيعن السؤال إجابة صحيحة الطلبة الذين أجابوا 

ا نصف نسبة الطلبة الذين أجابو  عن هذا السؤال؛ فهي تعادلالذين أجابوا إجابة صحيحة  الأردنيينالطلبة 
 جميع الدول المشاركة تقريباا.إجابة صحيحة عن السؤال في 
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 طريقة حل السؤال:
ر ق   استهلاك الوقود لكل سيارة في مُ مقدار السيارة و  الطلبة إدخال سعر يتعي ن على ،ا السؤالهذفي      د 

 أقل في السنة الأولى. كلفتهاالسيارات الأربع  لتحديد أي   ؛التكلفة
ذا و  على يمين الشاشة. موجودةر التكلفة قد   تعليمات استخدام مُ إن  كيفية " :عنوانالطالب على  ضغطا 

في  للطلبةتم تعريف استهلاك الوقود وقد . تعليماتصندوق يحتوي على ال  فسيفتح ،التكلفة" رقد   استخدام مُ 
 الرغم من أن فهم هذا المفهوم غير مطلوب للإجابة عن السؤال.بعدم معرفتهم بالمصطلح، حال 
اتخاذ  علىلإنترنت لمساعدته إلى شبكة ايلجأ ف ،لشخص يريد شراء سيارة اا واقعي  فا هذا السؤال موق يُمث  ل
 المناسب. قرارال

 كما يأتي:هي تكلفة  أقلهاتكلفة إلى  أكثرهاسيجد الطلبة أن ترتيب السيارات من  ،ر التكلفةقد   بعد استخدام مُ 
  :بالسيارة  زد(، 13969.2): جالسيارة  (،زد 14071.2): السيارة أ، زد( 15092.8) :د السيارة

والصيانة في السنة الأولى، شراء والقيادة من حيث التكون أقل تكلفة سالسيارة ب  ن  إ أي   ؛(زد 13785.6)
 ب. الصحيحة هي السيارةسؤال ال جابةإسعراا.  السيارات قلأمن أنها ليست  مالرغب

 الطلبة: يواجههاالمشكلات التي 
 يأتي:  فيماالسؤال هذا الطلبة في الإجابة عن يواجهها يمكن تلخيص المشكلات التي 

التي القرارات المبنية على الأدلة  لا سي مالكترونية، استخدام الحسابات الإعدم قدرة الطلبة على  -1
المشكلة التعامل مع  في االطلبة يعانون ضعفا ف ؛معلومات الكترونية متوافرة من مصادر تُجمَع

جراء ح ،الحياتية ا ،اتخاذ القرارعلى  هما لجمع الأدلة المناسبة التي تساعدلكتروني  إابات سوا   وتحديدا
 خاصة أنها المرة الأولى التي يخضع فيها الطلبة لاختبار محوسب. بو  ،اختيار السيارة المناسبة

تي تساعد العوامل الضمن  ؛السيارة في تحديدر ؤث   عوامل أخرى تُ توظيف  علىالطلبة  دم قدرةع -2
 تكاليف الصيانة.استهلاك الوقود، و  :في هذه الحالة اتخاذ قرارات صائبة على

 علاجية:المقترحات ال
 مثل برامج تحويل العملات.  ،ب الطلبة على برامج مشابهةتدري -1
حساب فاتورة الكهرباء،  :مثل ،لكترونية في الحياة اليوميةإذكر أمثلة على استخدام برمجيات  -2

  كمية الاستهلاك الشهري. إدخال عندفاتورة المياه  حساب و 
 .ثال: تحويل العملاتم

 :هي ،ر بدفع ثمنها وتكاليف شحنها بثلاث عملاتي   خُ قد و  ،اليابان إلى الأردنيريد منذر استيراد سيارة من 
التي الدفع بالعملة  (. سيختار منذرJPYالين الياباني)و (، GBPالجنيه الاسترليني )و (، $الدولار الأمريكي)

 العملات سيختار منذر إذا كانت التكاليف الكلية للشراء والشحن كما يأتي:    تكلفة. أي  أقل  تُمث  ل

 ؟(JPY4200000(، بالين الياباني)GBP20200) الإسترليني:(، بالجنيه 25000$) :بالدولار الأمريكي
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 مقترحة:التدريس ال اتاستراتيجي

 converter-tools/currency-https://www.qib.com.qa/ar/useful         الرابطفتح  -1
 . ص في تحويل العملاتتخص   المُ 

 لرابط ستظهر الشاشة الآتية:فتح اعند  -2

 
 . الانترنت متصل بشبكةهاتف محمول  أو باستخدام جهاز ،حل المثال في مختبر الحاسوب -3

 كيفية استخدام البرمجية:   

التحويل  التي يراداختيار العملة  وتتيح ،عملة()من : عنوان تحمل يمين الشاشة قائمة منسدلةيوجد على     
التي يراد اختيار العملة  وتتيح ،عملة( إلى): عنوان تحملقائمة منسدلة  الشاشة يسارعلى  ديوجو  ،منها

 التحويل إليها. 

 لإجراء عملية التحويل، يجب اتباع الخطوات الآتية:

 التحويل إليها. التي يرادوالعملة  ،التحويل منها التي يرادر العملة يااخت -1
 ل إليها. حو  العملة المُ بالمبلغ  يظهرف (،المبلغ)صندوق في  تحويله الذي يرادل المبلغ ادخإ -2
ليه التي يراداختيار العملات  ةداعإ  -3  للتحويل بين عملات أخرى. االتحويل منها وا 

 :الحل

لإجابات الطلبة، ثم أُناق شهم فيها ستمع أ ؟التكاليف قلعلى الطلبة: كيف يمكننا معرفة أ طرح السؤال الآتيأ
ل  ولتكن الدينار ،المقارنة عملية ليلتسه ؛إلى أنه يجب تحويل العملات الموجودة إلى عملة واحدة للتوص 

بين مقارنة ، ثم اللدولار الأمريكيإلى اجنيه الاسترليني والين الياباني يمكن تحويل كل من ال ذلكالأردني. ك
 التكاليف.

https://www.qib.com.qa/ar/useful-tools/currency-converter
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فإن  ،التكاليف ق منتحق  الو  ،ع إلى البرمجيةو رجبال .الأردني ملات الثلاث إلى الدينارل التكاليف بالعحو   نُ س
 :قرب دينار أردنيإلى أ بةا قر  مُ  تيكما يأ الإجابة ستكون 
 الين الياباني الاسترليني الجنيه الدولار الأمريكي عملة الدفع

 GBP20200 JPY4200000 25000$ التكاليف
 JD17384 JD17318 JD17663 ار أردنيندي

 الأقل تكلفة.  أن الدفع بالجنيه الاسترليني هو يتضح ،بمقارنة التكلفة بالدينار الأردني 

 :تدريب مقترح

 الأسعار.بين مقارنة ثم ال ،لى الدولار الأمريكيإطلب إلى الطلبة تحويل العملات أ (1
 .عدد من العملات الأخرى بين تحويل إلى الطلبة الطلب أ (2

 .السؤال الثانيشراء سيارة: 
 .ر وعلاقاتتغي   المحتوى:

 .العملية العقلية: توظيف
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 السؤال:  فيأداء الطلبة 
، في حين بلغت نسبة %23في الأردن كانت نسبة الطلبة الذين أجابوا إجابة صحيحة عن هذا السؤال 

كلتا أن  والمُلاحَظ .% 28.8جميع الدول المشاركة الطلبة الذين أجابوا إجابة صحيحة عن السؤال في 
السؤال أقل من نسبة الطلبة الأردنيين الذين أجابوا إجابة صحيحة عن لكن نسبة الطلبة  ة،النسبتين متدني

 الدول المشاركة. الذين أجابوا إجابة صحيحة عن السؤال في جميع
 طريقة حل السؤال:

بعد ثلاث سنوات أو سعر إعادة بيعها  ،دتحديد القيمة التقريبية للسيارة  إلى الطلبةهذا السؤال في  بيُطلَ 
ضمحلال ق بالاالملكية يخضع لعلاقة غير خطية تتعل  ة د  مُ هذا النوع من العلاقات بين السعر و  من الملكية.

لأن الخطأ في  ؛السيارة في إجابة السؤال الأول عن غيرد هذا السؤال اختيار سيارة جديدة تعم  . يسالأُ 
 بخصوصعلى الطلبة اتخاذ قرار يتعي ن ب عليه خطأ في إجابة السؤال الثاني. إجابة السؤال الأول يترت  

  .حساب قيمة السيارةفي ها و مستخدسيالطريقة التي 
 ، هما:حل السؤال بطريقتينللطبة يمكن 

 سي ضمحلال الأ  الا (1

   هي: سيضمحلال الأُ قاعدة الا 
   
 

𝑓(𝑥) = 𝑎(1 − 𝑟)𝑥 
نسبة النقصان السنوي من قيمة السيارة،   𝑟االسعر الأصلى للسيارة، 𝑎 حيث:

𝑥  ،عدد سنوات الملكية𝑓(𝑥)  سعر إعادة البيع بعد مضي𝑥 .سنة 

 :بالتعويض في القاعدة
 𝑎 = 10500 ،𝑟 = 0.05، 
 𝑥 = 3 

 إجراء العمليات الحسابية 
 التقريبو إجراء العمليات الحسابية 

 

𝑓(3) = 10500(1 − 0.05)3   

 = 10500 × 0.953 

 ≈ 9002.44 ≈ 9000 

 .زد 𝟗𝟎𝟎𝟎 :الإجابة الصحيحة هيإذن، 

 إجراء سلسلة من الحسابات (2
علومات كافية م لذا يمكنهم الحصول علىسي. ضمحلال الأُ درسوا موضوع الاي لمبعض الطلبة  يُحتَمل أن 

 باستخدام الآلة الحاسبة الموجودة ضمن برمجية الاختبار.سلسلة من العمليات الحسابية لحل السؤال بإجراء 
  ا.سنوي   %5ينقص من ثمن السيارة  
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 :سنوات (3)بعد  إعادة البيع لإيجاد سعر
 سنة واحدة من الملكية بعد مرور سعر إعادة البيع التقريبي
 من الملكية ينسنت بعد مرور سعر إعادة البيع التقريبي

 
 سنوات من الملكية (3)بعد مرور يسعر إعادة البيع التقريب

10500 − (10500 × 0.05) = 9975𝑧𝑒𝑑 
 

9975 − (9975 × 0.05) 
                       ≈ 9476𝑧𝑒𝑑 
9476 − (9476 × 0.05) 
                       ≈ 9000𝑧𝑒𝑑  

 .زد  𝟗𝟎𝟎𝟎 :الإجابة الصحيحة هي إذن،

 الطلبة: يواجههاالمشكلات التي 

 يأتي:  فيماسؤال الهذا الطلبة في الإجابة عن  يواجههايمكن تلخيص المشكلات التي 
مفهوم  بما في ذلك، في سياقات حياتية الرياضية المعادلات والقوانينتوظيف عدم قدرة الطلبة على  -1

 الاضمحلال الأسي.
ةالخصم المتراكم  جراءإ الاهتلاك، وكيفية مفهومالطلبة عدم استيعاب  -2 من الكلفة  زمنية معينة مُد 

 .الأصلية
ن الطلبة من  معد -3 المتسلسلة التي تقود إلى حل و  المنطقية الرياضية مجموعة الإجراءاتتحديد تمك 

 السؤال.
هات، مو   مُ على أساس أنها عت ض  ل أن يقع فيها الطلبة وُ حتمَ يُ الأخطاء التي  ، فإنالسؤالهذا  يخص   فيما

ا  :، مثلجراء الخصم المتراكم من الكلفة الأصليةإإلى عدم القدرة الطلبة على  استنادا
الأصلي  سعرهاينقص  أي   ؛ا يكون من سعرها الأصليسنوي   5%ر بمقدا سعر السيارة نقص أن افتراض -أ

 فيصبح سعر إعادة البيع: ،سنوات (3)د بع %15 بمقدار
10500 − (10500 × 0.15) = 8925 𝑧𝑒𝑑 

 الإجابة من ضمن الخيارات.
 :سعر إعادة البيعفيصبح  ،فقط 5%نسبته سعر السيارة ينقص بما أن  افتراض -ب

10500 − (10500 × 0.05) = 9975 𝑧𝑒𝑑 
 الإجابة من ضمن الخيارات.

   :فتكون الإجابة ،من سعرها الأصلي 15% السيارة هو بيعإعادة  سعر ض أناافتر  –ج 
10500 × 0.15 = 1575 𝑧𝑒𝑑 

 الإجابة من ضمن الخيارات.
ر عندئذٍ يتعذ  إجابة السؤال الأول.  يُمث  ل ما ، وهو)ب( سعر السيارةالخاصة بالحسابية  العملياتإجراء -د 

 .العشوائي لاختيارإلى ا ون فيلجؤ  ،قيمة من قيم بدائل السؤال على الطلبة إيجاد أي  
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 علاجية:المقترحات ال
وليس من  ،في بداية كل سنة هاا من سعر سنوي   %5 تأكيد أن ثمن السيارة ينقص بمقدار في هذا السؤال -1

 . سعرها الأصلي
 سي.الأُ  وماقتران النو سي، ضمحلال الأُ اقتران الاو سي، قتران الأُ الا :بتعريف كل منتذكير الطلبة  -2
 سي.لنمو الأُ قتران ااو سي، ضمحلال الأُ الااقتران حل مسائل حياتية على  -3

 مقترحة:التدريس ال باتاستراتيج
صورة الرئيسة الف ؛سيقتران الأُ الصورة الرئيسة للافي التدريس المباشر لمراجعة الطلبة أسلوب استخدام 

𝑓(𝑥):هي 𝑏الأساس  ذيسي قتران الأُ للا =  𝑎𝑏𝑥 ،حيث: 𝑥  ،عدد حقيقي𝑎  و 𝑏 عددان حقيقيان ،
𝑎 ‡ 0 ،𝑏 ‡ 1 ،𝑏 > 0. 

0كون فيه يسي هو اقتران أُ سي ضمحلال الأُ اقتران الا < 𝑏 < 1. 
𝑏كون فيه يسي سي هو اقتران أُ و الأُ ماقتران الن > سي في السؤال و الأُ مسيرد مثال على اقتران الن) 1
  . (من وحدة فرصة عملالثاني المشابه 
𝑓(𝑥) الذي صورته:سي ضمحلال الأُ اقتران الا = 𝑎(1 − 𝑟)𝑥 :حيث ،𝑎 ،القيمة الأصلية𝑟   نسبة

يمكن تطبيق هذا الإقتران ) سنة 𝑥مضي بعد  القيمة 𝑓(𝑥)، سنواتالعدد  𝑥النقصان السنوي من القيمة، 
 .(على هذا السؤال والأسئلة المشابهة

 : مثال
 : ينالآتي السؤالينب عن يجأُ ف ،اسنوي   %4إذا كان ثمنها يقل بمقدار . JD(20000)اشترى رائد سيارة بمبلغ 

 سنوات. (5مرور) سي لثمن السيارة بعدضمحلال الأُ كتب اقتران الاأ (1
 سنوات من الاستخدام. (5) مضي جد ثمن السيارة بعدأ (2
 :الحل
𝑎 :رة في السؤالغي   تمُ الالقيم القيم الثابتة و في  مناقشة الطلبة * =  20000 ،𝑟 =  0.04  ،𝑥 = 5. 
 .لطلبة على استخدام الآلة الحاسبةتدريب ا *

 سي،ضمحلال الأُ قاعدة الا
𝑎 في القاعدة بالتعويض =  20000 ،𝑟 =  0.04  ،𝑥 = 5 
 التبسيط

 
 استخدام الآلة الحاسبة

1)  𝑓(𝑥) = 𝑎(1 − 𝑟)𝑥 
   𝑓(5)  = 20000(1 − 0.04)5      
          
          =  20000(0.96)5   
 
2)  20000(0.96)5 ≈ JD16307.5  
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 .: فرصة عملةهمشاب وحدة

 مقدمة 
 .ينالسؤالحل ثم انتقل إلى  ،قرأ المقدمةأ

بحث في أنحاء البلاد. مختلفة مسافات  ب عمله السفريتطل   ،يبحث عن وظيفة مندوب مبيعات أدويةصيدلاني  عادل
 : ما يأتي ن لهي  فتب ،عن عروض عملعادل 
 عقد العمل سنوي.  -1
يشمل ذلك المسافات المقطوعة و  ل.التنق  لقاء للمندوب  الشركة وهو المبلغ الذي تدفعه ؛لاتدل تنق  ب دفع الشركات -2

 بالمواصلات العامة أو السيارة الخاصة. 
 لات الي تدفعها.الرواتب السنوية وبدل التنق  مقدار  الشركات في اختلاف -3
مة عروضال بناءا على -4  .الأولى من العمل في السنة (km (10000مقدارها عادل أنه سيقطع مسافة  رقد   المُقد 
 ا بدل تغذية.سنوي   JD(600) المندوب الشركات تعطي جميع -5

 الوظيفيالعقد د الطلبة ببعض المعلومات عن تُزو   هي و  ،وحدة فرصة عمل لسؤاليهذه شاشة تعريفية 
 مبيعات أدوية.مندوب ل

  .الأوللسؤال افرصة عمل: 

 :فرصة عمل
 أستعين بالجدول المجاور للإجابة عن السؤال الآتي:

 (km (10000ا على تقدير عادل بقطع مسافة اعتمادا 
ا في السنة، أي    الشركات سيكون عرضها أكثر إيرادا

 :الأولى في السنة
 
 

 الشركة الأولى 
 الشركة الثانية 
 الشركة الثالثة 
 الشركة الرابعة 

 فرصة عمل
 
معروض أربع شركات  الآتين الجدول بي   يُ   فيها. عادل للعمل تقد 
 

الراتب  الشركة
 (JDالسنوي)

 لاتتنق  البدل 
(JD/100km ) 

تغذية البدل 
 (JD) سنوي ال

 600 18.5 4920 الأولى
 600 16.8 5040 الثانية
 600 20.4 4800 الثالثة
  600 19.2 4680 الرابعة

 طريقة حل السؤال:
 :، همابطريقتينالسؤال  للطلبة حليمكن 

 الخطوات الآتية بالترتيب:، وذلك بإجراء اكسلاستخدام برمجية  (1
 .التاليكما في الجدول  اكسلدخال البيانات في برمجية إ .أ
( [ في C3/100)*10000بكتابة ]  ،Eالعمودي ف (𝑘𝑚(10000مسافة  لاتلتنق  حساب بدل ا .ب

الذي تمنحه الشركة  لاتالتنق  بدل ) 100على  C3تعني قسمة القيمة في الخلية هي و ، E3الخلية 
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)بدل التنقلات الذي تمنحه الشركة  10000ضرب الناتج في ثم  ،(كيلومتر واحدلكل  الأولى
 (. km 10000قطع مسافة لالأولى 

لات الذي تمنحه هي بدل التنق   Eفتكون قيم العمود ، E6حتى الخلية  E3الخلية في سحب النتيجة  .ج
 .km 10000قطع مسافة  عندالشركات 

لات التنق   السنوي وبدلجمع الراتب  تعنيهي و  ،F3في الخلية  (E3 + D3 + B3 =عبارة )كتابة  .د
يراد عادل من الشركة الأولى في حال إ وهو ؛وبدل التغذية السنوي  ،(km (10000لقطع مسافة 

 ها.فيعمل ال
من كل الإيراد السنوي لعادل  هو F عمودالفيكون  ،F6حتى الخلية  F3الخلية في  النتيجةسحب  .ه

 .منها في أي   شركة من الشركات الأربع في حال اختار العمل 
 أكبر لتكون إجابة السؤال.التي إيرادها اختيار الشركة  .و

 ثم الإجابة عن السؤال. ،كسلاا في برمجية أو تنازلي   اتصاعدي   Fعمود القيم  ترتيب يمكن

 
  .قارنة بين القيم في خانة المجموعيجب الم ،لحل السؤال *
، (JD7200الشركة الرابعة ) هو: العمل في الشركات الأربع عندالترتيب التصاعدي للإيراد السنوي  *

 فتكون الإجابة، (JD7440)الشركة الثالثة  (،JD7370)الشركة الأولى (، JD7320)الشركة الثانية 
 الإيراد الأكبر هو عرض الشركة الثالثة. هي 

 :الآلة الحاسبة استخدام  (1

لات لقطع وبدل التنق  بجمع الراتب السنوي  فيهاالعمل  حال اختارفي يجاد إيراد عادل من كل شركة إيمكن 
   :الآتية المعادلةحسب بوبدل التغذية السنوي  (km (10000مسافة 

 600+  الواحد رللكيلومتلات بدل التنق  10000 ×  = راتب الشركة السنوي + الإيراد السنوي 

 كما يأتي: الشركة الأولى من (Mيراد عادل )إحساب يمكن  ،مثلاا ف

M = 4920 + 18.5

100
× 10000 + 600 = 7370 JD 

 العمل في الشركة الثالثة. عادل سيختارمن ثم و   ،(1في الطريقة )للإيراد كما  اتصاعدي  الترتيب  سيكون 
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  .السؤال الثانيفرصة عمل: 

 :فرصة عمل
السؤال  أستعين بالجدول المجاور للإجابة عن

 الآتي:
د عقده يحصل على راتب سنوي جد  يُ  الموظف الذي

في تلك راتبه السنوي  على %4 بما نسبته يزيد
 .السنة
، ثم عرض الشركة الثانيةاختيار  ر عادلقر  إذا 
سيصبح راتبه السنوي  ديناراا كمفد عقده، د   جُ 

   :العملبعد ثلاث سنوات من التقريبي 
o 5645 
o 5669   
o 5242 
o 5443  

 فرصة عمل
 
معروض أربع شركات  الآتين الجدول بي   يُ   .فيها للعمل عادل تقد 
 

 الراتب السنوي  الشركة
(JD) 

 لاتتنق  البدل 
(JD/100 km) 

تغذية البدل 
 (JD) سنوي ال

 600  18.5  4920 الأولى
 600  16.8  5040 الثانية
 600  20.4 4800 الثالثة
 600  19.2   4680 الرابعة

  

 طريقة حل السؤال:

  :سيالنمو الأ   قاعدة (1

𝑓(𝑥)                                                                  هي: سيقاعدة النمو الأُ  = 𝑎(1 + 𝑟)𝑥 
الراتب من  ةالسنوي الزيادةنسبة   𝑟،الراتب السنوي الأصلي 𝑎: حيث

 𝑥مضي بعد  السنوي الراتب  𝑓(𝑥)، العملعدد سنوات  𝑥، السنوي 
 سنة.

𝑎 :بالتعويض في القاعدة = 5040 ،𝑟 = 0.04، 
 𝑥 = 3 

 إجراء العمليات الحسابية 
 إجراء العمليات الحسابية والتقريب

 
 
 
𝑓(3) = 5040(1 + 0.04)3  
  
       = 5040 × 1.043 
       ≈ 5669.31 ≈ 5669 

 

 .𝐉𝐃𝟓𝟔𝟔𝟗فإن الإجابة الصحيحة هي  إذن،

 :إجراء سلسلة من الحسابات (2

معلومات كافية لحل  لذا يمكنهم الحصول على ؛سيالأُ  نمولموضوع ا يُحتمل أن بعض الطلبة لم يدرسوا 
 الموجودة ضمن برمجية الاختبار. الحاسبةباستخدام الآلة السؤال بإجراء  سلسلة من العمليات الحسابية 

  ا.سنوي   %4 بمقدار الراتب السنوي  يزداد
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 سنوات: (3) مرور بعد الراتب السنوي لإيجاد 

5040  نوي بعد مرور سنة واحدة من العملالراتب الس + (5040 × 0.04) = JD5241.6  
5241.6 ملمن الع سنتينالراتب السنوي التقريبي بعد مرور  + (5241.6 × 0.04) ≈ JD5451.3   

+ 5451.3 سنوات من العمل (3ر)قريبى بعد مرو الراتب السنوي الت (5451.3  × 0.04) ≈ 5669.4 
                                                      ≈ JD5669  

 

 .𝐉𝐃𝟓𝟔𝟔𝟗 :الإجابة الصحيحة هي إذن،
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 .(DVDمبيعات أقراص الفيديو الرقمي ) السادسة: وحدةال

كيفية قراءة  عند الطلبة بمعلومات زو   تُ  ،سئلة الوحدةوهي شاشة تعريفية لأ ،تبدأ هذه الوحدة بمقدمة    
 . من رسم بيانيوتفسيرها البيانات 

إذا كانت هذه البيانات  تحديد ؛ الأول يعرض بيانات، ثم يطلب إلى الطلبةن هذه الوحدة من ثلاثة أسئلةتتكو  
 السؤال.للإجابة عن  (لا)أو  (نعم)الطالب ر مُدع مة بمعلومات في الرسم البياني أم لا. سيختا

استخدام اقتران خطي لإيجاد العام الذي يقل فيه عدد مبيعات أقراص يُطلب فيه إلى الطلبة  يالثان السؤالو 
DVD))  المذكور في السؤالعلى النحو إذا استمر البيع قرص  عن مليون. 

خطي )وتمثيلها البياني  (،متناقصةة أم دمتزاي)تحديد اتجاه مبيعات  يُطلب فيه إلى الطلبةالسؤال الثالث و 
 زمنية مختلفة. خلال مُدَد (أم غير خطي

 :الآتي الرابط عن طريقالوحدة  تصف ح هذهيمكن 
https://pisa2022-
questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA106-
DVDSales&lang=ara-JOR 

 .(: مقدّمةDVDمبيعات أقراص الفيديو الرقمي )

 

https://pisa2022-questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA106-DVDSales&lang=ara-JOR
https://pisa2022-questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA106-DVDSales&lang=ara-JOR
https://pisa2022-questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA106-DVDSales&lang=ara-JOR
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مة و  (.DVD) هذه شاشة تعريفية لأسئلة مبيعات أقراص كيفية قراءة البيانات  عنالطلبة بمعلومات د زو   تُ المقد 
وهي  ،إحداثياتها النقاط لرؤيةب على وضع المؤشر فوق وتمنحهم فرصة للتدر   ،في الرسم البياني وتفسيرها

  ضرورية للإجابة عن الأسئلة.

عدد )ر المستقل تغي   حيث يكون المُ ب ،ض البيانات بهذا التنسيقعرَ ستُ  ،والثانيالأول لسؤالين إلى ابالنسبة 
، بالملايين.عة يبعدد أقراص الفيديو الرقمية المَ  ر التابع هوتغي   والمُ م 2008بعد عام  (السنوات النقطة  فمثلاا

، في حين في ذلك العام (DVD) مليون قرص (252.9)بيع  م؛ إذ2008ق بالعام تتعل   (252.9 ,0)
 مليون  (234.6) بيع ؛ إذ(م2008 عام بعد عام واحد من )أي   م2009عام ب (234.6 ,1) النقطة تتعل ق
  في ذلك العام. (DVD)قرص 

 .السؤال الأول(: DVD)مبيعات أقراص الفيديو الرقمي 
 .عدم اليقين والبيانات :المحتوى 
 .تقييم /تفسير :العقلية العملية

 
 السؤال: فيأداء الطلبة 

نسبة  ، في حين بلغت%53 نفي الأردالسؤال كانت نسبة الطلبة الذين أجابوا إجابة صحيحة عن هذا  
الإجابات  أن؛ ما يعني %61.7جميع الدول المشاركة  عن السؤال فيإجابة صحيحة  االطلبة الذين أجابو 

 جميع الدول المشاركة. ها لطلبة أقل من الأردنيين لطلبةالصحيحة ل
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 حل السؤال: طريقة
في  (DVD)مبيعات أقراص  عنجدولاا يحتوي على ثلاث عبارات  على الطلبةهذا السؤال  يعرض    

إذا كانت كل عبارة مدعومة يتعي ن على الطلبة تقرير  .م(2014 – 2008)المملكة المتحدة للأعوام 
 كيفية تفسير عنمة دردة في المقالواظ أن المعلومات لاحَ يُ  .أم لا حة في الرسم البيانيوض  المُ  بياناتبال

للطلبة  إلى المعلومات؛ لكي يتسن ىسطر جديد  وأُضيف ،رت في الجزء الأيسر من الجدولالبيانات تكر  
لنقاط البيانات السبع فقط لة فع  مُ فهي إحداثيات النقط أم ا الرسم البياني.  إلى أُضيفمعرفة الخط الذي 

 نقطة من الخط للحصول على بيانات. عند أي    للطلبة وضع المؤشرنه لا يمكن إ ي  أ ؛ةحوض  المُ 
 :، همابطريقتين ق من ذلكالتحق  يمكن و  ،الموجودة في الرسم البياني بياناتبال مدعومة العبارة الأولى

 باستخدام الآلةم 2014عام  إلىم 2008من عام  (DVD) نسبة انخفاض مبيعات أقراص إيجاد (1
ويمكن . (6,124.9)و ،(0,252.9) هما: النقطتين ؛ إذ إنالاختبارالحاسبة الموجودة في برمجية 
 م:2008بقسمة الفرق في المبيعات بين السنتين على المبيعات عام إيجاد نسبة انخفاض المبيعات 

(252.9 − 124.9) ÷ 252.9 = 50.61% 

 العبارة. دعمالرسم البياني ت بياناتلأن  (؛نعم)الإجابة إن تقريباا؛ أي   %50الإجابة فتكون 

 م:2008إلى نسبة مبيعاتها عام  م2014عام  (DVD)نسبة مبيعات أقراص  إيجاد (2

 124.9 ÷ 252.9 = 49.39% 

  .تقريباا %50 هيالإجابة 

الطلبة النظر إلى الفرق في عدد  ويَلزم. الموجودة في الرسم البياني بياناتبال غير مدعومة العبارة الثانية
أربعة من فروق ف .صحيحة غيرأن هذه العبارة  لتعر فة بيانات طفي كل نق عةيبالمَ  (DVD)أقراص 

 (24.5) بمقدارانخفضت  م2010عام مبيعات ، لكن مليون  (19)ومليون  (18)المبيعات الستة تتراوح بين 
عام مليون عن مبيعات  (29.8)بمقدار  م انخفضت2012عام  مبيعات ،م2009عام مليون عن مبيعات 

 .(لا)الإجابة فتكون  م،2011

ل دمعأن  طي للبيانات يعنيلأن التمثيل الخ ؛الموجودة في الرسم البياني بياناتبالمدعومة  العبارة الثالثة
عام إلى  م2008من عام تنخفض بالمعدل نفسه  أن المبيعاتالسالب يعني  وميل الخط، ثابت رتغي  ال

 .(نعم)الإجابة  فتكون ، م2014

، في حين سيحصل عن العبارات الثلاث إجابة صحيحةيحصل الطالب على علامة كاملة إذا إجاب س
 .عبارات عن عبارتين من ثلاث إجابة صحيحةعلامة جزئية إذا إجاب  على
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 الطلبة: يواجههاالمشكلات التي 

 يأتي:   فيماالطلبة في الإجابة عن هذا السؤال  يواجههايمكن تلخيص المشكلات التي 

 لدر، معالتغي  ر، متوسط ، نسبة التغي  رالتغي  : ران مااقتإلى بالنسبة  المفاهيم الآتيةالطلبة عدم استيعاب  -1
 ر.التغي  

 لها.مث   ر لبيانات ما وميل الخط المستقيم الذي يُ معدل التغي   مفهومالربط بين قدرة الطلبة على  عدم -2
 مفهوم النسبة المئوية للزيادة وكيفية حسابها. عدم استيعاب الطلبة -3
 بة على المستوى الديكارتي.رت  تحديد أزواج مُ  علىالطلبة  عدم قدرة -4
 تمثيل مجموعة من البيانات بالرسوم البيانية. عدم قدرة الطلبة على -5

 علاجية:المقترحات ال

  السابقة عن طريق الأمثلة.المشكلات  يمكن معالجة 

  :(1)مثال 
𝑓(𝑥) للاقتران تمثيلاا بياني االشكل المجاور يُبي  ن  = 20 − 2𝑥  على الفترة

[0, 6]: 
 .6إلى  0من  𝑥 رعندما تتغي   𝑓(𝑥) الاقترانر في جد التغي  أ -1
 .6إلى  0 من 𝑥 رعندما تتغي   𝑓(𝑥)للاقترانالمئوية  رلتغي  انسبة جد أ -2
 .6إلى  0من  𝑥 رعندما تتغي   𝑓(𝑥) للاقترانر جد متوسط التغي  أ -3
 دلالة إشارة ميل هذا الخط؟ المستقيم. ماجد ميل الخط أ -4
 نقطة؟   ر عند أي   ما علاقة ميل الخط المستقيم بمعدل التغي   -5

 

 مقترحة:التدريس ال استراتيجيات
ا لجميع الطلبةبحيث يكون الرسم  ،رسم بيانيرسم هذا الشكل على لوحة  -أ في مناقشتهم  ثم ،واضحا

 المرتبطة بهذا السؤال.المفاهيم 
 الإجاباتثم مناقشة  ثلاثية أو رباعية أو خماسية،مجموعات  ضمنحل السؤال الطلبة  الطلب إلى -ب

 .اللوحعلى 
  :هو 6إلى  0من  𝑥  رعندما تتغي   f(𝑥) الاقترانر في التغي   -1

𝑓(6) − 𝑓(0) = 8 − 20 = −12 
 f(𝑥) الاقترانر في التغي  ؛ أي  6إلى  0 من𝑥  رعندما تتغي   f(𝑥) الاقترانفي  (dر)نسبة التغي   -2

 :القيمة الأساس f(0)ى تُسم    f(0)على مقسوماا   6إلى  0من 𝑥  رعندما تتغي  
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𝑑 =
𝑓(6) − 𝑓(0)

𝑓(0)
=

−12

20
= −0.6 

 :%100ضرب الناتج في أ ،رلإيجاد النسبة المئوية لهذا التغي  
 𝑑 = −0.6 × 100% =  −60% 

 𝑓(𝑥) لاقترانفي ار التغي  أي   ) 6إلى  0من  𝑥 رعندما تتغي   𝑓(𝑥) للاقتران (𝑑̅)رمتوسط التغي   -3
,0]مقسوماا على طول الفترة  6إلى  0من  𝑥  رعندما تتغي   6]): 

𝑑̅ =
𝑓(6) − 𝑓(0)

6 − 0
=

−12

6
= −2 

𝒚الصورة في ميل الخط المستقيم المكتوب  -4 = 𝒂𝒙 + 𝒃   هو𝒂 . ميل الخط  السؤال، فإنوفي
 متناقص على مجاله. الاقترانأن  دليل علىإشارة السالب في الميل  2−يساوي 

 له. مث   يُ  المستقيم الذينقطة يساوي ميل  عند أي    الاقترانر في ل التغي  معد -5

 على النحو الآتي: رر ومعدل التغي  تمييز بين متوسط التغي  يمكن ال 

  دة. حد  فيكون عند نقطة مُ ر ل التغي  دعا مأم   ،لى فترةع رمتوسط التغي  يكون 
 ر مع ميل معدل التغي   معر التغي  يتساوى متوسط  ،مفي البيانات التي يمكن تمثيلها بخط مستقي

 ل للبيانات. مث   المستقيم المُ 
 ر.معدل التغي   عن رالتغي  يختلف متوسط  ،ا بخط مستقيمفي البيانات التي لا يمكن تمثيله 

 :(2ثال )م

. ما النسبة م2023عام JD(120000 ) إلى م2022عام  JD(100000) من ارتفعت مبيعات شركة
 م؟2023عام إلى م 2022عام  مبيعات الشركة منالمئوية لزيادة 

 مقترحة:التدريس الاستراتيجيات 

 بصورةحل السؤال إلى الطلبة  توجيهمن سؤال بيزا. يمكن ال مشابه لمحتوى العبارة الأولى محتوي هذا السؤ 
  .اللوحثم مناقشة الحل على  ة،فردي

 الحل: 

 (:𝑝النسبة المئوية للزيادة )

𝑝 =
120000 − 100000

100000
× 100% =

20000

100000
= 20% 



 

75 
 

 :(3) مثال

يدل على  (0)العمر سن   الخامسة، علماا بأنمنذ ولادته حتى  ر(متتبالسن)ن الجدول الآتي طول طفل بي   يُ 
 :لحظة الولادة

 5 4 3 2 1 0 العمر )سنة(
 50 60 70 88 100 116 (cm) الطول

 ا.ل البيانات في الجدول بياني  مث   أُ 

 مقترحةالتدريس ال اتاستراتيجي

 مة وحداته إلى أجزاء.قس  تزويد الطلبة بورق رسم بياني مُ  -1
بحيث تكون  اللوح،عرض المعلم لوحة رسم بياني على  -2

بحيث يتناسب  هم،جها أمامتدريثم  ،ع الطلبةواضحة لجمي
 التدريج مع القيم المعطاة في الجدول. 

دريج ورقة الرسم البياني الخاصة به تكل طالب  الطلب إلى -3
 كما في اللوحة الكبيرة.

يمكن للطالب ) كل طالب تعيين النقاط على ورقتهبدء  -4
 .(التشاور مع زميله المجاور له

بعض الطلبة تعيين النقاط على اللوحة  إلىالمعلم  طلب -5
 بيرة مع الشرح.الك

 .المجاورفي الشكل سيظهر الرسم كما * 
 

 علاجها: ومقترحاتالتي يمكن أن يقع فيها الطلبة في سؤال بيزا الخاصة الأخطاء 

الخطأ  ،مثلاا ف .ؤدي إلى نتائج مغايرة للحقيقةتأخطاء في العمليات الحسابية توجد في العبارة الأولى  -1
إجراء على  يجب التأكيد (؛ لذالا) الطالب فيختار، %50بعيدة عن  نسبةال يجعلالحسابات  في

 العمليات الحسابية بشكل صحيح.
حالات تكون فيها الفروق في المبيعات بين السنة والسنة التي تليها بين  أربع توجد ،في العبارة الثانية -2

يجب التأكيد على  (؛ لذانعم)لى اختيار الإجابة إهذا يؤدي و وهي متقاربة.  ،مليون  (19)ومليون  (18)
 .(أوسع في السؤال المشابه الفكرة بشكلش ناقَ ستُ ) السنوات لجميعدراسة الفروق في المبيعات 

ث عن ميل الخط العبارة تتحد  هذه . (لا)ار تيخف ،ر الطالب بالإجابة الثانيةقد يتأث   ،في العبارة الثالثة -3
 .(السابق المثال العلاجيالمشكلة في نفسه )نوق شت هذه  رالتغي   وليس ،رالتغي  ومعدل 
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 .السؤال الثاني(: DVD)مبيعات أقراص الفيديو الرقمي 

 .ر وعلاقاتتغي  المحتوى: 

 .صياغة :العقليةالعملية  

 
 السؤال: فيأداء الطلبة 

نسبة في حين بلغت  ،% 3.8في الأردن  السؤالكانت نسبة الطلبة الذين أجابوا إجابة صحيحة عن هذا  
أن كلتا  . والمُلاحَظ%17.4جميع الدول المشاركة الطلبة الذين أجابوا إجابة صحيحة عن السؤال في 

من نسبة  أقل بكثيرعن السؤال الذين أجابوا إجابة صحيحة  الأردنييننسبة الطلبة النسبتين متدنية، لكن 
 جميع  الدول المشاركة.الطلبة الذين أجابوا إجابة صحيحة عن السؤال في 

 طريقة حل السؤال:

عام ال استخدام المعادلة لتقدير ثم طُل ب إليهم ،ي الطلبة معادلة خطية لتمثيل البياناتأعُط   ،في هذا السؤال
ولا  ،ل المعلومةمث   وهي النقطة التي تُ  ،إلى أقل من مليون  (DVD) ستنخفض فيه مبيعات أقراص الذي

 .قاط البيانات السبع المعروضةنفقط إلى  المؤشريمكنهم تحريك بأنه ر الطلبة تظهر في الرسم البياني. أُذك   
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254)  :يمكن للطلبة تكوين المتباينة − 22𝑛 <  :حلها، ثم ( 1
254 − 22𝑛 < 1 

22𝑛 > 253  ,  𝑛 > 11.5 

في هذه و  .على الطالب تحويل هذه القيمة إلى عام م، فإنه يتعي ن2008ل السنوات بعد عام مث   تُ   𝑛بما أن 
 . م2020عام  ترتبط بنهاية (12م، و)2019عام  يرتبط بنهاية (11فإن )، الحالة
𝑛الحل  >  .م2020ام عيعني أن المبيعات ستنخفض إلى أقل من مليون خلال  11.5

حصل على علامة جزئية إذا في حين سي م،2020يحصل الطالب على علامة كاملة إذا كانت إجابته س
 (.11.5)أو م، 2019كانت إجابته 

 الطلبة: يواجههاالمشكلات التي 

 يأتي:   فيماسؤال هذا الالطلبة في الإجابة عن  يواجههايمكن تلخيص المشكلات التي 
 إجابة غير صحيحة.  ما يفضي إلى ؛على ترجمة مضمون السؤال إلى متباينةالطلبة عدم قدرة  -1
إلى إجابة غير  يفضي ؛ ماحلها بشكل غير صحيح، ثم متباينة صحيحة عدم قدرة الطلبة على إنشاء -2

 صحيحة.
 متوافرةغير البيانات  ، فإنحسب معطيات السؤالوب. إلى عام 𝑛على تحويل قيمة الطلبة قدرة عدم  -3

𝑛عة عندما يبالمَ ( DVD) معلومات عن عدد أقراص لا توجد فمثلاا  .لأجزاء من العام =  أي  ؛ 11.5
𝑛الحديث عن م؛ لذا يجب 2019في منتصف عام  =  .م2020عام عن أو  ، 12

 علاجية:المقترحات ال

  (.DVD)في السؤال الأول من مبيعات أقراص الوارد العلاجي المثال ب أستعين

  مثال:
 للاقتران ابياني   الشكل المجاور تمثيلاا يُبي  ن 

 𝑓(𝑥) = 20 − 2𝑥  0]على الفترة, 6]: 

بقاء الاقترانفي حال توسيع مجال   جد:أقاعدته كما هي،  وا 
 .5.8أقل من  𝑓(𝑥) الاقتران قيم عندها تكون التي  𝑥 رتغي   قيم المُ ( 1

 .5.8أقل من  𝑓(𝑥) الاقترانقيمة  عنده ( أول عدد صحيح تكون 2
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 مقترحة:التدريس ال اتاستراتيجي
ا لجميع الطلبةبحيث يكون الرسم  ،رسم هذا الشكل على لوحة رسم بياني -1  ة الطلبةثم مناقش ،واضحا

 السؤال.هو مطلوب من  فيما
 .لوحعلى ال الإجاباتثم مناقشة  ،ثنائية مجموعاتضمن حل السؤال الطلبة  الطلب إلى -2

 الحل:
 العبارة إلى جملة رياضية تحويل

 الاقترانكتابة قاعدة 
2𝑥إضافة  −  طرفينإلى ال  5.8

 التبسيط وكتابة المتباينة بشكل آخر مكافئ
 2 بالقسمة على

𝑓(𝑥)  :المتباينةق حق   تُ  7.1 علىالتي تزيد  𝑥كل قيم  < 5.8 

𝑓(𝑥) < 5.8 
20 − 2𝑥 < 5.8 
20 − 2𝑥 + 2𝑥 − 5.8 < 5.8 + 2𝑥 − 5.8 
14.2 < 2𝑥 
𝑥 > 7.1 

𝑓(𝑥) عنده كون ي 𝑥عدد صحيح  أول < 𝑥هو  5.8 = 8. 
 

 .لثالثاالسؤال (: DVD)مبيعات أقراص الفيديو الرقمي 

 .ر وعلاقاتتغي   :المحتوى 
 .تقييم /تفسير :العملية
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 السؤال: فيأداء الطلبة 

نسبة  في حين بلغت، % 41.5السؤال في الأردن كانت نسبة الطلبة الذين أجابوا إجابة صحيحة عن هذا 
الأردنيين نسبة الطلبة . %65.7الدول المشاركة  في جميععن السؤال إجابة صحيحة الطلبة الذين أجابوا 

ا إجابة صحيحة عن السؤال الذين أجابو من نسبة الطلبة  أقل بكثير الذين أجابوا إجابة صحيحة عن السؤال
 جميع الدول المشاركة. في

 طريقة حل السؤال:

في المملكة المتحدة  (DVD) ح مبيعات أقراصوض   تُ  ،مجموعة أكبر من البيانات ترضعُ  ،في هذا السؤال
من عدد  بدلاا بوصفها مُتغي  راا مستقلاا السنوات الفعلية  تمخدكذلك استُ  م.2014إلى عام م 1998من عام 

نفسها المستخدمة في م( هي 2014 – 2008)بيانات الأعوام م، علماا بأن 2008السنوات بعد عام 
 ةعشر  حداثيات كل نقطة من النقاط السبعن من عرض إتُمك   ف برمجية الاختبار أم االسابقين. السؤالين 

 في تلك السنة. (DVD)عرض السنة ومبيعات أقراص  أي   ؛باستخدام المؤشر

البيانات التي يمكن  زمي   متزايدة أم متناقصة(، ويُ د الطالب اتجاه المبيعات )حد   أن يُ في السؤال هدف يتمث ل 
بيانات يحوي  الطلبة جدولاا  يعط  وقد اُ خطي. التي لا يمكن تمثيلها بنموذج من تلك تمثيلها بنموذج خطي 

والتمثيل الرياضي الأفضل  ،اتجاه المبيعاتتحديد  ، ثم طُل ب إليهممن السنوات رمة إلى فترات أصغقس  مُ 
  .أم غير خطي( )خطيللبيانات 

 منسدلة.القائمة المن  الخيار الصحيح يجب أن يختار الطالب ،للإجابة عن السؤال
 .في السؤالين السابقينم 2014عام  م إلى2008البيانات من عام ق بتعل   السؤال المُ  وقد أُجيب عن

 تزايد، خطي(. : 2007-2005تزايد، غير خطي(، ) :2004-1998)الصحيحة: الإجابة 
الأعوام  صحيحة عن أو(، 2004-1998الأعوام ) ا: إذا كانت صحيحة عنصحيحة جزئي  الجابة الإ
(2005-2007). 

 الطلبة: يواجههاالمشكلات التي 
 يأتي:   السؤال فيمالطلبة في الإجابة عن هذا ا يواجههايمكن تلخيص المشكلات التي 

 غير خطية(. علاقة رين )علاقة خطية أوتغي   طبيعة العلاقات التي تربط بين مُ عدم فهم الطلبة  -1
 رين.تغي   غير الخطية بين مُ العلاقات التمييز بين العلاقات الخطية و  عدم قدرة الطلبة على -2
 التناقص. مفهوم مفهوم التزايد و الطلبة عدم استيعاب  -3
 التمييز بين التزايد والتناقص. عدم قدرة الطلبة على -4
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 علاجية:المقترحات ال
 على النحو الآتي: توضيح هذه المفاهيميمكن 

أحدهما بالآخر  رانتغي   المُ رتبط إذ ي؛ الانتشارشكل سمى يُ  فيما ،ابياني   (𝑦،𝑥) رينتغي   مُ التمثيل مشاهدات  -1
العلاقة . وخلافاا لذلك، فإن رينتغي   للمُ بنقاط التمثيل البياني  يمر  واحد إذا أمكن رسم خط مستقيم ا خطي  

 غير خطية.تكون بينهما 
ل مث   ميل الخط المستقيم المُ  ، فإنمتزايدة( 𝑦) قيموكانت ، خطية (𝑦،𝑥) رينتغي   بين المُ  إذا كانت العلاقة -2

ذا كانت  .موجباايكون  رينتغي   المُ لمشاهدات  ل مث   ميل الخط المستقيم المُ ، فإن متناقصة (𝑦) قيموا 
 ر قيمتغي   لميل الخط المستقيم يساوي معد ، فإنوفي كلتا الحالتين .سالباا يكون  رينغي   تلمشاهدات المُ 

(𝑦 )   نقطة من قيم عند أي (𝑥). 
  :مثال

 (:𝑦والمُتغي  ر) 𝑥))رتغي   ل المُ مث   تُ  أشكال انتشار ةأربع فيما يلي
 غير خطية.أو  خطيةنها إرين من حيث تغي   ف العلاقة بين المُ ص  أَ  (1
من حيث  (𝑥)رتغي   مُ إلى ال بالنسبة (𝑦)رتغي   د اتجاه المُ حد   فأُ  ،خطية رينتغي  المُ إذا كانت العلاقة بين  (2

 ل للبيانات.مث   د إشارة ميل المستقيم المُ حد   أُ ثم  ،التزايد والتناقص

 مقترحة:ال تدريسال اتاستراتيجي
ه ا ،السؤالللإجابة عن  مناقشة إلى أفراد كل مجموعة  طلبأثم  ،العمل في مجموعات ثنائيةإلى لطلبة أُوج  

 .إجاباتهم أمام أفراد المجموعات الأخرى، وتبريرها

 
 (.1)الشكل 

 
 (.2)الشكل  

 
 (.3)الشكل  

 
 (.4)الشكل  
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 :الإجابة
 .ميل الخط سالب تناقص، خطية،: علاقة (1)الشكل 
  .علاقة غير خطية: (2) الشكل
 .ميل الخط موجب تزايد، خطية،: علاقة (3) الشكل
  .علاقة غير خطية: (4) الشكل

 تدريب مقترح: 
يعيد طرح الأسئلة السابقة ثم  ،إلى فترتين (4والشكل ) ،(2)الشكل لمعلم شكل الانتشار في كل من ئ اجز  يُ 

 عن كل فترة.
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 .الطفل كتلةمتوسط وحدة مشابهة: 
 :مقدمة

 ين.حل السؤالإلى نتقل أثم  ،ةاقرأ المقدم
 كتلة المجاور متوسطالرسم البياني  نبي   يُ 

 عمر أشهر إلى (5) عمر الذكر من الطفل
 .أشهر (10)
 عدد الأشهرل القيم على المحور الأفقي مث   تُ 

الرسم إحداثيات  ويُبي  ن ،بعد الشهر الخامس
،نقطةكل   (7.5 ,0)تشير النقطة  . فمثلاا

 (5(في عمر (kg (7.5 الطفل كتلةإلى أن 
إلى  (7.9 ,1)تشير النقطة في حين  ر،أشه
 (6)في عمر (kg(7.9 الطفل كتلةأن 

 .وهكذا أشهر،
 

كيفية قراءة البيانات  عند الطلبة بمعلومات زو   تُ  وهي ،لطفلكتلة امتوسط  وحدة يلسؤالشاشة تعريفية  هذه
وهي  ،من النقاط الستعلى قراءة إحداثيي كل نقطة ب وتمنحهم فرصة للتدر   ،في الرسم البياني وتفسيرها

 ضرورية للإجابة عن الأسئلة. 

عدد )ر المستقل تغي   حيث يكون المُ ب ،البيانات بهذا التنسيق ضإلى السؤالين الأول والثاني، ستُعرَ بالنسبة 
النقطة  ،فمثلاا . أشهر (5)الطفل بعد  كتلةالتابع هو  رتغي   والمُ  ،الطفلبعد الشهر الخامس من عمر  (الأشهر

 (7.9 ,1) (، في حين تخص  النقطة(kg 7.5 الطفل كتلةكون ت؛ إذ الخامس الشهر تخص   (7.5 ,0)
  .((kg 7.9الطفل  كتلةكون ت (؛ إذالخامسشهر واحد من الشهر بعد  )أي   السادسالشهر 
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 .لطفل: السؤال الأولا كتلةمتوسط 

 :لطفلكتلة امتوسط 
 الآتي: للإجابة عن السؤال أستعين بالرسم البياني المجاور

 
المجاور  نة في الرسم البيانيبي  المُ  بياناتال تدعمهل 

 (لا)أو  (نعمأختار )؟ العبارات الواردة في الجدول الآتي
 لكل عبارة.

 لا نعم العبارة
 %23 بنسبةكتلة الطفل  تزاد -1

من الشهر الخامس إلى تقريباا 
 .الشهر العاشر

  

كتلة الطفل بنفس المقدار كل  تزاد -2
 إلىشهر من الشهر الخامس 

 الشهر العاشر.
  

التقريبي  لميل الخط هو المعد -3
لزيادة كتلة الطفل من الشهر 

 الشهر العاشر. إلىالخامس 
  

 :لطفلكتلة امتوسط 
من عمر  الذكر لطفلكتلة امتوسط  التاليالرسم البياني  نبي   يُ 
  .أشهر (10) عمر أشهر إلى (5)
بعد الشهر  عدد الأشهرالأفقي ل القيم على المحور مث   تُ 

، .يات كل نقطةح الرسم إحداثوض   يُ و  ،الخامس تشير  فمثلاا
في عمر ( (kg 7.5 الطفل كتلةإلى أن  (7.5 ,0)النقطة 

 كتلةإلى أن  (7.9 ,1)تشير النقطة  ، في حينأشهر (5)
 وهكذا.، أشهر (6)في عمر  ((kg 7.9الطفل 
 هذه.انات يخط إلى الرسم البياني لتمثيل نقاط الب أُضيف

 

 طريقة حل السؤال:
من عمر  الذكر لطفلكتلة امتوسط  عنجدولاا يحتوي على ثلاث عبارات  على الطلبة هذا السؤال عرضي
حة وض  بالبيانات المُ إذا كانت كل عبارة مدعومة تقرير على الطلبة يتعي ن  أشهر. (10) عمر أشهر إلى (5)

ررت في كيفية تفسير البيانات تك   عنظ أن المعلومات الواردة في المقدمة لاحَ يُ  .أم لا البيانيفي الرسم 
معرفة الخط الذي ى للطلبة يتسن  لكي  ؛معلوماتإلى الجديد  سطر وأُضيف، الجزء الأيسر من الجدول

لة فقطإحداثيات النقط أم ا إلى الرسم البياني.  أُضيف  .حةوض  المُ  تلنقاط البيانات الس فهي مفع 
 صحة العبارة. تدعمالموجودة في الرسم البياني  بياناتيجب التأكد أن ال ،للإجابة عن السؤال

 :، همابطريقتينق من ذلك يمكن التحق  ، و الموجودة في الرسم البياني مدعومة بالبيانات العبارة الأولى
إذ  ؛الحاسبة باستخدام الآلةالشهر العاشر  إلىالطفل من الشهر الخامس  كتلةنسبة زيادة  إيجاد (1

بقسمة الفرق في  كتلةنسبة الزيادة في ال . ويمكن إيجاد(5,9.2)و، (0,7.5)ن النقطتين هما: إ
 :القيمة الأساس() الخامسفي الشهر  كتلةبين الشهرين على ال كتلةال

(9.2 − 7.5) ÷ 7.5 ≈ 22.7% 
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  العبارة. تدعمالرسم البياني  بياناتلأن  ؛الإجابة نعمتقريباا؛ أي  إن  %23الإجابة فتكون 

 :الحاسبة باستخدام الآلةفي الشهر الخامس  تهكتلالعاشر إلى  الطفل في الشهر كتلةنسبة  إيجاد (2
 9.2 ÷ 7.5 ≈ 122.7% 

 :القيمة الأساس(أشهر ) (5) وهي النسبة المئوية للطفل في عمر ،من الإجابة %100ح طرَ تُ 
   122.7% − 100% = 22.7% 

    .تقريباا %23هي بين الشهر الخامس والشهر السادس  الطفل كتلةفي  الزيادة إذن، نسبة

( 0.4kg) بمقدارالطفل  كتلة تزاد ،فمثلاا  .الموجودة في الرسم البيانيمدعومة بالبيانات غير  العبارة الثانية
في الشهر الثامن  ((kg 0.3بمقدار كتلته  تزاد في حين ،السادسفي الشهر كتلته  علىالشهر السابع  في
   .(أخرى  يمكن تقديم أمثلة) . (لا)الإجابة فتكون  ،في الشهر السابع كتلته على

قد يختلف بين  ر الفعليأن التغي  من رغم بال ؛مدعومة بالبيانات الموجودة في الرسم البياني العبارة الثالثة
ر تغي  المعدل  أن لبيانات يعنيالتمثيل الخطي ل ذلك أن ؛لذي يليه كما في العبارة الثانيةلشهر اكل شهر وا

العاشر، الشهر  إلىالشهر الخامس نفسه من ل بالمعد تزاد كتلةالأن  الموجب يعني وميل الخط، ثابت
  .(نعم)الإجابة  فتكون 
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 .الثانيالسؤال : كتلة الطفلمتوسط 

 :لطفلكتلة امتوسط 
  

أستعين بالرسم البياني المجاور للإجابة عن 
 السؤال الآتي:

 :معادلة الخط هي
 𝑤 = 0.34 𝑛 + 7.5 

عدد  𝑛 غرام،الطفل بالكيلو  كتلة𝑤 حيث
 الأشهر بعد الشهر الخامس.

 :لطفلكتلة امتوسط 
أشهر  (5) من عمر الذكر لطفلكتلة امتوسط  التاليالرسم البياني  نبي   يُ 

 أشهر. (10عمر )إلى 
، الأشهر بعد الشهر الخامسل القيم على المحور الأفقي عدد مث   تُ  
، .ح الرسم إحداثيات كل نقطةوض   يُ و   تشير النقطة فمثلاا
ر، في حين أشه (5) عمرفي ( (kg 7.5الطفل  كتلةإلى أن  (7.5 ,0) 

 (6)في عمر  ((kg 7.9 الطفل كتلةإلى أن  (7.9 ,1)تشير النقطة 
 .وهكذا، أشهر
 انات هذه.يخط إلى الرسم البياني لتمثيل نقاط الب أُضيف

 
 ي أي   فبهذا الشكل،  ف كتلةزيادة ال تر استم إذا

الطفل أكبر من  كتلةكون تسالأشهر 
10.5) kg) ؟ 

 
 :  الإجابة 
 

 

 

 طريقة حل السؤال: 
عام الاستخدام المعادلة لتقدير  ثم طُل ب إليهم ،معادلة خطية لتمثيل البيانات لبةي الطأعُط   ،السؤالهذا  في

لا تظهر في الرسم و  ،ل المعلومةمث   وهي النقطة التي تُ  ،(kg (10.5 الطفل أكبر من كتلةفيه صبح تسالذي 
 . البياني

 المعادلة المعطاة 
 تحويل المعادلة إلى متباينة 

 طرفي المتباينة من 7.5طرح 
 0.34قسمة طرفي المتباينة على 

𝑤 = 0.34 𝑛 + 7.5 
0.34 𝑛 + 7.5 > 10.5 
0.34 𝑛 > 3   
  𝑛 > 8.2 

وبما  .شهرعلى الطالب تحويل هذه القيمة إلى  ، فإنه يتعي نالشهر الخامسبعد  الأشهرل مث   تُ   𝑛بما أن 
𝑛 عندما  الطفل كتلةوجد معلومات عن تلا أنه  = ؛ أعداد صحيحة من الأشهر استخداميجب  ، فإنه8.2

  .الرابع عشر الشهربنهاية  (9ويرتبط ) الثالث عشر،الشهر بنهاية  (8إذ يرتبط )
𝑛الحل  >  .الرابع عشر الشهرفي نهاية  )kg (10.5كون أكبر من تالطفل س كتلةيعني أن  8.2
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 .: درجات الحرارةDVDمن وحدة مبيعات أقراص  3لسؤال ل سؤال مشابه

 :السؤال

 :الحرارةدرجات 
 تي:لآا للإجابة عن السؤال أستعين بالرسم البياني المجاور

رات في اتجاهات درجات الحرارة القصوى خلال تحدث تغي  
 أشهر السنة. 

ما اتجاهات درجات الحرارة القصوى والنماذج الرياضية 
 لأشهر السنة.ل هذه البيانات مث   التي تُ  الفضلى

إشارة تي يوضع الآلصحيحة في الجدول ا أختار الإجابة
 في المكان المناسب من كل عمود: (√)

 الأشهر
درجات  جاهات

 الحرارة
النموذج 
 الرياضي

 آذار حتى أيار
o تزايد o خطي 
o تناقص o غير خطي 

 حزيران حتى 
 آب

o تزايد o خطي 
o تناقص o غير خطي 

حتى الأول تشرين 
 الأولكانون 

o تزايد o خطي 
o تناقص o غير خطي  

 :درجات الحرارة
لآتي المتوسط الشهري للحد الأقصى اياني الرسم الب نبي   يُ 

 :المدني انمطار عم  لدرجات الحرارة المئوية في 
 

 
 
 

 طريقة حل السؤال: 
درجات الحرارة لالمتوسط الشهري للحد الأقصى ح وض   تُ  ،مجموعة من البيانات تضر  عُ  ،السؤالهذا في 

يمكن للطلبة قراءة درجة  .بوصفها متغي  راا مستقلاا  الأشهر تمخد  كذلك استُ  ان المدني.عم  ر في مطا المئوية
من  مة إلى فترات أصغرقس  بيانات مُ يحوي  أعُطي الطلبة جدولاا وقد  لكل شهر من الرسم البياني. الحرارة
تمثيل الرياضي الأفضل وال ،متزايدة أم متناقصة() درجات الحرارة تحديد اتجاه ، ثم طُل ب إليهمالأشهر
 دة. حد  المُ  بالأشهرأم غير خطي( خطي ) للبيانات
البيانات التي  بينو  المتناقصة،البيانات المتزايدة و بين البيانات الطالب  زمي   أن يُ  في هدف السؤاليتمث ل 

  يمكن تمثيلها بنموذج خطي. التي لاوتلك يمكن تمثيلها بنموذج خطي 

 من الجدول الموجود على اليمين. الخيار الصحيح يختار الطالبيجب أن  ،للإجابة عن السؤال
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تكون درجات الحرارة متزايدة إذا كانت  ،في هذا السؤال
ةترتفع من شهر إلى آخر مع زيادة أشهر السنة خلال   المُد 

تكون درجات الحرارة متناقصة إذا كانت و دة. حد  الزمنية المُ 
تنخفض من شهر إلى آخر مع زيادة أشهر السنة خلال 

ة  دة.حد  الزمنية المُ  المُد 
بنقاط التمثيل البياني  إذا أمكن رسم مستقيم يمر      
ن إف ،ما عدا ذلكو . اكان التمثيل خطي   ،رينتغي   للمُ 

 غير خطي.يكون التمثيل 

  الإجابة الصحيحة:

 خطي.آذار حتى أيار: تزايد، 

 .حزيران حتى آب: تزايد، غير خطي

 .خطي تناقص،: الأولحتى كانون  الأول تشرين
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 .شاحنة نقل السابعة: وحدةال

د الطلبة ببعض المعلومات الأساسية عن زو   تُ  ،وهي شاشة تعريفية لأسئلة الوحدة ،تبدأ هذه الوحدة بمقدمة
  .يُنقَل بشاحنةفي صناديق ثم  ب أعيُ بنقل أثاث التي تتعل ق  ،سئلة الوحدةأسياق 
متوسطة الحجم  الصناديقعدد من  تحديد أكبر يُطلَب فيه إلى الطلبة الأول ؛نسؤالين الوحدة من تتكو  

 د.تعد   اختيار من مُ هو السؤال وهذا مت أبعاد مقصورتها وأبعاد الصناديق. عُل   يمكن وضعها في شاحنة
الصناديق بعدد ق يتعل   ادعاءتحديد العبارة الصحيحة التي تتوافق مع يُطلَب فيه إلى الطلبة السؤال الثاني و  

 الصناديقوذلك بالمقارنة مع عدد  ،التي يمكن نقلها بالشاحنة المستخدمة في السؤال الأول الحجم الكبير ذات
 .ةتملأ الشاحنة كامل المتوسط التيالحجم  ذات

 :الآتي رابطعن طريق الالوحدة  تصف ح هذهيمكن 
https://pisa2022-
questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA118-
MovingTruck&lang=ara-JOR 

 :ةممقد

أسئلة سياق لبة ببعض المعلومات الأساسية عن د الطزو   تُ  وهينقل، اللسؤالي شاحنة تعريفية  شاشةهذه 
الشاحنات  لجميعالداخلية لمقصورة التخزين  ر الأبعادظه  وتُ  ،ة من مكانهاانتقال عائلة ماجد هوو  ،الوحدة

   الداخلية لشاحنات النقل مستطيلة. السطوحإلى أن جميع تشير ، و استئجارها التي يمكن

 

https://pisa2022-questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA118-MovingTruck&lang=ara-JOR
https://pisa2022-questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA118-MovingTruck&lang=ara-JOR
https://pisa2022-questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA118-MovingTruck&lang=ara-JOR
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 .الأول السؤالنقل: شاحنة 

  .أشكال وفراغات :المحتوى 

 .العملية العقلية: توظيف

 
  :السؤال فيأداء الطلبة 

في حين بلغت نسبة ، % 50.3في الأردن  السؤالكانت نسبة الطلبة الذين أجابوا إجابة صحيحة عن هذا 
الإجابات أن  يعني؛ ما %62.1جميع الدول المشاركة  الطلبة الذين أجابوا إجابة صحيحة عن السؤال في

 جميع الدول المشاركة. الصحيحة للطلبة الأردنيين أقل منها لطلبة

عدد ممكن  تحديد أكبر وأنه يتعي ن عليهم، (أ) الشاحنة لطلبة أن الأسرة ستستأجريُذكَر ل ،السؤالفي هذا 
أبعاد يسار السؤال  . وقد عُر ض علىالشاحنةهذه يمكن وضعها داخل التي متوسطة الحجم من الصناديق 

، أبعاد الصناديق متوسطة الحجم متساوية ولم ا كانتوأبعاد الصناديق متوسطة الحجم فقط. ، )أ(الشاحنة 
 داخل الشاحنة. ترتيب الصناديقل ق مختلفةائطر التفكير في  لبةن على الطلا يتعي   فإنه
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 :، همابطريقتينحل السؤال يمكن  ،في الجدولالواردة المعلومات  ناءا علىب
 حجم المكعب.قانون و  ،حجم متوازي المستطيلاتقانون ( 1

 الارتفاع فيالعرض  فييساوي الطول  حجم متوازي المستطيلات
𝑙 :بالتعويض = 4 ،𝑤 = 2   ،ℎ = 2   
 التبسيط 

 مكعب طول ضلعه حجم المكعب يساوي 
𝑙 في القاعدة: بالتعويض = 0.5 
 س  حساب الأُ 

 الحجم التي يمكن وضعها في الشاحنةعدد الصناديق متوسطة 

𝑉 = 𝑙 × 𝑤 × ℎ 
𝑉 = 4 × 2 × 2 
   = 16𝑚3 
𝑣 = 𝑙3 
𝑣 = 0.53 
   = 0.125𝑚3 
16 ÷ 0.125 = 128 

 :( ترتيب الصناديق في طبقات2
 السؤال الثاني حل فيالفكرة  لاستخدام ؛ترتيب الصناديق في الشاحنةفهم عملية  هوالهدف من هذه الطريقة 

 .من هذه الوحدة
، مُشك  لةا (4×8) مصفوفةب الصناديق من ثم تُرت ب على شكل طبقات. الصناديقترتيب في  الطريقةص تتلخ  

 :طبقة واحدة من الصناديق
 عدد الصناديق على طول الأرضية 
 عدد الصناديق على عرض الأرضية 

 الأولى(  )الطبقةأرضية الغرفة  علىعدد الصناديق 
  طبقات من الصناديق في الشاحنة (4)يمكن وضع 

 الصناديق متوسطة الحجم التي يمكن وضعها في الشاحنة عدد

4 ÷ 0.5 = 8  
2 ÷ 0.5 = 4 
8 × 4 = 32 
2 ÷ 0.5 = 4 
32 × 4 =128 

 .128 :هي الصحيحةالإجابة  إذن،

 الطلبة: يواجههاالمشكلات التي 

 يأتي:   فيماالسؤال هذا الطلبة في الإجابة عن  يواجههايمكن تلخيص المشكلات التي 
وكذا  منها وفق قاعدة معينة للتقسيم أصغر مساحات لىإ تجزئة المساحات الكبيرة عدم قدرة الطلبة على

 إيجاد المساحات فيتوظيف المعرفة الرياضية يتطل ب ذا التقسيم وه. الحال بالنسبة إلى الحجوم الكبيرة
 .تلك التي يراد تجزئتهاتقسيمها أو المساحات والحجوم التي يراد سواء  ؛الحجومو 
 علاجية:المقترحات ال
المربع،  :مثل ،الأشكال الهندسية ثنائية الأبعاد التي يكثر استخدامها ةتذكير الطلبة بقوانين حساب مساح -1

 المثلث.و الدائرة، و  ،المستطيلو 
المكعب،  :مثل ،استخدامهامات الأشكال الهندسية التي يكثر جس  تذكير الطلبة بقوانين حساب حجوم مُ  -2

  المنشور.و الأسطوانة، و متوازي المستطيلات، و 
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 : مثال

أراد مهندس زراعي تقسيمها إلى  (.m(20وعرضها  (،m(40طولها  ،قطعة أرض مستطيلة الشكل (1
 ،(m(4إذا كان طول ضلع القطعة المربعة الواحدة  .قطع صغيرة مربعة الشكل لأغراض البحث العلمي

  .ير إجابتبر   أُ  ؟كاملة إلى عدد صحيح من القطع المربعةهل يمكن تقسيم القطعة المستطيلة ف
  كم عدد هذه القطع؟ف ،كانت الإجابة نعم إذا

ارتفاع المستودع و ، (m(6وعرضها  (،m(10طول قاعدته  ،مستودع على شكل متوازي مستطيلات (2
3)m). كل منها على شكل متوازي  ،متوسطة الحجمانات ماء بخز   كاملاا المستودع  ءهل يمكن مل

 . ير إجابتبر   أُ ؟ (m(1، وارتفاعه (m(1وعرضه  (،m(2 هطول ،مستطيلات
 ؟انات الماءخز  كم عدد ف ،كانت الإجابة نعم إذا

 مقترحة: التدريس ال ياتاستراتيج

تبادل أفراد ثم ، كل مجموعة حل أحد السؤالين أفراد ب إلىالطلثم  ،الصف إلى مجموعات توزيع طلبة -1
جاباتها لأسئلة و المجموعات ا  .اللوحالإجابات على  مناقشةثم ا 

 .دعم الإجاباتلمقياس رسم مناسب استخدام ب اللوحرسم أشكال توضيحية على  -2

 الحل:

 .السبب. يمكن تقسيم القطعة المستطيلة كاملة إلى عدد صحيح من القطع المربعةنعم،  (1

 على طول القطعة المستطيلة عدد القطع 
 عدد القطع على عرض القطعة المستطيلة 

  عدد القطع الكلي 

40 ÷ 4 = 10 
20 ÷ 4 = 5 
10 × 5 = 50 

 :على مساحة القطعة المربعة بقسمة مساحة القطعة المستطيلة (𝑛) القطع المربعة حساب عدد يمكن
     𝑛 =

40×20

4×4
= 50 

 ، يمكن ذلك. السبب:نعم( 2

 انات على طول الأرضية عدد الخز  
 عدد الصناديق على عرض الأرضية 

 الأولى(  )الطبقةأرضية المستودع  علىعدد الصناديق 
 انات في المستودعطبقات من الخز   (3)يمكن وضع 

 عانات التي يمكن وضعها في المستودعدد الخز  

10 ÷ 2 = 5  
6 ÷ 1 = 6 
5 × 6 = 30 
3 ÷ 1 = 3 
30 × 3 = 90 

 :ان الماءبقسمة مساحة حجم المستودع على حجم خز   (𝑛الماء )انات حساب عدد خز   يمكن

 𝑛 =
10×6×3

2×1×1
= 90 
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 .الثاني نقل: السؤالشاحنة 
 .: أشكال وفراغاتالمحتوى  
 .تبرير :العقليةالعملية  

 
 السؤال:  فيأداء الطلبة 

نسبة  حين بلغت في ،%24.1في الأردن  السؤالكانت نسبة الطلبة الذين أجابوا إجابة صحيحة عن هذا 
 الإجاباتأن مايعني  ؛%30.9جميع الدول المشاركة  فيعن السؤال إجابة صحيحة أجابوا الطلبة الذين 
 جميع الدول المشاركة. ها لطلبةطلبة الأردنيين أقل منالصحيحة لل

عدد الصناديق الكبيرة التي  عنض ادعاء ر  وعُ  ،الجدول الكبير إلىأبعاد الصندوق  أُضيفت ،السؤالفي هذا 
ا على مقارنة حجم الصندوق المتوسط   حجم الصندوق الكبير.بيمكن وضعها داخل الشاحنة )أ( اعتمادا

هذا السؤال يُعد  . الصحيحة منها العبارة لتحديد الادعاءب تحليل ارتباط العبارات الأربع يتعي ن على الطلبة
ا مها، لكنها و بعاد الصناديق أو حجإلى أبارات صحيحة بالنسبة لأن بعض الع ؛الأسئلة الصعبةمن  واحدا

م بخصوص الشاحنة؛ ما الادعاءفي الواقع لا تدعم   قد يزيد من صعوبة السؤال.    المُقد 
تبعاا يختلف عدد الصناديق الكبيرة التي يمكن وضعها في الشاحنة  ؛ إذالصحيحة الثالثة هي العبارةالعبارة 
2عددها أقل من  ترتيب هذه الصناديق بحيث يكون يمكن و . ترتيبها لكيفية

3
أو ، لمتوسطةعدد الصناديق ا 

2 علىتزيد ترتيبها بحيث 

3
 غير صحيح. الادعاء فإن ولهذا،. متوسطةعدد الصناديق ال 
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 الطلبة: يواجههاالمشكلات التي 
 يأتي:   فيماسؤال هذا اليمكن تلخيص المشكلات التي يعاني منها الطلبة في الإجابة عن 

 توظيف المنطق في السياق العملي للسؤال. قدرة الطلبة على ضعف -1
لكنها لا تدعم ، توافق بعض معطيات السؤالالصحيحة التي العبارات  استبعاد قدرة الطلبة علىضعف  -2

 .الادعاءموضوع 
 علاجية:المقترحات ال

 : مثال
 :الوحدةفي السؤال الأول من هذه الوارد العلاجي  المثالب أستعين

مت ،لسؤالهذا ال  المثال العلاجيالجزء الأول من  في  (1 التي  ،كاملة قطعة الأرض المستطيلة قس  
  .(m(4منها  كلطول ضلع  ،قطعة مربعة )50(إلى ،(m(20، وعرضها (m(40طولها 
متحنان إذا  قالت (؛ أي  m(8طول ضلع الواحدة منها  ،نفسها إلى قطع مربعةالمستطيلة  القطعة ق س  
لأن طول ضلع المربع  (؛m(4 هاطول التينصف عدد القطع سيكون  عددها ، فإنقطع أكبرإلى 

 .ير إجابتبر   أُ ؟ صحيح دعاء حنانانصف طول ضلع المربع الكبير. هل يساوي الصغير 
طول  ،مستودع على شكل متوازي مستطيلات لهذا السؤال، مُل ىءالعلاجي  الجزء الثاني من المثالفي  (2

منها  كل واحد ،متوسطة الحجم ان ماءخز   (90(بـ  (m(3 هارتفاعو ، (m(6 وعرضه (،m(10قاعدته 
 .(m(1وارتفاعه ، )1)m ، وعرضه(m(2 هطول ،على شكل متوازي مستطيلات

ل قا .(m(2رتفاعه وا(،  m(1وعرضه (،m(2طول الواحد منها ، و انات ماء أكبر من الأولىلدينا خز  
لأن حجم  ؛انات المتوسطةعددها نصف عدد الخز   ،انات كبيرةبخز  المستودع   لءم نه يمكنإمهند 
1 يساوي  زان المتوسطالخ  

2
 .ير إجابتبر   أُ ؟ دعاء مهند صحيحا هل ان الكبير.حجم الخز   

 مقترحة: التدريس ال ياتاستراتيج

مقياس رسم استخدام مربعات الكبيرة بنماذج من العمل و عمل نموذج لقطعة الأرض من طبق كرتون،  -1
إلى كل  ، ثم يُطلَبالصف إلى مجموعات ؛ إذ يُوز ع طلبةلتعلم بالنشاطاوذلك بتطبيق أسلوب  ،مناسب
  ملاحظة عددها.، ثم طبق الكرتون على  الكبيرةبوضع المربعات  ،مجموعة حل السؤال الأولأفراد 

الكبيرة التي يمكن  اناتالخز  عدد في مناقشة الطلبة ثم  ،اللوحشكل توضيحي للمستودع على رسم  -2
  وضعها داخل المستودع.
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 الحل: 

 السبب: .صحيححنان غير  ادعاء (1

 عدد القطع على طول القطعة المستطيلة من المربعات الكبيرة 
  يساوي عدد القطع على عرض القطعة المستطيلة من المربعات الكبيرة 

 عدد القطع الكلي  
1عدد القطع الكبيرة يساوي 

5
 اوليس نصفه ،عدد القطع الصغيرة 

40 ÷ 8 = 5 
20 ÷ 8 → 2 
5 × 2 = 10  
10

50
=

1

5
 

 السبب: .صحيحغير مهند  ادعاء (2

10 انات الكبيرة على طول الأرضية عدد الخز   ÷ 2 = 5  
÷ 6 الكبيرة على عرض الأرضية  اناتعدد الخز   1 = 6 
× 5 أرضية المستودع )الطبقة الأولى(  علىانات الكبيرة عدد الخز   6 = 30 

÷ 3 انات الكبيرة في المستودعالخز  من يمكن وضع طبقة واحدة  2 → 1 
1عدد الخزانات الكبيرة التي يمكن وضعها في المستودع يساوي 

3
30 انات المتوسطةعدد الخز    

90
=

1

3
 

 الإجابة:   أثناءالطلبة  يواجههاالمشكلات الخاصة بهذا السؤال التي 

 ؛الصندوقين بالنسبة إلى ارتفاعيصحيحة  عبارة هي :أنها صحيحة أساس الأولى على اختيار العبارة -1
0.5)  ثلثي ارتفاع الصندوق الكبيريساوي  لأن ارتفاع الصندوق المتوسط 

0.75
=

2

3
لكنه لا يرتبط ، ( 

 .. ولهذا، فإن العبارة غير صحيحةبأبعاد الشاحنة
 ،حجمي الصندوقينإلى  بالنسبةصحيحة عبارة  صحيحة: هيأنها أساس الثانية على  اختيار العبارة -2

 ) ثلثي حجم الصندوق الكبير يساوي  لأن حجم الصندوق المتوسط
0.53

0.5×0.5×0.75
=

2

3
لا  ، لكنه ( 

 .ولهذا، فإن العبارة غير صحيحةيرتبط بأبعاد الشاحنة. 
 رتفاعي الصندوقين إلى اصحيحة بالنسبة عبارة هي  :أنها صحيحةأساس الرابعة على  اختيار العبارة -3

(0.75 ÷ 0.5 =  .صحيحة غير العبارة فإن ولهذا،. الشاحنة بأبعاد يرتبط لا الارتفاع لكن ،(1.5
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 .: توزيع الأجبانةهمشاب وحدة

  :مقدمة
 .إلى حل السؤاليننتقل أثم  ،قرأ المقدمةأ

 :توزيع الأجبان
 ق. مراكز التسو  جاته على نتَ ع مصنع السعادة للأجبان مُ وز   يُ 

الأبعاد الداخلية لكل نوع  الجدول الآتي يُبي  ن .يختلفان في الحجم من صناديق الكرتون في نوعين جاته نتَ نع مُ المص يضع
ا بأن   :جميع أوجه الصناديق مستطيلة الشكلمنهما، علما

 الارتفاع العرض الطول حجم صندوق الكرتون  
 (cm) 40) cm) 60) cm (40 أ
 (cm) 50) cm) 70) cm (50 ب

 
 يُبي  ن الجدول الآتي أبعاد هذه الأوعية: .أوعية لها ثلاثة حجوم مختلفةفي جات نتَ ف المُ غل  تُ 

 الارتفاع العرض الطول الوعاءحجم 
 (cm) 10) cm) 12) cm (10 صغير
 (cm) 10) cm) 14) cm (10 متوسط
  (cm) 10) cm) 16)cm (10 كبير

سياق لبة ببعض المعلومات الأساسية عن د الطزو   تُ  وهيتوزيع الأجبان،  وحدة لسؤاليهذه شاشة تعريفية  
الداخلية  الأبعاد كذلك رتُظه  ، وهي ق التسو  جاته على مراكز نتَ وهو توزيع مصنع السعادة للأجبان مُ  ،السؤال

الداخلية لصناديق  السطوحجميع  بي  ن أنتُ و  ،هافيجات نتَ المُ التي يمكن وضع اديق الكرتون نص ينوعلكل من 
دةتوضَع في أوأن مُنتجَات الأجبان  ،الكرتون مستطيلة  .الحجوم وعية مُتعد  

 .السؤال الأول توزيع الأجبان:
  :توزيع الأجبان

 أستعين بالجدولين المجاورين للإجابة عن السؤال الآتي:
 (.أ) نتجاته بالصناديق من النوعر المصنع توزيع مُ قر  

وضعه  يمكنجبان الأوعية الصغيرة للأما أكبر عدد من 
 :في الصندوق 

 
13 

 
16        

 
64      

 
80  

 

  :توزيع الأجبان 
 :لأبعاد الداخلية لصناديق الكرتون ايُبي  ن الجدول الآتي 

 الارتفاع العرض الطول حجم صندوق الكرتون 
 (cm) 40)cm) 60)cm(40 أ

 
 لأوعية:أبعاد ايُبي  ن الجدول الآتي 

 الارتفاع العرض الطول حجم العبوة
  (cm) 10)cm) 12)cm(10 صغير
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 طريقة حل السؤال: 

تحديد  وأنه يتعي ن عليهم(، أ)بصندوق الكرتون  جاتهنتَ ع مُ وز   يُ س المصنعالطلبة أن  أُخب رالسؤال هذا في 
وقد )أ(. الأجبان صغيرة الحجم التي يمكن وضعها داخل صندوق الكرتون  أوعيةممكن من  عدد أكبر
  .في الجهة اليسرى من السؤال فقطالأجبان صغيرة الحجم  أوعيةوأبعاد أ( ) صندوق الكرتون أبعاد  ضتعُر  
 :باستخدام قانون حجم متوازي المستطيلات 

𝑉   الطول في العرض في الارتفاع =حجم متوازي المستطيلات  = 𝑙 × 𝑤 × ℎ 

𝑙  :ضعو   نُ ، لإيجاد حجم الصندوق )أ( = 40 ،𝑤 = 40  ،ℎ = 60  𝑉 = 40 × 40 × 60 

= التبسيط  96000𝑐𝑚3 

𝑙 :الوعاء الصغير للجبن، نُعو  ضصندوق لإيجاد حجم  = 10 ،𝑤 = 10  ،ℎ = 12   𝑉 = 10 × 10 × 12 

=         التبسيط  1200𝑐𝑚3 

96000 الصندوق )أ(الجبن الصغيرة التي يمكن وضعها في  أوعيةعدد  ÷ 1200 = 80 

 .80: هي الإجابة الصحيحة إذن،
 :الحل بطريقة أخرى في يمكن التفكير 

 وعاءا صغيراا (16) وضع أن يتحق قوا من إمكانيةالطلبة  يستطيع ،في الجدول الواردة المعلوماتناءا على ب
ل طبقة واحدة من شك   وتُ  (،4×4)وذلك بترتيبها في مصفوفة مربعة  ،جبان على أرضية صندوق الكرتون للأ

 الصغيرة. الأوعية
 .( وعاءا 80)فيصبح العدد الكلي  ،من الأجبان في صندوق الكرتون  طبقات (5) وضعللطلبة يمكن 
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 .السؤال الثانيتوزيع الأجبان: 

  :توزيع الأجبان
 الآتي: للإجابة عن السؤالأستعين بالجدولين المجاورين 

الحجم  صغيرةالأجبان  بأوعية )أ( صناديق الكرتون من النوع ءيمكن مل
 بحيث لا يبقى فراغ داخل صندوق الكرتون. ،فقط
3شغل يَ  لأجبانل الصغير وعاءالن حجم إرامي  قال

4
اء عو ز المن حي    

صندوق  لألأجبان التي تملالكبيرة  يةعو ستنتج أن عدد الأألذا  ؛الكبير
3هو  (أ) الكرتون 

4
 الصغيرة. يةعو العدد من الأ  

  :استنتاج رامي يخص   فيماالعبارات الآتية صحيحة  أي   

3 يساوي  الصغير اءعو لأن ارتفاع ال ؛استنتاجه صحيح 

4
من ارتفاع  

 العبوة الكبيرة.

صغيرة في ية عأو  (4) ه يمكن دائماا وضعلأن ؛استنتاجه صحيح 
 كبيرة. يةعأو  (3)زنفس حي   

ليس من  الكبير اءعو لأن ارتفاع ال ؛احا صحي ليس استنتاجه 
   .الصغير اءعو ارتفاع ال مضاعفات

 من أبعاد صندوق الكرتون من النوع لأن أي ا ؛احا ليس صحي استنتاجه 
   الكبير. اءعو ارتفاع ال وهو (،16)مضاعفات  من ( ليسأ)

 
 :لأبعاد الداخلية لصناديق الكرتون ابي  ن الجدول الآتي يُ 

حجم صندوق 
 الارتفاع العرض الطول الكرتون 

 (cm) 40)cm) 60)cm(40 أ
 

 لأوعية:أبعاد ايُبي  ن الجدول الآتي 
حجم 
 الارتفاع العرض الطول الوعاء
 (cm) 10)cm) 12)cm(10 صغير
  (cm) 10)cm) 16)cm(10 كبير

 حل السؤال: طريقة
 الأوعيةعدد عن ض ادعاء ر  وعُ  ،إلى الجدول الأجبانمن  رالكبي الوعاءأبعاد  ت، أُضيفالسؤالهذا في 

ا على مقارنة حجم )أ(  صندوق الكرتون الكبيرة التي يمكن وضعها داخل  حجم بالصغير الوعاء اعتمادا
. منها الصحيحةالعبارة لتحديد  الادعاءببارات الأربع تحليل ارتباط العيتعي ن على الطلبة  .الكبيرالوعاء 
ا منهذا السؤال يُعد    أو الأوعيةبعاد إلى ألأن بعض العبارات صحيحة بالنسبة  ؛الأسئلة الصعبة واحدا
م بخصوص  الادعاءمها، لكنها في الواقع لا تدعم و حج يزيد من صعوبة  ، ما قدصندوق الكرتون المُقد 

  السؤال. 
ثلاثة أرباع ارتفاع يساوي  الصغير الوعاءلأن ارتفاع  بالنسبة إلى ارتفاعي الوعاءين؛العبارة الأولى صحيحة 

12) الكبير وعاءال

16
=

3

4
 .بط بأبعاد صندوق الكرتون لكنه لا يرت ،( 

حجم  ثلاثة أرباعيساوي  الصغير الوعاءلأن حجم  الوعاءين؛حجمي إلى ارة الثانية صحيحة بالنسبة العب
 ) الكبيروعاء ال

12×10×10

16×10×10
=

3

4
 . صندوق الكرتون لا يرتبط بأبعاد  ، لكنه( 

 ؛(12العدد ) ليس من مضاعفات (16) العدد لأن الوعاءين؛ارتفاعي إلى بالنسبة  الثالثة صحيحةالعبارة 
 كاملاا الصندوق  ءإذا أمكن ملف ؛الصحيحة العبارة هي الرابعة العبارة بأبعاد صندوق الكرتون.يرتبط فلا 

 )) 60 سيكون  عددها فإن ،الكبيرة بالأوعية
3

4
 × من ليس من أبعاد صندوق الكرتون  أي اوبما أن . 80

غير  الادعاءكاملاا بالأوعية الكبيرة. ولهذا، ففلا يمكن ملؤه  ،الكبير( الوعاء)ارتفاع  (16العدد )مضاعفات 
 صحيح.
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 .الأقراص الدوّارة الثامنة: وحدةال

 ورصد اللون الذي يقف عنده المؤشر.  ،ارتدوير قرص دو  ق بتجربة تتعل   ن هذه الوحدة من ثلاثة أسئلةتتكو  
، في دحد  لون مُ  على اردو  قرص  احتمال وقوف مؤشرب يفيد ادعاءالسؤال الأول تقييم إلى الطلبة في ب طلَ يُ 

نظري الحتمال لاتجريبي واالحتمال لاللربط بين ا جهاز محاكاة السؤال الثاني استخدامإليهم في ب طلَ يُ  حين
السؤال  أم ام إلى ستة أجزاء متساوية في المساحة. قس  قرص مُ من قرص على كل لون المؤشر لتجربة وقوف 

 قطاعين المؤشر علىمرات وقوف ورصد عدد  ،جهاز محاكاةاستخدام فيُطلَب فيه إلى الطلبة الثالث 
  زاويتي القطاعين.قياسي  لتحديدار من قرص دو   مختلفين في المساحة

 :الآتي الرابط عن طريقالوحدة  تصف ح هذهيمكن 
https://pisa2022-
questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA159-
Spinners&lang=ara-JOR 

  .السؤال الأول الدوّارة:لأقراص ا

 .عدم اليقين والبيانات :المحتوى 

 ر.بريت :العقلية العملية 

 
 

https://pisa2022-questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA159-Spinners&lang=ara-JOR
https://pisa2022-questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA159-Spinners&lang=ara-JOR
https://pisa2022-questions.oecd.org/platform/index.html?user=&unit=MAT/MA159-Spinners&lang=ara-JOR
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  السؤال: فيأداء الطلبة 
بلغت نسبة  في حين%10.1  في الأردن  السؤالكانت نسبة الطلبة الذين أجابوا إجابة صحيحة عن هذا 

أن نسبة  ؛ ما يعني%50.9الدول المشاركة  السؤال في جميع الذين أجابوا إجابة صحيحة عنالطلبة 
امتدنية  عن هذا السؤالإجابة صحيحة الذين أجابوا  الأردنيين الطلبة تعادل خمس نسبة الطلبة  فهي ؛جد 

 .الذين أجابوا إجابة صحيحة عن السؤال في جميع الدول المشاركة تقريباا
 طريقة حل السؤال: 

المؤشر توق ف  احتمال، وهو الادعاءق من صحة لتحق  لتدوير قرصين على  لبةالط سيعمل ،في هذا السؤال
وتقديم دليل  ،في القرص )ب( أكثر من احتمال توق فه على اللون نفسهأ( اللون الأزرق في القرص ) على

السؤال  أن هذاب ، علمااإجراء التجربةوشروط  ،يوجد على يسار السؤال وصف لتقسيم القرصين .على ذلك
 .اليس تفاعلي  
نفسها  هي اللون الأزرق بالمُظل لة مساحة المنطقة يمكن للطلبة استنتاج أن  ،المعلومات المعطاة بناءا على

1ل أ( تُشك   باللون الأزرق في القرص )المُظل لة لمنطقة مساحة اف ؛في كلا القرصين

2
في مساحتها ، و القرص 

1ل تُشك     القرص )ب(

2
 )ا ضا القرص أي 

1

4
+

1

4
ف فإن احتمال توق   ،حسب تعريف الاحتمال الهندسيوب. ( 

ن ادعاء باسل غير إ أي   ؛القرصين نفسه فيباللون الأزرق هو المُظل لة على مساحة المنطقة  مؤشرال
 صحيح.

على  مؤشرف البالدليل أن احتمال توق   وبي ن (،لاالإجابة ) إذا اختاريحصل الطالب على علامة كاملة س
  نفسها.هي أو أن المساحة باللون الأزرق  ،نفسههو اللون الأزرق في كل قرص 

 بطريقة أخرى: حل السؤاليمكن 
( 0.5الزرقاء )مساحة المنطقة  أ( يساوي ( في القرص )ℎى المنطقة الزرقاء)عل ،مؤشرف الاحتمال توق  
 :وهي وحدة مساحة واحدة ،مقسوماا على مساحة القرص )أ( ،وحدة مساحة

ℎ =
0.5

1
= 0.5    

 وهي ،مساحة المنطقة الزرقاء ب( يساوي على المنطقة الزرقاء في القرص ) مؤشرف الاحتمال توق  
وهي  ،ب(مقسوماا على مساحة القرص ) ،وحدة مساحة( 0.5) أي   ،وحدة مساحة( 0.25 + 0.25)

 القرص )أ(.نفسه كما في هو الاحتمال  فيكون وحدة مساحة واحدة، 
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 الطلبة: يواجههاالمشكلات التي 

 يأتي: فيماالسؤال الطلبة في الإجابة عن هذا  يواجههايمكن تلخيص المشكلات التي 

 ،بأطوال القطع المستقيمة حادثوقوع ال يربط احتمالالاحتمال الهندسي الذي  عدم استيعاب الطلبة مفهوم
 يعتمد وقوع الحدث على المساحات. ،الهندسية. في هذه الحالةمساحات الأشكال  أو

 :لاجيةالعمقترحات ال

 .لطولمفهوم او  الهندسي الاحتمال بمفهوم الطلبة تذكير -1

  ،(𝐶𝐷) أخرى  مستقيمة قطعة على (𝐴𝐵) مستقيمةال القطعة احتوت إذا     
  :فإن ، (𝐴𝐵) المستقيمة القطعة على اعشوائي   نقطة واختيرت

(𝐶𝐷) طول القطعة المستقيمة
(𝐴𝐵) طول القطعة المستقيمة

=     (𝐶𝐷)  احتمال أن تقع النقطة على القطعة المستقيمة 

 
𝐴𝐵̅̅ على (F) النقطة اختيرت إذا ،المجاور الشكل في  :فإن ،اعشوائي   ̅̅

𝑃(𝐶𝐷̅̅ ̅̅ (تقع 𝐹 على   =
𝐶𝐷

𝐴𝐵
 

 

 

 .المساحة مفهومو  الهندسي الاحتمال بمفهوم الطلبة تذكير -2
 على اعشوائي   نقطة واختيرت، (𝑅) أخرى  منطقة على( 𝐻) المنطقة احتوت إذا

 :فإن ،(𝐻) المنطقة

  
(𝑅) مساحة المنطقة 
(𝐻) مساحة المنطقة

= (𝑅)  احتمال أن تقع النقطة على المنطقة    

 
 ،(𝐻) المستطيلة المنطقة من اعشوائي   (F) النقطة اختيرت إذا ،المجاور الشكل في
 :فإن

𝑃 (𝑅 على  المنطقة الدائرية 𝐹 تقع) =
 (𝑅)مساحة الدائرة 

 (H)مساحة المستطيل 
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 مقترحة:التدريس ال ياتاستراتيج

ثم الطلب إلى أفراد المجموعات تبادل  ،مجموعات ثنائيةالآتيين ضمن حل المثالين إلى الطلبة  توجيه
 .اللوح مناقشتها علىثم  الإجابات،

  (:1)مثال
 ،(AF ا على القطعة المستقيمة )( عشوائي  H) نقطةالختيرت إذا اا على خط الأعداد. نقطا  التالين الشكل بي   يُ 
 جد الاحتمالات الآتية:فأ

𝑂𝐷̅̅( على Hأن تقع النقطة ) ̅̅ ،𝐶𝐸̅̅̅̅ ،𝐴𝑂̅̅ ̅̅ ،𝐵𝐹̅̅ ̅̅. 

 

 (:2)مثال

سمت دائرة رُ وقد ، cm (12)طول ضلعه  مربع ،المجاورفي الشكل  
من المربع  (L) نقطةال اختيرتإذا أضلاعه من الداخل.  تمس  

 :مم ا يأتياحتمال كل جد فأا. عشوائي  
 في المنطقة الدائرية البيضاء. (L) النقطة وقوع(  1
 في المنطقة الحمراء. (L) النقطة وقوع( 2

 

 الحل: 
 :أطوال القطع المستقيمةجد أ: (1)مثال

𝐴𝐹 = 12 − (−10) = 22    ,    𝑂𝐷 = 6 − 0 = 6 ,     𝐶𝐸 = 10 − 2 = 8 

𝐴𝑂 = 0 − (−10) = 10      ,   𝐵𝐹 = 12 − (−6) = 18 

 𝑃 (𝑂𝐷̅̅ ̅̅ ( تقع 𝐻 على  =
𝑂𝐷

𝐴𝐹
=

6

22
=

3

11
 

 𝑃 (𝐶𝐸̅̅ ̅̅ ( تقع 𝐻 على  =
𝐶𝐸

𝐴𝐹
=

8

22
=

4

11
 

𝑃 (𝐴𝑂̅̅ ̅̅ ( تقع 𝐻 على  =
𝐴𝑂

𝐴𝐹
=

10

22
=

5

11
 

𝑃 (𝑃𝐹̅̅ ̅̅ ( تقع 𝐻 على  =
𝑃𝐹

𝐴𝐹
=

18

22
=

9

11
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 .𝐴3)مساحة المنطقة الحمراء )و ، (𝐴2مساحة الدائرة )و ، 𝐴1)جد مساحة المربع )أ(: 2) مثال

 طول ضلعه.  𝑙 ، حيث𝑙2تساوي مساحة المربع 

𝑟)ر الدائرة في هذا السؤال ط  طول نصف قُ  𝑟، حيث 𝜋𝑟2مساحة الدائرة تساوي  = 6 𝑐𝑚). 

𝐴1 = 122 = 144      ,  𝐴2 = 𝜋(6)2 ≈ 113.1  ,  𝐴3 = 𝐴1 − 𝐴2 ≈ 30.9  

1)  𝑃(في المنطقة الدائرية البيضاء 𝐿 تقع ) =
𝐴2

𝐴1
=

113.1

144
≈ 0.79 

2)  𝑃(في المنطقة الحمراء 𝐿 تقع ) =
 𝐴3

𝐴1
=

30.9

144
≈ 0.21 

   .الثاني الدوّارة: السؤالالأقراص 

 .عدم اليقين والبياناتالمحتوى: 
 .تقييم /: تفسيرالعقلية العملية 
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 :السؤال فيأداء الطلبة 

في حين بلغت نسبة ، %0.8في الأردن  السؤالكانت نسبة الطلبة الذين أجابوا إجابة صحيحة عن هذا  
 كلتا ظ أنلاحَ والمُ ، %10.5جميع الدول المشاركة الطلبة الذين أجابوا إجابة صحيحة عن السؤال في 

اال عن السؤ إجابة صحيحة الذين أجابوا  الأردنييننسبة الطلبة  لكن ة،النسبتين متدني مقارنة  متدنية جد 
 جميع الدول المشاركة. بنسبة الطلبة الذين أجابوا إجابة صحيحة عن السؤال في

تشغيل جهاز هو مطلوب ال ،في هذا السؤالف ؛بقالساالسؤال  عنها فيتختلف طريقة التعامل مع هذا السؤال 
على عدد مرات الدوران التي  على كل لون بناءا  توق ف المؤشرفيظهر في الجدول عدد مرات  ،كاةاالمح

 د من الدورات.حد  على كل لون لهذا العدد المُ  توق ف المؤشرإلى النسبة المئوية لعدد مرات  إضافةا  اختيرت،
وهو  ،النظري  حتمالبالاعند كل لون توق ف المؤشر الطلبة مقارنة النسبة المئوية  لعدد مرات  يتعي ن على

1

6
 ما زاد عدد الدورات. كل    

 لا تُمث  ل وهي ،غراض توضيحيةحالات لأ (7)في  الدوراتبيانات لكل عدد من  علىالجدول الآتي  يحتوي 
 أو النتائج التي سيحصلون عليها.  ،ا الطلبة جهاز المحاكاةهفيبالضرورة الطريقة التي سيستخدم 

 عدد
 أحمر أزرق  أصفر بنفسجي برتقالي أخضر الدورات

10 1 
(10.00%) 

3 
(30.00%) 

3 
(30.00%) 

1 
(10.00%) 

1 
(10.00%) 

1 
(10.00%) 

50 5 
(10.00%) 

6 
(12.00%) 

10 
(20.00%) 

10 
(20.00%) 

9 
(18.00%) 

10 
(20.00%) 

100 22 
(22.00%) 

11 
(11.00%) 

15 
(15.00%) 

17 
(17.00%) 

19 
(19.00%) 

16 
(16.00%) 

500 88 
(17.60%) 

92 
(18.40%) 

79 
(15.80%) 

67 
(13.40%) 

83 
(16.60%) 

91 
(18.20%) 

1000 161 
(16.10%) 

165 
(16.50%) 

167 
(16.70%) 

172 
(17.20%) 

174 
(17.40%) 

161 
(16.10%) 

5000 821 
(16.42%) 

805 
(16.10%) 

856 
(17.12%) 

851 
(17.02%) 

855 
(17.10%) 

812 
(16.24%) 

10000 1673 
(16.73%) 

1631 
(16.31%) 

1691 
(16.91%) 

1725 
(17.25%) 

1602 
(16.02%) 

1678 
(16.78%) 

 يتمث ل في أنه كل ما زادفإن المفهوم المحوري هنا  ،محاكاةالبغض النظر عن كيفية استخدام الطلبة جهاز 
ا من كثيرا  اباقتراً عند كل لون  المؤشرفيها  فالنسبة المئوية لعدد المرات التي سيتوق   اقتربت ،عدد الدورات

1 :أي   ؛الاحتمال النظري 

6
≈ النسبة المئوية لعدد المرات التي  كانتعدد الدورات،  وكل ما زاد. 16.67%
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صحة  تؤك  دمتأنية للجدول السابق القراءة الإن  .17%و %16عند كل لون بين  المؤشرفيها ف يتوق  س
 لنا إليه. الاستنتاج الذي توص  

النسبة المئوية أكثر  اقتربت ،الدوراتما زاد عدد كل  )ح شرحه يحصل الطالب على علامة كاملة إذا وض  س
1 :وهو ،من الاحتمال النظري 

6
≈  . %17إلى  %16القيم من  يمكن قبول. (لكل لون   16.67%

 الطلبة: يواجههاالمشكلات التي 

  يأتي: فيماالسؤال  هذا عنالطلبة في الإجابة  يواجههايمكن تلخيص المشكلات التي 

 التجريبي والاحتمال النظري.بين الاحتمال الطلبة عدم تمييز  .1
اكاة اجهاز المحالطلبة عدم استخدام  .2  .استخداماا صحيحا
ا قليلاا  كاةاجهاز المح الطلبة استخدام .3 نسب مئوية بعيدة عن الاحتمال النظري  فتنتج ،من الدورات عددا

 لون كل  المؤشر عند فلتوق  النسبة المئوية اقتراب ما يؤدي إلى صعوبة في وصف  ؛لبعض الألوان
  النظري.أكثر من الاحتمال 

عند  المؤشرف النسب المئوية لتوق   اقترابكلمات لا تشير إلى  -في تبرير الإجابة  –الطلبة استخدام  .4
 وهو المفهوم المحوري في هذا السؤال.  ،كل لون من الاحتمال النظري 

 علاجية:المقترحات ال

 والاحتمال النظري لوقوع حدث، والتمييز بينهما.  حتمال التجريبيتذكير الطلبة بالا .1
 .(كاةاكيفية تشغيل المحخانة ) المنصوص عليه في على النحوكاة اجهاز المحالطلبة تأكيد استخدام  .2
 اقوعه عند تكرار التجربة عددا تأكيد أن الاحتمال التجريبي لوقوع حدث يقترب من الاحتمال النظري لو  .3

 ا من المرات.جد  ا كبيرا 
 المصطلحات المحورية عند وصف العلاقة بين مفهومين. أو  اتالكلمالطلبة تأكيد استخدام  .4

 الاحتمال التجريبي والاحتمال النظري.

المرات التي  د   دة، ثم عَ تعد   مرات مُ  تجربة عشوائيةدث بتكرار ار فيه إمكانية وقوع الح: تُقد  الاحتمال التجريبي
 .دثاق فيها وقوع الحيتحق  

عدد المرات التي يتحق  ق فيها الحادث
العدد الكلي للتجارب

=    الاحتمال التجريبي لحادث

ويجب  ،دون اللجوء إلى تكرار التجربةمن  د   العَ دث باستعمال قوانين اوقوع الح ر فيهيُقد  : الاحتمال النظري 
  أن تكون كل النتائج متساوية في فرصة وقوعها.
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عدد  النتائج  التي  يتحق  ق فيها وقوع الحادث 
عدد النتائج الممكنة كلها (عدد عناصر الفضاء العيني)

=    الاحتمال النظري  لحادث

1يساوي ولادة نثى لأي عملية أاحتمال أن يكون المولود ، مثلاا ف   

2
كذلك احتمال أن وهذا احتمال نظري. ، 

1يساوي ولادة عملية  يكون المولود ذكراا لأي   

2
ا احتمال نظري. ،  وهذا أيضا

رت )إذا  تجريبي لولادة أنثى في الاحتمال ال فيها، فإن إناث( 4) وتبي ن وجود ،حالات ولادة لأطفال (6حُص 
= :هوهذه الحالات 

2

3
 4

6
 . 

عدد الإناث يقترب من  فإن فيها،عدد الإناث  رص  وحُ  ،خلال سنةردنية أمواليد محافظة ر عدد ص  حُ إذا 
1يقترب من الاحتمال التجريبي لولادة أنثى ومن ثم، فإن  .نصف عدد المواليد

2
ذا  عدد المواليد رص  حُ  . وا 

ا في محافظتين 1من الاحتمال النظري  أكثريقترب الاحتمال التجريبي  ، فإنمعا

2
  . 

 . لولادة أنثى من الاحتمال النظري لولادة أنثى  ب الاحتمال التجريبياقتر ازاد  ،ما زاد عدد المواليدكل   ،وهكذا

 مقترحة: التدريس ال ياتاستراتيج

ثم  ،الصف وفقاا لترتيبهم فيمجموعات ثنائية أو ثلاثية وضمن مناقشة المثال الآتي إلى  الطلبة توجيه
لون إليها على اللوحمناقشة   .النتائج التي يتوص 

  :مثال

  :خضراء ( كرات4و) ،صفراء( كرات 6و) حمراء،كرات  (10) امنه ،متماثلةكرة  (20)كيس يحتوي على 

أن تكون ؟ وما احتمال ما احتمال أن تكون الكرة صفراءف ،ابت من الكيس كرة واحدة عشوائي  ح  سُ إذا  (1
 ما نوع الاحتمال في كل حالة؟و  الكرة خضراء؟ 

 نسبةما ف ،مرة (62) وظهرت كرة صفراء في ،مرة (200) رت عملية السحب مع الإرجاعر   إذا كُ  (2
 ما نوع الاحتمال؟و  ؟ظهور كرة صفراء

سحب  لنسبةذا سيحدث ماف ،من المرات اكبيرا  اعددا  مع الإرجاع بحرت عملية السر   إذا كُ  ،برأيك (3
    كرة صفراء؟

 الحل: 
يساوي عدد الكرات الصفراء في الكيس  (𝑌) احتمال أن تكون الكرة المسحوبة صفراء  (1

 (.الاحتمال نظري ) على عدد الكرات في الكيس امقسوما 
𝑌 =

6

20
= 0.3 

 

في  يساوي عدد الكرات الخضراء (𝐺) احتمال أن تكون الكرة المسحوبة خضراء (2
 (.الاحتمال نظري ) على عدد الكرات في الكيس االكيس مقسوما 

𝐺 =
4

20
= 0.2 
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يساوي عدد مرات ظهور كرة صفراء  (𝑊) المسحوبة صفراءاحتمال أن تكون الكرة  (3
 (.الإحتمال تجريبي)على عدد مرات تكرار التجربة  امقسوما 

𝑊 =
62

200
= 0.31 

نسبة سحب كرة صفراء )الاحتمال التجريبي  تقتربا ،ما زاد عدد مرات السحبكل   (4
الاحتمال النظري للحصول على كرة صفراء في عملية  من للحصول على كرة صفراء(

 .سحب واحدة

الاحتمال التجريبي يقترب 
6 من 

20
= 0.3 

   .: السؤال الثالثالأقراص الدوّارة

 .: أشكال وفراغاتالمحتوى 
 .ييمتق /تفسير :العقلية العملية

 
 السؤال: فيأداء الطلبة 

في حين بلغت نسبة ، %3.2في الأردن   السؤالكانت نسبة الطلبة الذين أجابوا إجابة صحيحة عن هذا  
 كلتا ظ أنلاحَ . والمُ %21.5جميع الدول المشاركة الطلبة الذين أجابوا إجابة صحيحة عن السؤال في 

ا فهي هذا  الذين أجابوا إجابة صحيحة عن نسبة الطلبة الأردنيينلكن ، يةالنسبتين متدن السؤال متدنية جد 
 الدول المشاركة تقريباا.الطلبة الذين أجابوا إجابة صحيحة عن السؤال في جميع سبع نسبة  تعادل

الطلبة يتعي ن على  لكل قطاع مساحة مختلفة.و ، الألوانن من أربعة قطاعات مختلفة كو  هذا قرص جديد مُ 
ي قياس ط  وقد أعُ. البنفسجيالقطاع الأصفر و  علقطالتحديد قياس زاوية كل من ا جهاز المحاكاةاستخدام 



 

107 
 

إلى تقديم بعض  الأخضر لتقليل الوقت اللازم للإجابة عن السؤال، إضافةا قياس القطاع القطاع البرتقالي و 
 .في الإجابة عن السؤال الزاويتين المعلومتينكذلك يمكن للطبة توظيف قياسي  .الإرشادات للطلبة

توضيحي، وهي لا هذه والهدف من دورة.  (10000) حتىذت تائج المحاولات التي نُف   ن التالين الجدول بي   يُ 
 النتائج التي سيحصلون عليها.    أو ،الطلبة جهاز المحاكاة امستخدا طريقةبالضرورة  تُمث  ل

سب الن يجعلفإن زيادة عدد الدورات بشكل كبير  ،بغض النظر عن كيفية استخدام الطلبة جهاز المحاكاة
ويمكن الإفادة من هذه  .على قطاع معي ن المؤشر لتوق فا من الاحتمال النظري قريبة جد  المئوية التجريبية 
ن النسب المئوية التجريبية لعدد كبير من الدورات تصبح قريبة إ أي   ؛قياس زاوية القطاع الفكرة في تحديد

 )قطاع( من الدائرة.   شغلها كل لون ا من النسبة الحقيقية التي يَ جد  

في كل تقريباا  %40 على اللون الأصفر المؤشرف ن الجدول أن النسبة المئوية لعدد مرات توق  بي   يُ  ،فمثلاا 
     مرة.في كل تقريباا  %20 اللون البنفسجيعلى وأن النسبة المئوية لعدد مرات توق ف المؤشر مرة، 

 قياس زاوية الدائرةأن  ومعرفة ،باستخدام هذه النسب المئوية
 هو الأصفرقياس زاوية القطاع  فإن ،°360هو

𝟏𝟒𝟒°(40% × البنفسجي زاوية القطاع قياس و ، (360°
%20) °𝟕𝟐هو  × 360°.) 

ل إليهاقد تختلف النتائج التي  استخدام  عندالطلبة  يتوص 
اختلاف في النسبة المئوية التي  قد يظهرو جهاز المحاكاة، 

لهم ح يُسمَ  لذا ؛الزاوية قياس إيجادفي  الطلبة سيعتمدها
 لكل زاوية.  °4±حدود بالخطأ في الإجابة  ب

أن  ونظراا إلى وجود نسبة خطأ مسموح بها، فليس شرطاا
يتم سنه ، لأ°360كون مجموع قياسات زوايا القطاعاتي

 التعامل مع كل إجابة بشكل مستقل. 
قياس زاوية القطاع الأصفر أن الطالب  جدقد ي ،ثلاا فم
 °70هو قياس زاوية القطاع البنفسجيوأن ، °142هو

فيصبح مجموع  به(،)الإجابتان في حدود الخطأ المسموح 
°142) °356 قياسات زوايا القطاعات الأربعة + 70° +

126° + 18°)، 
 إجابة الطالب صحيحة. بذلك وتظل

 
 عدد

 أخضر برتقالي بنفسجي أصفر الدورات

10000 
3941 

(39.41%) 
2056 

(20.56%) 
3517 

(35.17%) 
486 

(4.86%) 

10000 
3974 

(39.74%) 
2058 

(20.58%) 
3456 

(34.56%) 
512 

(5.12%) 

10000 
3916 

(39.16%) 
2051 

(20.51%) 
3527 

(35.27%) 
506 

(5.06%) 

10000 
4015 

(40.15%) 
1909 

(19.09%) 
3570 

(35.70%) 
506 

(5.06%) 

10000 
3974 

(39.74%) 
1988 

(19.88%) 
3544 

(35.44%) 
494 

(4.94%) 

10000 
3996 

(39.96%) 
1978 

(19.78%) 
3528 

(35.28%) 
498 

(4.98%) 

10000 
3878 

(38.78%) 
2094 

(20.94%) 
3524 

(35.24%) 
504 

(5.04%)  
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 الطلبة: يواجههاالمشكلات التي 

 يأتي: فيما سؤالالطلبة في الإجابة عن هذا  يواجههايمكن تلخيص المشكلات التي 

هذا المؤشر على لتوق ف قرص دو ار والاحتمال التجريبي  زاوية قطاع العلاقة بين عدم فهم الطلبة -1
  .راتمن الم اكبيرا  االقطاع عند تكرار التجربة عددا 

 الربط بين مفهوم الاحتمال الهندسي والزوايا. على الطلبة قدرة عدم -2

 علاجية:المقترحات ال

  .الاحتمال الهندسي والزواياموضوع  مناقشة

 :الاحتمال الهندسي والزوايا
عند القطاع  المؤشر توق فإن احتمال ا، فعشوائي   ر المؤشر في القرص المجاورو   إذا دُ 

القطاع الدائري الأصفر إلى مجموع قياسات الزوايا  الأصفر يساوي نسبة قياس زاوية
 :حول مركز الدائرة

 𝑃(ت  وقف المؤشر عند القطاع  الأصفر ) =
( قياس زاوية  القطاع  الأصفر)

(مجموع قياسات الزوايا حول مركز الدائرة) 
  

 : مثال

 لإجابة عن الأسئلة الآتية:لالشكل المجاور ب أستعين
ر، واحتمال على اللون الأصف توق فهمال تجد احفأالقرص مرة واحدة، دُو  ر ( إذا 1

 الأزرق.اللون على  توق فه
 توق فكانت النسبة المئوية لعدد مرات و ، مرة )10000) القرصدُو  ر ( إذا 2

 جد قياس زاوية القطاع الأحمر.، فأ%26.4على اللون الأحمر  المؤشر
اللون على  المؤشر توق فن عدد مرات وكا ،مرة( 10000)القرص دُو  ر ( إذا 3

    الأخضر.جد قياس زاوية القطاع فأمرة،  ( 2083)خضرالأ

 مقترحة:التدريس يات الاستراتيج
 :إليها في هذا الدليل أُشيرالمفاهيم الآتية التي  فيمراجعة الطلبة  -1

   .والزوايا الهندسي الاحتمال والمساحات، الهندسي الاحتمال النظري، الاحتمال التجريبي، الاحتمال
 الإجابة مجموعة كل رادفأ إلى الطلب ثم خماسية، أو رباعية أو ثلاثية تلى مجموعاالطلبة إ توزيع -2

 على اللوح. الإجابات في مناقشتهم ثم ذلك، أثناء ومتابعتهم السؤال، عن
  .لوحبها الطلبة ومناقشتها على الرصد الأخطاء العامة التي يقع  -3
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 الحل: 

1)  

 𝑃 فتوق   المؤشر عند القطاع  الأصفر)  ) =
( قياس زاوية  القطاع  الأصفر)

( مجموع قياسات الزوايا حول مركز الدائرة )
 

                                          = 55°

360°
≈ 0.153 

𝑃 ( توق  ف المؤشر عند القطاع  الأزرق ) =
( قياس زاوية  القطاع  الأزرق )

(مجموع قياسات الزوايا حول مركز الدائرة) 
 

                                            = 135°

360°
= 0.375 

حتمال الا على اللون الأحمر المؤشر توق فلعدد مرات  ل النسبة المئويةمث   تُ  ،في هذا السؤال (2
فيكون قياس زاوية  ،ا من الاحتمال النظري لوقوعهالتجريبي لوقوع الحدث، ويجب أن يكون قريبا 

 (:  𝑅القطاع )

  𝑅 = 26.4% × 360° ≈ 95° 

على اللون الأخضر على   المؤشر توق فم عدد مرات قس   ، أُ (𝐺لإيجاد قياس زاوية القطاع الأخضر) (3
 :°360ضرب الناتج في أثم ، 10000

 𝐺 =
2083

10000
× 360° ≃ 75° 
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 .ارةالأقراص الدوّ وحدة مشابهة: 
 .السؤال الأولوارة: الأقراص الدّ 

للإجابة عن  المجاورين بالجدولين أستعين
 الآتي: السؤال

 
على  احتمال توق ف المؤشرأن يعتقد حامد 
هو أكبر  أ()ار في القرص الدو   اللون الأحمر

في  من احتمال توق فه على اللون الأحمر
 .(ب)ار القرص الدو  

 
 ؟صحيححامد على اعتقاد هل 

 .نعم 

 لا 

 ي.ر إجابتبر   أُ 
 

 

 

 :ارةالأقراص الدوّ 
حين وض  ارين المُ الدو   إجراء تجربة باستخدام القرصين حامد وزملاؤه في الصف يريد
 .تالياا

م إلى ثلاثة أجزاء متساوية قس  مُ  (أ)القرص 
الأزرق والأحمر  لون بالة نلو  مُ و  ،المساحة
 ر. والأخض
م إلى ستة أقسام متساوية قس  مُ  (ب)القرص 
اثنان ، (6) إلى (1) مة منرق  مُ و  ،المساحة

نان نان ،باللون الأزرق  منها مُلو   واثنان مُلو 
نان آخران واثنان ،لون الأحمربال  مُلو 

  .باللون الأخضر
، جهاز محاكاة لتدوير القرصين استخدم هو وزملاؤه ،دعاء حامداق من صحة للتحق  

 :نتائج المحاكاة كما في الجدولين الآتييننت افكمرة،  (1000)تدوير كل قرص وذلك ب
 (.أ)القرص 

 أحمر أخضر أزرق  اللون 
 334 331 335 المؤشر توق فمرات عدد 

  (.ب)القرص 
 6أخضر 5أحمر 4أزرق  3أخضر 2أحمر 1أزرق  اللون 
 توق فعدد مرات 

 166 167 165 163 170 169 المؤشر
 

 طريقة حل السؤال:

 :، همادعاء حامد بطريقتيناق من صحة يمكن التحق  ، و يعتمد حل السؤال على مفهوم الاحتمال الهندسي
 :النظري  الاحتمال -1

وهو احتمال توق ف المؤشر  ،الادعاءق من صحة لتحق  لتدوير قرصين على  لبةالط سيعمل ،السؤالهذا في 
 تقديم دليلو  ،في القرص )ب( من احتمال توق فه على اللون نفسه أكبر( )أفي القرص  الأحمرعلى اللون 

ا بأنه  .يوجد على يسار السؤال وصف لتقسيم القرصين على ذلك، علما

نفسها  هي حمرباللون الأالمُظل لة يمكن للطلبة استنتاج أن مساحة المنطقة  ،المعلومات المعطاة بناءا على
 ؛في كلا القرصين
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1ل باللون الأحمر في القرص )أ( تُشك   المُظل لة مساحة المنطقة ف

3
ل في القرص )ب( تـشك   مساحتها ، و القرص 

1

3
 )اضا القرص أي 

1

6
+

1

6
=

1

3
على مساحة المؤشر ف فإن احتمال توق   ،الهندسيحسب الاحتمال . وب( 

 ن ادعاء حامد غير صحيح.إ أي   في القرصين؛ باللون الأحمر هو نفسهالمُظل لة المنطقة 

 :للتوضيح

1) ( في القرص )أ( يساوي مساحة المنطقة الحمراء𝑅) على المنطقة الحمراءالمؤشر ف احتمال توق  

3
( وحدة 

 :وهي وحدة مساحة واحدة، مقسوماا على مساحة القرص )أ( ،مساحة

𝑅 =
1

3

1
=

1

3
   

 مساحة المنطقة الحمراء ب( يساوي في القرص ) على المنطقة الحمراءالمؤشر ف احتمال توق  
 (( 

1

6
+

1

6
=

1

3
 فيكون  ،وهي وحدة مساحة واحدة ،(بمقسوماا على مساحة القرص ) ،وحدة مساحة 

 نفسه كما في القرص )أ( هو الاحتمال
 دعاء حامد غير صحيح.ان إ أي    
 الاحتمال التجريبي  - 2

  (:أ)في القرص 
  

𝑃1 = 𝑃 فتوق   المؤشر عند اللون  الأحمر)  ) =
( عدد  مرات توق ف المؤشر عند  اللون  الأحمر)

(عدد مرات التدوير)
 

                                             = 334

1000
= 0.334 

 (:5)، (2) :وهما ،، يوجد قسمان لونهما أحمر(ب)في القرص 

𝑃2 = 𝑃 ( توق  ف المؤشر عند اللون  الأحمر) =
(عدد  مرات توق ف المؤشر عند  اللون  الأحمر)

(عدد مرات التدوير)
 

                                             = 170+167

1000
=

337

1000
= 0.337 

𝑃1نلاحظ أن  ≈ 𝑃2  حامد غير صحيح.دعاء إذن، ا 
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 .السؤال الثانيارة: الدوّ  الأقراص

 :وارةالأقراص الدّ 
 الآتي: السؤال للإجابة عن أستعين بالجدول المجاور
وان الثمانية لعند لون من الأالمؤشر ف الاحتمال النظري لتوق  

1ار هو على القرص الدو  

8
  . 

عند كل لون  المؤشرف كيف ترتبط النسبة المئوية لعدد مرات توق  
 ؟الدورات زاد عددما لنظري كل  بالاحتمال ا

 
 تي:ر إجاببر   أُ 

 

 

 :وارةالأقراص الدّ 
 ،اللون في م إلى ثمانية قطاعات مختلفة قس  مُ  التاليالقرص 

، تجربة تدوير القرص مرات عديدة أُجريتومتساوية في المساحة. 
د  ف المؤشر على قطاعه في كل دورة. اللون الذي يتوق   ورُص 

ف من شروط التجربة: إذا توق  
لا  قطاعين، بين خطعلى المؤشر 
لدوران، ويجب تدوير ا يُحسَب
 مرة أخرى. القرص
عدد مرات تدوير  الآتيالجدول  يُبي  ن

وعدد مرات  ،والنسب المئوية ،القرص
المؤشر عند كل لون لكل عدد  توق ف

 :د من الدورات حد  مُ 

 

  
عدد 

 أزرق غامق برتقالي أزرق فاتح بنفسجي أصفر أزرق سماوي  أخضر أحمر الدورات

80 12 
(15.000%) 

9 
(11.250%) 

9 
(11.250%) 

13 
(16.250%) 

8 
(10.000%) 

11 
(13.750%) 

9 
(11.250%) 

9 
(11.250%) 

160 
23 

(14.375%) 
19 

(11.875%) 
19 

(11.875%) 
22 

(13.750%) 
18 

(11.250%) 
22 

(13.750%) 
19 

(11.875%) 
18 

(11.250%) 

240 
33 

(13.750%) 
29 

(12.080%) 
29 

(12.080%) 
31 

(12.920%) 
30 

(12.500%) 
31 

(12.920%) 
29 

(12.080%) 
28 

(11.670%) 

320 
43 

(13.400%) 
39 

(12.200%) 
39 

(12.200%) 
41 

(12.800%) 
39 

(12.200%) 
41 

(12.800%) 
40 

(12.500%) 
38 

(11.900%) 

400 
52 

(13.000%) 
50 

(12.500%) 
51 

(12.750%) 
50 

(12.500%) 
48 

(12.000%) 
50 

(12.500%) 
50 

(12.500%) 
49 

(12.250%) 

480 61 
(12.700%) 

59 
(12.300%) 

62 
(12.920%) 

58 
(12.080%) 

63 
(13.125%) 

60 
(12.500%) 

57 
(11.875%) 

60 
(12.500%) 

 طريقة حل السؤال:

نون اسم ،من المرات اكبيرا  اتدوير القرص عددا  سيعمل الطلبة على ،هذا السؤالفي  ف الذي يتوق   اللون  ثم يُدو  
 المؤشر توق ف وعدد مراتن النسبة المئوية بي   السؤال جدول يُ  يوجد أسفلالمؤشر على قطاعه في كل دورة. 

 .المختارة د من الدوراتحد  مُ عدد  لكل لون  كل عند

)الاحتمال التجريبي(  قطاعكل  على المؤشر توق فالطلبة مقارنة النسبة المئوية لعدد مرات  يتعي ن على 
1وهو  ،النظري  الاحتمالب

8
 الدوراتبيانات لكل عدد من  على السابقالجدول  يحتوي ما زاد عدد الدورات. كل    

القرص ها الطلبة فيبالضرورة الطريقة التي سيستخدم  وهي لا تُمث  ل، حالات لأغراض توضيحية (6)في 
  أو النتائج التي سيحصلون عليها. ،للتدوير
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 الحل:

المؤشر على كل قطاع من الاحتمال  توق فت النسبة المئوية لعدد مرات اقترب ،ما زاد عدد الدوراتكل   
𝟏 :أي   ؛النظري 

𝟖
≈ 𝟏𝟐. 𝟓%. 

 
 .ثالثالسؤال ال وارة:الدّ الأقراص 

 :وارةالأقراص الدّ 
أستعين بالجدول المجاور للإجابة 

 عن السؤال الآتي:
د حد   الذي يُ على جدول البيانات  بناءا 

المؤشر عند كل  توق فعدد مرات 
 (1000)لون بعد تدوير القرص 

من  قطاعد قياس زاوية كل حد   أُ  ،مرة
إلى الإجابة  وأُقر  ب ص،القر  قطاعات

 .أقرب درجة
 درجة  أصفر
 درجة  أخضر
 درجة  أزرق 
  درجة  أحمر

 :وارةالأقراص الدّ 
مالقرص الجديد   مساحة مختلفة. قطاعلكل و  ،مختلفة الألوانقطاعات إلى أربعة  التالي مُقس 

د ،مرة (1000)تجربة تدوير القرص  أُجر يت  على قطاعهف المؤشر الذي يتوق   اللون  ورُص 
 في كل دورة. 

على  المؤشرف توق  من شروط التجربة: إذا 
الدوران،  لا يُحسَب، قطاعينخط بين 

 مرة أخرى. ويجب تدوير القرص
 توق فعدد مرات  الآتيالجدول  يُبي  ن

المؤشر عند كل لون بعد تدوير القرص 
 :مرة (1000)

 

 

 الأحمر الأزرق  الأخضر الأصفر اللون 

 320 180 222 278 مرة 1000نتائج تدوير القرص 

 السؤال:طريقة حل 

لبة يتعي ن على الطمختلفة. لكل قطاع مساحة و ن من أربعة قطاعات مختلفة الألوان، كو  هذا قرص جديد مُ 
ن بي   يسار السؤال جدول يُ  علىيوجد الدورات. على عدد  ن القطاعات بناءا تحديد قياس زاوية كل قطاع م

بالضرورة  وهي لا تُمث  لهذه البيانات لأغراض توضيحية، و دورة.  (1000) حتىذت نتائج المحاولات التي نُف   
 عليها.   أو النتائج التي سيحصلون  ،لمحاكاةا الطلبة جهاز سيستخدم فيهاالطريقة التي 

 لتوق فمن الاحتمال النظري ا لنسب المئوية التجريبية قريبة جد  ا أصبحت ،رعدد الدورات بشكل كبي كل ما زاد
ن النسب إ أي   ؛القطاعتحديد قياس زاوية في هذه الفكرة  ويمكن الإفادة منن، يعلى قطاع مع المؤشر

)قطاع(  شغلها كل لون يَ  ا من النسبة الحقيقية التيالمئوية التجريبية لعدد كبير من الدورات تصبح قريبة جد  
   له زاويته من الدورة الكاملة.مث   ما تُ ومن ثم  ،القرص من
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م عدد مرات قس   ، أُ محاولة (1000)على نتائج  القطاعات ذات الألوان المختلفة بناءا زوايا س جاد قيايلإ
إلى ب الإجابة قر   أُ و  ،(°360ضرب الناتج في قياس زاوية الدورة الكاملة )ثم أ ،(1000)المؤشر على  توق ف

 .حسب طلب السؤالب قرب درجةأ

𝑌 مرة. (278) عندهالمؤشر  توق ف عدد مرات :(Y)قياس زاوية اللون الأصفر =
278

1000
× 360° ≈ 100° 

 

𝐺 مرة. (222) المؤشر عنده توق ف عدد مرات :(G)قياس زاوية اللون الأخضر =
222

1000
× 360° ≈ 80° 

 

𝐵 مرة. (180)المؤشر عنده  توق ف عدد مرات :(Bاللون الأزرق )قياس زاوية  =
180

1000
× 360° ≈ 65° 

 
𝑅 مرة.( 320) المؤشر عنده توق ف عدد مرات :(Rاللون الأحمر )قياس زاوية  =

320

1000
× 360° ≈ 115° 

 

 

 



 

 البشريّةالمركز الوطني لتنمية الموارد 

 1995في منتصف عام  البشريّةجاءت تسمية المركز الوطني لتنمية الموارد 

ربوي( )المركز عمل هامّ امتدادًا لم
ّ
الذي كان قد بدأ  الوطني للبحث والتّطوير الت

( من قانون المجلس 11)المادة إلى  استنادًا 1990بها منذ عام  نشاطاته واستمرّ 

 .1987( لسنة 30) رقمالتّكنولوجيا و الأعلى للعلوم 

فقد  البشريّةالجديدة لعمل المركز في تنمية الموارد  التّوجّهات   وانسجاما مع

ربوي  دعم عملياتإلى  ه لتشمل بالإضافةمهامّ  ع المركز منظور وسّ 
ّ
التّطوير الت

 .البشريّةة لتطوير الموارد العامّ الوطنيّة خرى تندرج ضمن الفلسفة جوانب أ

 المركز: مهامّ  

  قة بالنّظام التّعليمي بمسااتوياته وأااا اله  إجراء الدّراسااات
ّ
والبحوث المتعل

دريااب الم يالعااالي  ذلااا التّعليمويشااااااااااااماال  ودعمهااا المتعاادّدة 
 والتّعليم والتااّ

 .والتّقني

   قااة بااارتبااا  نوات  نظم    ودعم الاادّراساااااااااااااات إجراء
ّ
وإقااامااة المشااااااااااااااريع المتعل

وذلا بإنشاااء نظام إدارة  والاسااتادام العمل  والتّدريب بقطاعاتالتّعليم 

 معلومات الموارد البشريّة.

 ربويّة. والتّجديد في دعم التّجارب
ّ
 المجالات الت

  ربوي وم وّناتها ونواتجها. خطط التّطويرتقييم عناصر
ّ
 الت

  وأنواعااه ومسااااااااااااتوياااتااه  مجااالات التّعليمفي  يع التّطويرومشاااااااااااااار دعم خطط

سااااااااااااهي ت    المختلفااة  ويشااااااااااااماال ذلااا النّظم والررام  والموارد البشااااااااااااريااّ 
ّ
ة والت

 التّعليمية والتّدريبيّة.

  سااااااااات والهي ات الم ليّة والخارجيّة في الأمور تقديم الاسااااااااتشااااااااارات للماسااااااااّ

قة بمهامّ المركز.
ّ
 والمجالات المتعل

     ساااااات والهي ات  المعنيّة من خ ل الجهات الرّساااااميّة  التّنساااااي مع الماساااااّ

مات الم ليّة والإقليميّة 
ّ
المساااااااااااااعدات والمسااااااااااااا مات  والدّوليّة لتوفيروالمنظ

 بمجالاته وأنواعه ومستوياته المختلفة. النّظام التّعليميلتطوير 

ولإدراجكم ضمن قائمة بريد  ونشاطاته،لمزيد من المعلومات عن المركز 

الييرجى الكتابة إلى  المركز،
ّ
 :العنوان الت

 البشريّةرئيس المركز الوطني لتنمية الموارد 
 5340356 فاكس: –( الجبيهة 560) :ص.ب

  –عمّان 
ّ

 الأردن

 شبكة الانترنت على العنوان   الآتي: المركز علىأو يمكنكم زيارة موقع 

www.nchrd.gov.jo 

 


